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 FISICA

TESTES
OBSERVACKO: ONDE FOR NECESSAR1IO, CONSIDERE A ACELERACAO DA GRA

VIDADE g = 9,8 m/s?,
Os graficos representam possiveis movimentos retilineos de

um corpo, com e = espa¢o percorrido e t = tempo de percur-

§0. Em qual deles & maior a velocidade média entre os ins
tantes_tl =585 e t2 = 7s?
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alternativa B

Da definigao de velocidade escalar media:

.ﬁs ; 2l 2. .
Y - At Para o mesmo At, a maior velocidade media corresponde a0 maior
m
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Das alternativas apresentadas, isto ocorre na | B,
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2 |wum plano horizontal, scm atrito, uma particula m, move-se

com movimento circular uniforme de veloclidade angular w .

Ao passar pelo ponto P, outra particula, m,, € lancada do

-

ponto 0 com velocidade V. Qual o valor de V  para que m,

e m, colidam em Q72

{ JA. 2 rrxuw /—\
m
2w 2
{ }B. = r - - Q
v
£ A zim D
g i
{ )D. _*!at
P
( JE. nxu

alternativa C
Para o eixo Ox, supondo o movimento uniforme, a equagao da particula m, é:
MDSs=V .t
0
Para apesigao inicial em P, a equacao angular da par-

ticula ;n1 g+ 5

- —

o
€
=
2

O ¢-w.t

No instante da colisao (t) no ponto Q , teremos:

S=r 8 ¢-= %;
Da@vem:r:vﬂ’r ::>’t=UL
0
2rw
= |V =5
De @ venm: i;"uut =>t.L :

w

3 |Um semi-disco de espessura e e massa m = 2,0 kg estd apoia

5 do sobre um plano horizontal, mantendo-se na posicao indi-)
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(_ cada em virtude da aplicagéo de uma forca F, no ponto Q. O
centro de gravidade G é tal que 0C = 0,10m; o raio do dis

coér=20,47m e o &ngulo 8 vale 30°. 0 valor de ¥ neste

caso e:

()A. 19,6 N
({ )B. 7,2 N

L)€ 1,2 N
()D. 2,4 N

(J)E. 2,9 N

alternativa D

Forgas sobre o semi-disco:

Adotando o polo em 0, do equilibrio, temos:

Paby = Fub, =0

b.I-DG.senB => F,00,co808=P.,06.5en8 =>

b - 0. sen(90° - 8)

2
o PaOG,sen® o m.06,tq 8 _ . 20,9,8,010,t930° _
= F = 700, cos 6 P rae 0,47 =
=3 Fa2,1+N

.
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YETARA K

/

ais (0', x', y', z') observam,
particula de massa m dotada de
observadores podera escrever a

forca que atua na particula de

mento relativamente ao primeiro. v, a

massa

cial inercial (0,x,y,z)?

aceleracio a'.

expressao F

4 |As figuras representam sistemas de eixos, um dos quais

(0,x,y.z) & inercial e o outro (0',x',y',z') estd em movi

-

e w, Iepresentam

respectivamente: velocidade, aceleracao e velocidade angu
lar, todas constantes. Observadores ligados acs referenci

nos seusr referenciais,.uma

Qual dos

* -
= ma' onde Féa

m, medida no referen

Nenhum deles podera

escrever a expressao

* +
F - ll'lil'-

*5"
A. 7 2! al B. C.) gl
m | m
' z |z —_—
0" :
- y' wt
0 e~ ? | f y
/{ ¥ 0
1 _”
A ot
X X !
C. e | ——
7 7! at D. 2 Z . al
- ———
v
ol . 0 ’
0 --*""/ Al
b
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alternativa C

~ i g P, s = . .
A expressao [ = m 7, da lei de Newton,e valida para referenciais inerciais.

21E§&Eﬁﬁﬁ%a5

. r # . ]
Apenas o observador da [alternativa ¢ podera escreve-la, pois & ¢ Unico refg

rencial de V constante.

5 |se o impulso de uma forga F aplicada a um corpo de massa m

e velocidade v durante um intervalo de tempo At

tem

tido contrario ao da velocidade, podemos afirmar que:

EEL’I

( )A. o sentido da velocidade do corpo certamente mudou.

( )B. o sentido da velocidade do corpo certamente permane

ceu inalterado.

{ 1C. o sentido da velocidade do corpo pode ter mudado cQ

mo pode ter permanecido inalterado.

{ )D. o médulo da gquantidade de movimento do corpo dimi-

nuiu.

( JE. o médulo da quantidade de movimento do corpo aumen

tou.

alternativa C

0 impulso de F produz variacao na quantidade de movimento do referide corpo, de

acordo com o teorema do impulso,

T- a(

—
=amV,=-nV

T f
Tenv =nV
' f

Como T e ¥ tem sentidos opostos, algebricamente temos:

| +m (-v) =mvg

Se | >mv :>vf>0 (inverte o sentido)

Se l<my = vfc. 0 (permanece o sentido)

Se | =mv = Ve 0 (o corpo para).

hssin: | O sentido da velocidade do corpo pode tanto ter mudado como ter per-

manecido inalterado.
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| 6 !Um corpo desliza sobre um plano inclinado, cujo coeficien
te de atrito de deslizamento é y = Vv 3/3. Qual deve ser
o angulo do plano com a horizontal para que a velocidade

do corpo se mantenha constante?

o o
()a. 15 ()c. 45 ( )E. 759
( )B. 30° ( )p. ‘60°
alternativa B
Esquena de
Forcgas:

T N Sendo a velocidade constante,
temos equilibrio e a poligo-
nal & fechada; logo:

N,
g
| 8
fs};ﬂ 5
N Jﬁf 0
tg B =% -}L: '_3'_ = B & 30

7 iNo caso da gquestd3o anterior, gual deve ser o modulo da for
ca f'que aplicada ao corpo, paralelamente ao plano, conduz|

o corpo para cima com velocidade constante?
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alternativa D
Esquema de forcas

Do equilibrio & na direcio do plano
inclinado, temos: F = f + P sen 8,
Sendo: f = N = uP cos 8 vem:

F =P (sen B+ scos B) =>

N
3 "2

mF:mg{%**

8 |Uma pedra de massa m presa a um barbante de comprimento L

€ mantida em rotagdo num plano vertical. Qual deve ser a

menor velocidade tangencial da pedra no topo da trajetoria

{vm} para que o barbante ainda se mantenha esticado? Qual

serd a tensdo (T) no barbante quando a pedra estiver no

ponto mais baixo da trajetéria?

Vi T
( JA. YgL émg
( yB. VgL mg

( JC. gL3 2iny

alternativa A
Do enunciado decorre o esquema:

(

Vi T

). gL Vimg

JE. VgL 0

No ponto mais alto A, temos:
TV + P s ma'E

No Timite em que o fio permanece esti
cado a velocidade e minima (V )e
" — 0, Togo: .

P=mal
cp my
>ng=T- =
2
v
bl
ep L = vm=.v‘gL
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No ponto mais baixo B, temos:

2
my

L @

Para o referencial em B e do principio da conservagio da energia mecanica, temos:
A B

T—F=macp = T=mg+

Cilculuidh v&

E = E

m m

mv;': '.rz 2 2

g +mg21_u"§"' =3 =vm+1tgi.
2

v =gl + 4 gl=05gl
Substituindo-se em @ , vem:

Temgs Lt - = [(Togmg).

9 |Um objeto de massa m= 1,0kg é lancado de baixc para cima,

na vertical,com velocidade inicial ?o' Ao passar por uma
posicao y, ele esta com velocidade ?1 = 4,0 m/s e numa po
sicao Y, sua velocidade é ?2 - 2,0 mfa-.

Desprezada a resisténcia do ar, o trabalho realizado pela
forca da gravidade {H’gl entre y, ey, e o deslocamento

(y, = y;) sao respectivamente:

Wy (3) Yy = ¥y (m)
( )A. 6,1 6,0
()B. =6,0 5,9.10 %
()8 15 6,1.107%
( 1D, -1,0 1,0.107%
( JE. -6,0 6,1.1071
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alternativa £

a) 0 trabalho do Peso {Hg} ¢ obtido pela variagdo da energia cinetica entre Y, e

Y.« Logo:
2 2
‘- ITI‘u"2 4
S 2 W 6,0 J
‘00207 L0(k0) , "
lhl = R 2
q 2

b) Sendo Hg = <P (yz - y]} eP=mg=-1,0(9,8)«9,8N

temos: -6,0 = -9,8 (y2 - y]) = Yo = ¥y = 6,1,10 m| .

10 |Comentando as leis de Kepler para o movimento planetirio,

um estudante escreveu:

1) Os planetas do sistema solar descrevem elipses em torno
do Sol que ocupa o centro dessas elipses.

11} Como o dia (do nascer ao pdr-do-sol) & mais curto no in
verno e mais longo no verdo, conclui-se que o vetor po
sicdo da Terra (linha que une esta aoc Sol) varre uma
Area do espaco menor no inverno do que no verido, para o

mesmo periodo de 24 horas.

III) Como a distidncia média da Terra ao sol & de 1,50.10B km
3 km, pela 38 lei de

Kepler conclui-se que o "ano".de Urano é igual a 20 ve

e a de Urano ao Sol & de 3,00.10

zes O ano da Terra.

IV) As leis de Kepler ndo fazem referéncia a4 forca de inte

racio entre o Sol e os planetas.
Verifique quais as afirmacoes que estao corretas e assinale

a op¢ao correspondente,
. 1V tiZo corretas. ¥ p
L ibhe % @ es { )D. So a IV esta correta.

3 a ta. ”
{ 48 B0 & 1 e5ka cdrre ( JE. II e III estao corretas.

\h_l jC. I1 e 1V estao corretas. 3
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alternativa D
|) INCORRETA: Cada planeta descreve em torno do Sol uma eﬁpse;’o Sol ocupa un
dos focos dessa elipse e nao o seu centro, € a primeira lei (das orbitas) de Ke-

pler. - . ’
I1) INCORRETA: Para intervalos de tempo iguais, o vetor posigao varre areas

iguais. £ a sequnda lei (das areas) de Kepler.
I11) INCORRETA: Da terceira Lei (dos perfodes) de Kepler, temos:

2 T 2 pe

Lo ol e 1 } u

R3 ) H3 3 3 8 3
u (1,50 . 10") (30,0 .10)

Tu = #7200 =20 #20 anos terrestres.

IV) CORRETA.,

11)Um ponto de coordenadas (x,y) descreve um movimento plano

tal que: x = A coswut e y = B sen wt, com A, B e wcons

tantes e A ¥ B. A trajetoria descrita pelo ponto é:

( JA. uma reta pela origem de coeficiente angular igual a
. B/A.

( )B. uma elipse com foco na origem.
( )C. uma elipse com centro na origem.
( )D. uma circunferéncia.

( JE. uma reta pela origem de coeficiente angular igual
a A/B.

alternativa C

Sendo x = Acoswt ey = Bsenwt as equagoes parametricas da trajetoria, o]inm
nando o parametro t, temoss

2

:-:2 - hzcosgut S % - cus%.:t
A
2

yz . Ezsengut =>4 . seng.:t

_ t
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HEITARA

-

Somando, vem:

2 i

%»,—3'5-2-:1

A B

Como A { B terenos|uma elipse com centro na origem.

llgﬁnoia péndulos simples, Py e P,, de comprimentos Ly e Ly,

estao indicados na figura. Determine L, em funcdo de Ly
para que a situagdo indicada se repita a cada 5 oscila-
¢oes completas de P, e 3 oscllacdes completas de P,.

()A. L, = 1,66...L, |

( )B. L

2 = 2,7'.?...1.1

{)C. L

( )D. L,

( )JE. L,

2 = 0,60 L,

= 0,36 Ll

= 15 L1

. N

alternativa B

Nas condigoes propostas, teremos:
3T2 - 5T.I

T )

LZ |

Numa experiéncia sobre pressio fol montado o arranjo ao

13

lado, em que R é um recipiente cilfndrico provido de uma

"torneira T que o liga a uma bomba de
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o=
0 1

vacuo. O recipiente contém uma certa
quantidade de mercurio (Hg). Um tubo

t de 100,0cm de comprimento & comple

—

tamente enchido com Hg e emborcado no

reciplente sem que se permita a entra

da de ar no tubo. A :olha r veda com

pletamente a juncgdo do tubo com o

% - .
N };ﬁlﬂ- o]

A

recipiente. As condicoes do laboratd

rio sao de pressdoc e temperatura nor

R RN NN AN

N
\

mais (nivel do mar). O extremo infe

rior do tubo estd a uma distancia
L = 20,0cm da superficie do Hg em R.
O volume de Hg no tubo é desprezivel comparado com aguele
em R. Sdo feitas medidas da altura h do espagco livre aci
ma da coluna de Hg em t, nas seguintes cnndicﬁea:
I} torneira aberta para o ambiente;
II) press@ao em A reduzida a metade;

IIl) todo o ar praticamente retirado de A.

Procure abaixo uma das situagdes gque corresponda a altura h.

Condicao h
( JA. I 0,0cm
L 1B 1Y 42,0cm
( )C. 111 100,0cm
( )1D. 11 50,0cm
{( }JBE. I 24,0cm

13
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alternativa B I

=

3
N

N

NN
N N AN e

N

hy = 100,0 - L
L = 20,0 cm
Pela Lei de Stevin, temos P] = PZ'

= h1 = 80,0 cm

|) Torneira aberta para o ambiente:
Py 76,0 cm Hg ¢>E] = 16,0 cn

heh -8 =>h-80,0-760 =Dh-40a

[1) Pressao em A reduzida a metades

P] =38,0cenm Hg = 21 = 38,0 cm

heb - >h-800-380 = (h-Z0m)
I11) Todo o ar praticamente retirado de A:

P 0,0 = € = 0,0

h=h1-E] = h=80,0-00 =>h=280,0c¢m

Numa expcriéncia de Arquimedes fol montado o arranjo abaixo.

Dentro de um frasco contendo agua fol colocada uma esfera de
vidro {el} de ralo externo Xy contendo um liquido de massa
especifica p, = 1,10 g/cm?®, que é a mesma do proprio vidro.
Ainda dentro dessa esfera esta mergulhada outra esfera [ezl
de plastico, de massa especifica pPy<py € raio r, = 0,5r,,
de modo que todo o volume de e, é preenchido.

Qual deve ser o valor de P, para que o sistema permanega em

Khequilibrio no seio da agua? J)
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{ JA. 1,00 g/cm? 3 (-
( )B. 0,55 g/cm? ( )D. 0,40 g/cm? ®
( )C. 0,90 g/cm? ( JE. 0,30 g/cm? E]
alternativa E
Relagao entre ‘l.-'1 e UZ:
V. - . ir E
1 3 1 v
b 3 1 ] V]
Vye3try, T g3 T
2 (0,5) 2
ry = 0,5 r
Forgas sobre a esfera:
E E=P
E = f.'l.l'.l.g :)‘P. U]..gn (m,}d-mz},g f’,
P - (m1+fﬂ2}-g
P V. = m +nm
> PN =Mt
Como ﬁuﬂl = n = fV, vem
V o
f\-’z . .P] {U] - ‘u'?] +JJ2'1||'2
=> 8P - Tpytp, D py- 814
V, = BV
1 2
Supondo a massa especifica da agua P=1,00 g/t:m3, temos:
fz ) B‘f - ?.F'l
3
£ -1,00 g/cn =| Py 0,30 g;(t:rll3
£q- 1,10 g/cm3
1'."'; Um astronauta faz experiéncias dentro do seu satélite esfé
rico, que estd em Orbita circular ao redor da Terra. Colo
cando com cuidado um objeto de massa m bem no centro do

N

)
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satélite o astronauta observa que o objeto mantém sua posi
¢ao ao longo do tempo. Baseado na 22 lei de Newton, um
observadof no Sol tenta explicar esse fato com as hipote
ses abaixo. Qual delas é correta?

( JA. Nao existem forcas atuando sobre o objeto (o proprio

astronauta sente-se imponderavel).

M., m -
( )B, Se a forga de gravitacgdo da Terra Fg - _I:TE esta
r

atuando sobre o objeto e este fica imével & porque

existe uma forga centrifuga oposta que a equilibra.

( IC. A carcassa do satélite serve de blindagem contra qual

quer forgn externa.

( )D. As forc¢as aplicadas pelo Sol e pela Lua equilibram a

alragaov da Terra.

{ JE. A forc¢a que age sobre o satélite é a da gravitacao,

mas a velocidade tangencial v do satélite deve ser
Mpg

ri

tal gque mvi/r = G

alternativa E ) |
A forca que age sobre o satélite & centripeta, e sua intensidade & dada pela lei

da agao de massas (Forga de gravitagao).

Sendo v a velocidade tangencial do satélite, teremos:

? Hf' m
Fama, _. . Y B
p—:)mrnﬁ 9
2 r
s
atp .

Nota: considerou-se que a questao adota indistintamente m ou m0 para a MASSA DO
0BJETO,

16 |[Num trecho de circuito elétrico, temos a seguinte combina

cido de resistores e capacltores:

e

J
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TYT
O- ,
B

Obtenha as resisténcias e capaciténcias equivalentes entre

os pontos A e B.

Req Ceq
{ JA. R1+R2 C, + C,
R.R
172
{ )B _ G, + 1€
Rl tHz 1 2
i e ue e 152
Rl R2 c1-+c2
- Ry R, R,C)+ R,C,
R, + R, By *85
R.C.+R.C
Vit T 3>
{ JE. Cl e C2 Cl + Cz

alternativa B
Tratando-se de corrente continua, no circuito esquematizado tanto a  associagdo

de resistores como a de capacitores ¢ em paralelo, portanto:

17 |Com relacao ao circuito abaixo, depois de estabelecido o

regime estaciondrio, pode-se afirmar que:

( JA. o amperimetro A ndo indica

corrente, porque a resis-

l téncia do capacitor é nula. 4,)




(- :

EL A

( )B. a corrente no ramo do capaci

tor € nula.

2

( )C. o capacitor impede a passagem de corrente em todos

os ramos do clrcuito.

( )D. o amperimetro indica um valor de corrente que é
distinto do valor da corrente gque passa pela rg

sistonela R,

( JE. a tensio entre os pontos 1 e 2 & nula.

alternativa B
N p . ' r o, . ’
Depois de estabelecido o regime estacionario, o capacitor estera carregado; por-

tanto, | A CORRENTE NO RAMO DO CAPACITOR £ NULA | .

18 |No circuito da figura temos:

L
L = lampada de 12 We 6V \ii/

C = capacitor de 1 uF c
s = chave de trés posicoes E-ﬁ%* ]1 {i
E = bateria de 6 V 5 2
B = indutor (bobina) de 1 mH ; ~.
e 3 ohm. I
FTTTEE™
B
Sendo 1

y* I, e I as intensidades de L para S respectiva-
mente, nas posicbes 1, 2 e 3, qual das alternativas abai

X0 representa a opgao correta?

( JA. 11> 12) 13 G B0 I3 =0elI,>I

o
=
Lt}

>
0 ¢ I2 13 ( JE. Iz<Il<13

/—
-
"
L= ]
)
—
LY
[}
L}
[
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alternativa B

o Com a chave na posigao 1,ndo havera corrente no ramo que contémo capacitor car
regado =—> I] = 0

o Com a chave na posicao 2, temos: l2 = ﬁE“ , HL —=Resistencia da Lampada

* Con a chave na posigao 3 o indutor e a : lampada estario em serie, logo
E o
ia - TR FEB —= Resistencia do Indutor.
L B
Portanto, (I, =0 e 1.> 1

19]

Um anel de cobre, a 25°c, tem um diametro {interno de 5,00cm.
Qual das opcOes abaixo correspondera ao diimetru interno des
te mesmo anel a 2?5°C, admitindo-se que o coeficiente de di

latacdo térmica do cobre no intervalo 0°C a 3ﬂD°C_E constan-

te e igual a 1,60.10 2(%)"1;
( JA. 4,98 cm ( )C. 5,02 cm
( )B. 5,00 cm ( JD. 5,08 cm ( JE. 5,12 cm

alternativa C

at - (275 - 25) - 250%
x= 1,60, 107 (%)

d =500 cn

¥

=> d =500 (1+1,60, 1{1“5.25{}) =>

= (d = 5,02 cn)

d=d0(]+uAtJ

20 |
Uma barra imantada atravessa uma bobina cilindérica como in
dica a figura com velocidade constante coaxialmente & mesma.

Qual dos graficos abaixo representa melhor a corrente indi-

| v

——

cada pelo galvanometro como funcaoc do tempo?
P g I S N

-
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A, i
i
t
2 20 t
B.
1
E.
1
Ca
1.
T
t

alternativa D
0 fluxo magnético no interior da bobina aumenta durante a aproxinagao do ma

zida na bobina produz campos que se opoem a estas variagoes.

nha durante a aproximagao, ¢ que corresponde ao grafico da [alternativa D] .

21

Ao fazer a sua Opgao na questdo anterior vocé deve ter-se

baseado numa lei fisica. Deve ter sido a lei dé:

{ JA. Ampére ( )D. Coulomb
( )B. Lenz ( JE. Ohm

( )C. Blot-Savart

alternativa B L
Tomou-se por base a lei de Lenz,

diminui durante o seu afastamento. De acordo com a Lei de Lenz, a corrente indu-

F . Lo -
Portanto, tal corrente tera, durante o afastamento, sentido contrario ao que ti-

e
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\s

( )A. 2,5.10°% v
( }B. 5,9.10°% v ( )D. 5,9.10°5 v
()1C. 2,5V ( JE. BO V
alternativa C
Fluxo maximo de B através de uma espira:
Qfm.a.xqa.s B R
B.1,2T = &, .1,2.40,0. 1079)? =
g @
H = .ljDa]D m _A?) @". o 3’8‘ -|{]-I+Hb

Forga eletromotriz média induzida ( & ) em uma espira

Forca eletromotriz média induzida entre os terminais da bobina:

€, -0.6 = [g -257

AL
E= ﬁ't ii
O, 3,800 =>e. 280 =05 o »5 0
max -2
159510
e =0
mn

Uma bobina circular de raio R=1,0 cm e 100 espiras de fio
de cobre, colocada num campo de inducdo magnética cons:an-
te e uniforme, tal que B=1,2 T, esta inicialmente numa po

-+
sicdo tal que o fluxo de B através dela é mdximo. Em segui
2

da, num intervalo de tempo 4t=1,5.10 “s ela é girada para
uma posicao em que o fluxo de B através dela & nulo.
Qual é a forg¢a eletromotriz média induzida entre os termi

nais da bobina?

max

23

Uma particula de massa m & carga q >0 é produzida no ponto

P do plano (x,y) com velocidade ;;parnlela ao eixo y, den

tro de uma regi3o onde existe um campo elétrico Eeun can

po de inducao magnética ﬁ, ambos uniformes e constantes,na |
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direcdo do eixo z e com os sentidos indicados. Qual devera

ser, aproximadamente, a trajetdria da particula? (Despreze

o efeito da gravidade).

',)\, X m Vo
o g
p . d
"
y 0
Z
T
0
B : ! Y
ST = =
X 0
7
> R s
4“:__ ___________ .I//E
1 Tt H
Btk / | y
¢ 19 -
Pl . 7
v
b ! i}

alternativa A
A carga sofre a agao da forga elétrica (Fe) na diregao z, para cima, ¢ da forga
magnética na direcao perpendicular a 'F_é', dirigida para o eixo z. Logo, o movimen

to resultante pode ser obtido pela composigao de um movimento circular e um movi
kmentu ascendente acelerado, melhor representado pela figura.

J




ita 89 — fisica

-

24

x(mm) y (mm)

(JA. 60 10
( 'B. 84 36
{)1C. BO 30
( )D. 74 24

{ JE. 103 54

alternativa D

£ (mm)

65
100
95

03

Por uma guestdo de convenidncia experimental, o ponto focal
de uma lente delgada convergente teve de ser posicionado fo
ra do eixo da lente por meio de um espelho plano, indicado
em corte (e) na abcissa do grafico anexo. Complete o dese-
nho e determine, aproximadamente, as coordenadas (x,y) do

foco e distincia focal da lente.

mm

2]

50

&0

Kmentos AB o BF',

N
LY
"\‘
-
Lt
LS
L

‘lIF

De acordo com a figura, senda F o ponto focal e F' a sua imagem conjugadapelo es
pelho plano g, as coordenadas pedidas sao dadas por:

FUa (74, 24)

A distancia foca) da lente pode ser determinada pela adigao das medidas dos seg-

J
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Do triangulo retangulo ABC, vem:

a8 - ac » c8° s 5 3
> BB -35°+35 => 1849 m

AC - CB = 35 mm

Do triangulo- retangulo BOF', vem:

BF'2 - EDE + DF‘2 ) ) ) )
= BF' =24 + 24 = BF'" = 34 mm
BD = DF' = 24 mm
Portanto, temos: f = AB + BF' =>
25

Um automével, movendo-se a 20 m/s, passa préximo a uma PI‘“—‘E
soa parada junto ao meio-fio. A buzina do carroc esta emitin
do uma nota de freqliéncia f = 2,000 kHz. O ar esta parado
e a velocidade do som em relacio a ele & 340 m/s. Que fre
qliéncia o observador ouvira:

I) quando o carro estd se aproximando;

II) quando o carro esta se afastando?

IF IX
( YA. 2,00 kHz 2,00 kHz
( )B. 1,88 kHz 2,12 kHz
( )C. 2,13 kHz 1,89 kHz
( )D. 2,10 kHz 1,87 kHz
( YE. 1,88 kliz 2,11 klz

alternativa C
Quando o carro esta se aproximando, temos:

vV ‘ufD:U

o) & o

-

24
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=

F . 2,000 kHz

uc - Mnfs ¢

%0 - 0
) =1 => - 2,13 kA I
Ve 300ls = 300" 0 0 i ;

Quando o carro esta se afastando, temos:

u
V-0 ¢
0 y —
& i (=70 T
f + 2,000 ki
V = 20 n/s
C 1l w0
B ] g o
= = a 89 kH
Ve 0l =0 T2 fyy sl ¥
foovay
H 0
PV
c

26

Da teoria cinética dos gases sabemos que a temperatura abso

luta de uma massa gasosa corresponde a4 velocidade quadrati-
ca média das moléculas do gis., Nestas condicOes, se uma mo
lécula de oxigyénlo (0,), de massa Mg, estd na superficie da
terra, com energia cinética correspondente a 0°C e sec sua
velocidade é dirigida para cima e ela nio colide com outras

particulas durante a subida, a que altitude h ela chegari?

(k=constante de Boltzmann = ;,38.10_23JKK, mﬂz= 5,3.]0—25kgj

{ )A. h = 1,1.10% kn
( )B. h = 1,09.102 km ( )JD. h = 1,1 km

{ }JC. h=10,9m { JE, h = 1] ki

\_
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4 alternativa E
Pelo principio da conservagao da energia mecanica, temos:

1 f
EM " F_H
f - 3 3 —>
= = = $ o = h
Ey & =5 kT ) kT mof
f ; 26 A
= 7, 9" o 3,:; 138,103, 273 - 5,310, 9,80 =

Sho1.100 = [(h-llke

27 | Cinco gramas de carbono ed0 queimadas dentro de um calorime

tro de aluminio, resultando o gas CO,. A massa do calorime-
tro é de 1000 g e ha 1500 g de agua dentro dele. A tempera-
tura inicial do sistema era de 20°C e a final 43°C. Calcule
o calor produzido (em calorias) por grama de carbono.

(cpy = 0,215 cal/q°c, Ch,0 = 1400 cal/g°c).

Despreze a pequena capacidade calorifica do carbonc e do

diéxido de carbono.

( )A. 7,9 kcal ( )C. 39 kcal ( JE. 11,5 kcal

( )B. 7,8 cal ( )D. 57,5 kcal

alternativa A

Supondo que o calor () liberado na queima de Sq de carbono seja absorvido somen
te pelo calorimetro e pela agua, temos:

Q=m ABsn ag =>0-=1000,0,215,23 + 1500,1,00, 3 =

(3 c
Le “he HZU HZD

=+ 90,4 , 1 el
0 calor (q) produzido por grama de carbono sera:

9= = =19, lﬂgca] = [q=1,9 keal

28 |0 grafico representa um ciclo de um sistema termodinamico

hipotético, num diagrama pressdo versus volume.

0 trabalho produzido por esse gds nesse ciclo & aproxima-

\ damente: __J/
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x 10° Pa
T —— |
( 1A.6,0.10%7 R e '
()B.9,0.10%7 4o EEEEE
6 oy : : |
{ )C.3,0.1077 : = e =
6 3[] : J'ﬁ' -“—n-t-—---q_._l.--u- ‘I_éJB - ~ %
D.9,0. s R e T A
'[ ) r lG J 2{] i___ ?“r‘ — = ‘i 5 =
( JE.E,G.lﬂﬁJ St Sh e et 5 et et
‘H] 43 I o - ‘q_ prich e T I
el T 1 e ng -I F T = [:I
= o ey Do mr i B s o o =
=T 1T =l Tt = T Jd-..';. _.::'_.,_'..'i \

alternativa E
0 trabalho preduzido & numericamente igual a érea interna.
kproximando-se a figura para o losango ABCD, ven:

R=b,h

Portanto, |G

29

ba(7-4)-3 =>A-3.2.10 =4-60.10°
[
h={3ﬂ-1u].105=20.m“’
6
ciclo 59 ¢ 107 .

0 movime

nto de uma particula & descrito pelas equacgles:

X = bsenut, y = bcosut, z= ut

onde, b,

to, gual

( JA. A
( )JB. A
( )C. A

( JD. O

( JE. ©

w e u sao constantes., Com relaciZo a esse movimen

das afirmacgoes abaixo é correta?

equagao da trajetdria é: x* + y? = b? 4+ qu
equacdo da trajetoria é: x? + y? = b3
equacdo da trajetéria é: x = bsen(w/u)z

médulo da velocidade instantinea da particula é:

=V b2 + a3

mddulo da aceleragio da particula é: a = bw?
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-

alternativa D

dz
o | m
Em z temos um MU com vz m

30

( JA. 0,25 cm

()B. 0,10 cm ()

{ ]C- G.SU cm ( ]

alternativa A

A= 500 nm = 5,00 ., 107
e 1,0m =10, 10!
D-50m=>50. ]ﬂzcm

d

= | .

No plano xy temos um MC U de velocidade angular w e raio b.

L o

Wb +u

w‘?bz + uz .

das estreitas, conforme a feita por Young, com luz de
primento de onda igual a 500 nm. Sabendo-se que a

cdo entre as fendas era de 1,0 mm, pode-se calcular a

das num anteparo colocado a 5,0 m das fendas.

D. 1,00 cm
E.. 0,75 em
5
cm
cm
=
= 5,00, 10 =

=>(d = 0,25 cn]

Realizou-se uma experiéncia de interferéncia, com duas fen

com
separa

dis

tdncia d entre duas franjas claras consecutivas, observa -

Considere

tan® ssenf. A distancia d vale aproximadamente:

R

-1

18 0 o 4 =

5,07, 10°
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A figura representa um sistema mecidnico com as se
sequintes caracteristicas: r é uma roldana de mas
sa desprezivel que pode girar sem atrito; B € um
balde de massa m e P € um peso de massa M tal que
m=0,8M; B e P sdo ligados por uma corda apoiada
em r mas gque nao escorrega sobre a roldana; R &
um reservatério que contém dgua e uma torneira T
gue € acicnada quando o balde toca nela; o balde
por sua vez possui uma valvula que se abre em con
tato com o sclo permitindo a saida de toda a Sgua:
o balde chejo tem massa mo=1,2 M. A amplitude do
movimento é h =4,0 m,

Sabendo-se que as operacoes de enchimento e de
esvaziamento do balde demoram um tempo At = 5,0 s
cada uma, e gue O movimento sO se processa com O
balde cheio ou vazio, calcule o periodo completo
desse movimento periédico.

29
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(Hespasra
a) Calculodo intervalo de tempo & para a descida do balde cheio.

B:1,2Hg-T=1,2Ma
P+ I - Mg =tlea

B+P:0,2Hg=22"Ma
g 4.8 2
L 1 :;-,a=ﬁ='ﬁ"=0,89m/s
! f Tratando-se de M.R,U.V. temos:
al|m.|B | 2 2
: _
l ; ’ Ia h %& = b, 0 ,Qﬁg—i- = t-3,0s
1,2 Mg 1%

b) Cilculo do intervalo de tempo t! para a subida do balde vezio,

B:T'-0,8Mg=20,8Mal
P: Mo T!=Mal
P:0,2 Mg=1,8Mal

B+

g 9.8 2
b R
al = 5+ % 1,1 nfs

Lnalogamente:

2 2

%—u- =>n,u=1=% = {1 . 2,75

0 periodo do movimento e T tal que:
T=24At+1+1t!
At = 5,0 s : operagao de enchimento ou esvaziamento do balde

t =3,0s: operag'éc de descida do balde cheio
! = 2,7 s 1 operagao de subida do balde vazio

T=2(50)+30+27 =,[1.757s

Il |pois fios condutores, paralelos, muito longos es

tio separados por uma distdncia d = 8,0 em. O flo

f1 conduz uma corrente continua il = 60 A e o]

fio f, conduz i, = 35 A em sentido oposto. A per

2
(| meabilidade magnética do ar &: y_ = 4v.107 H/m.

30
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(Calcule:

a) o valor do campo de indugao magnética (E]numa
linha coplanar com os dois fios e a meia dis

tincia entre eles;

b) idem numa linha paralela a f1 e £, masa 7,0 cm
de f2 e 15 cm de f1:

c) a forga por unidade de comprimento sobre um
terceiro fio f3, longo, paralelo aos outros
dois e situado a meia distancla entre eles,
gque transporta uma corrente de 15 A no mesmo

sentideo de iz. Qual o sentido dessa forca?

| f
f] 53 f,
|
|
|
|
[
|
[
. l .
1'|i“|. : V'I
i
I
I
I
1
Resposta ' d!
} . i d 1 d |[=—>-
d | 1 '|r.
| ! 7 i
BHB.|+82 E
B#OT E
2ftr - T
Aplicando a regra da mao diraita,B] 8 B2
- - Mg
tem o mesmo sentido; logo: R - B] +B, = Ba—— (i +i) =
2 d 2
21‘5
-1 .
L
e o 20 1 {50*;5] = [B-48.707"T

\_ 2, 40,10
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e

b) Analogamente, E; a'§; tem sentidos opostos; logo: B - B2 . B] =
i i i L = 3
g R i Rl B o e S e S
7,0, 10 15,10
= |B«2,0 .TD-ST
CJ F=E"i}
3 F -4 F 3N
i3 _ 15 => T - 4,6 .10 .15 = 7 - bz .
A
B-4,8,100 T
Pela regra da mao esquerda, o sentido da forca serd de fq para £,
Hi Um pesquisador achou conveniente construir uma
escala termométrica (escala P), baseada nas tem
peraturas de fusido e ebulic2o do &dlcool etilico
tomadas como pontos zero e cem da sua escala.
Acontece que na escala Celsius (ou centigrada),
aqueles dois pontos extremos da escala do pes-
quisador tem valores -118°c e 78°c.
Ao usar o seu termOmetro para medir a temperatu
ra de uma pessoa com febre o pesgquisador encon-
trou 80 graus P. Calcule a temperatura da pes
soa doente em graus Celsius (DC].
0 0
Resposta P C
pEe o0 1 18
A equagao termométrica que relaciona
a escala "P" e a escala Celsius sera: 80 ¢
____________ c
t - (-118)
BD--O ) C = 0 118
100 -0 ~ 78 - (-118) P.F.* ——————————— g
t + 118 5
80 ¢ —
100 196 c




jta 89 — fisica 21 =
(,—

v Com um certo material de resistividade elétrica o

fol construfda uma resisténcia na forma de um bas
tido de 5,0 cm de comprimento e secgdo transversal
quadrada, de lado 5,0 mm.

A resisténcia assim construida, ligada a uma ten
sao de-lzﬂ V, foi usada para aquecer agua.

Em operacdo, verificou-se que o calor fornecido

pela resisténcia ao liquido em 10s foi de 1.7.1n3

cal.
a) Calcule o valor da resistividade p.

b) Quantos segundos seriam necessarios para aque
cer 1 litro de agua da temperatura de 20°C até
37%¢7

Observacao: Considere a resistividade do material

e o calor especifico da agua constan-

tes naquele intervalo de temperatura.

Resposta
a) | 0=P,at
7 2
a 2 U=A UhAat

=> { EEZQ % - iP s _QTE-_
n

"R
=f.

U120V :
; -6
A (50,1073 . 25,00, 10" n ¥ 1
25{}
At =10 s = f - g =
3 3 71 .10°.5,0. 10
0.1,7.10" cal =7,1,10°
2
0. 5,0 cn=5,0.10 = | p.1,0.10%
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rI:J Q' =P, At
3
P - lllﬁE;Ul‘ % Ll 4 102 cal/s
3
D!.m.c.ﬁgg g &i,=1ﬁ.10 'Lué]?=ﬂ
m=1,0.]Dg ],?.‘H]
¢ =1,0 ca]fgﬂC . :
= I
AB =37 - 20 - 17% At »1,0,107s | .

a)
b)
c)

d)

Resposta

Y .20
]

blema.

tos
Yo #

Vo -
Jd

ro mira um balao que se encontra parado sobre
ponto situado a 400 m do pé da torre. O angulo

visada do artilheiro em relacdo & horizontal é

um projétil (P) os ocupantes do baldo deixam

m/s. Despreze a resisténcia do ar.

(numericamente) .

V, sen B

s 4

|9

Do alto de uma torre de 20 m de altura, um artilhei

um

de

de

15°. No instante exato em que o artilheiro dispara

cair

um objeto (0) que & atingido pelo disparo. A veloci

dade do projétil ao deixar o cano da arma é v,=200

Faca um esquema indicando a configuracdo do pro
Deduza as equagoes horérias:aﬁjt} e ypftj para
o projétil e Yo(t) para o objeto (literalmente).

Calcule o instante do encontro projétil-objeto

Calcule a altura do encontro (numericamente).

- x{s)
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-

Da trigonometria temos:

b) x =Vv cos Bt
p & 2
" T« g
Y Y0+uusen8 95
2
T
Yo =3

cos 15° = cos (450 - 300] . E—:—{:: 0,97
+
sen 15° = sen (45° - 300) i —E-;—E = 0,%
c) No encontra x = 400m Togo:
400 = v cos W6k
400 = 200 (0,97) .t = |t=2,1s
d) No instante t = 2,1¢ temos:
t
| -0 —
yp 0+vﬂsen8t g 7
) A
y, = 20+ 20, (0,28) . 2,1 - g—ﬂg—?aﬂ-
2
Tl 5: )
}'p m
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REDACAO

INSTRUCOES PARA A REDACAO

Redija em prosa uma dissertacdao, expondo seu ponto de

vista sobre a afirmaciao abaixo:

"Conscientemente ou ndo, a sociedade e a familia agri
dem profundamente o ldoso, faltando-lhe com o respeito, a

atencao e o carinho."

(Flavio Aluizio Xavier. Revista Veja, 26/05/83).

Apés apresentar sun posig¢do (introdugdo), vocd deve
desenvolver sucintamente argumentos com base nos dados da rea
lidade soclo-cultural brasileira (desenvolvimento) e chegar a

uma conclusdo compativel com a argumentacao aprescntada,
Importante: D& um tituloc ao seu texto!

0 texto final ndo pode ser a lapis!

E... Boa Sorte.

comentario

A redagao proposta gira em torno de um assunto muito debatido e divuldado pelos
meios de comunicagao: a situagao do idoso, muitas vezes relegado ao abandono e
esquecinento - o que ficou evidenciado, de forma metaforica, no texto a sequir,
de Dalton Trevisan. A partir da reflexao sobre o tema, o candidato deveria elabg
rar uma disserta;an, segu1ndu as orientagoes fornecidas nas 1nstrugoes. Ressal-
ta-se a inportancia dada 3 necessidade de un titulo para a redagao.

Antes de responder is questdes de n? 1 a 17, lela atentamente
o texto abalxoi

0 Leao
1 A menina conduz-me diante do ledo, esguecido por um cir
co de passagem. Nio estd preso, velho e doente, em gradil de
K‘_ ferro. Fol solto no gramado e a tela fina de arame & escarmen _,)
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(r_ to ac rel dos animais. Nio mals que um caco de ledo: as pernas
5 reumiticas, a juba emaranhada e sem brilho. Os olhos globulo

sos fecham-se cansados, sobre o focinho contei nove ou dex mos
cas, que ele nao tinha dnimo de espantar. Das grandes narinas
escorriam gotas e pensel, por um momento, que fossem lagrimas.
Observel em volta: somos todos adultos, sem contar a
10 menina. Apenas para nos o ledo conserva o seu antigo prestigio
- as criangas estao em redor dos macaquinhos. Um dos presentes
explica que o bicho tem as pernas entrevadas, a vida inteira
na mindscula jaula. Derreado, nido pode sustentar-se em pé.
Chega-se um pia e, desafiando com olhar selvagem o ledo,
15 atira-lhe um punhado de cascas de amendoim. O rel sopra pelas
narinas, ainda € um ledo: faz estremecer a grama a Seus pés.
Um de nos protesta que deviam :ervlr-lﬁe a carne em pa
dacinhos.
- Ele nao tem dente?
20 - Tem sim, ndo v&? Nio tem é forca de morder.

Continua o moleque a jogar amendoim na cara devastada
do ledo. Ele nos olha e um brilho de compreensio nos faz  bai
xar a cabeca: & conhecido o travo amargoso da derrota. Esta
velho, artritico, ndo se agllenta das pernas, mas & um ledo. De

25 repente, sacudindo a juba, pbe-se a mastigar o capim. Ora, ledo
come verde. Lanca-lhe o guri uma pedra: acertou no olho lacrj
moso. e doeu.

0 ledo abriu a bocarra de dentes amarclos, nio era um
bocejo. Entre caretas de dor, elevou-se aos poucos nas pernas

3o tortas. Sem salr do lugar, ficou de pé. Escancarou penosamente
os .belgos noles e negros, ouviu-se a rouca buzina de fordeco
antigo,

Por um inatante o rugido manteve suspensoa os mﬂﬁiqui
nhos e fez bater mals depressa o coracac da menina. o leED-soL

35 tou duls ou usute urros, Exausto, delxou-se calr de lado e le-

chou os olhos para sempre.

Em qual das opcdes os termos retirados do texto acima
(o nimero entre parénteses indica a linha do texto) desempe

nham a mesma funcao sintatica?

A. no gramado {3) - de arame 3] &

sobre o focinho (6).

B ao rei dos animais (4)
G Das grandes narinas(7) - as pernas entrevadas (12).

D. com olhar selvagem (l4) - Entre caretas de dor (29).

\ E. no olho lacrimoso (27) de dentes amarelos (28). /
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o

alternativa D } ,
Ambos os termos exercem a fungao de adjuntos adverbiais de modo.

E::] Em qual das op¢Oes as palavras sublinhadas desempenham a

mesma funcao sintatica?

A. fecham-se cansados |(6) - Exausto, deixou-se cair (35).
B. a tela fina (3) - um caco de ledo (4) .
& Derreado, nao pode (13) - os olhos globulosos (5).

D. diante do leao (1) - nove ou dez moscas (6).

E, Esta velho, artritico (24)- le3ao come verde (26).

alternativa A
cansados: predicativo do sujeito (olhos)
exausto: predicativo do sujeito (ele - o ledo).

‘::] Em “... esguecido por um circo de passagem ..." @ ",.. O

rugido manteve suspensos os macaquinhos ...", os termos subli

nhados funcionam sintaticamente como:

A. complemento nominal e adjunto adnominal.

B. agente da passiva e predicativo do objeto.

C. adjunto adverbial e adjunto adnominal.

D. objeto indireto e nicleo de predicado nominal.
E. complemento nominal e adjunto adverbial.

alternativa B

¢ por um circo de passagem: agente da passiva
(ele tinha sido esquecido por um circo de passagem).

» suspensos: predicative do objeto direto (os macaquinhos),

(4] Assinale a op¢do em que o8 verbos, quanto & regéncia,

tém a mesma classificacao:

A. fecham-se (6) - contet (6 - escorriam (8).

\ B. observei (9) - conserva (10) - sopra (15) . )
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("C' tem (12) - desafiando(l4) - protesta (17).
D. continua (21) - lanca (26) - doeu (27) .
E. salr (30) - elevou-se (29) - escancarou (30).

alternativa C
o tem, desafiando e protesta sao verbos transitivos diretos.

[:] Em "... que fossem lagrimas.” (8) e "... que deviam

servir-lhe a carne em pedacinhos.”™ (17), as palavras grifa

das classificam-se respectivamente como:
A. pronome relativo e conjungao explicativa.

B, conjungdo consecutiva e conjungao integrante.

C. conjungao causal e particula expletiva.
D. pronome relativo e pronome relativo.
E. conjungao integrante e conjungdo integrante,

alternativa E
oragoes subordinadas substantivas objetivas diretas.

[:] Em "... elevou-se aos poucos..." (29) e "... ouviu-sa

a rouca buzina..." (31) as palavras grifadas classificam-se'

respectivamente como:

A. pronome obliquo reciproco e indice de indeterminacao
do sujeito,

B. pronome obliquo reflexivo e particula apassivadora.
C. conjuncac integrante e pronome reflexivo.
D. particula apassivadora e particula apassivadora.

E. pronome obliquo e particula de realce,

alternativa B
". .. elevou-se aos poucos..."

\ o se: pronome obliquo reflexivo, em fungao de objeto direto.

39

0 "que" em ambas as oragoes exerce fungao de conjungdo integrante, introduzindo
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viu-se a rouca buzina..."

¢ s8: particula apassivadora (a rouca buzina foi ouvida).

Assinale a opcdo em quu' as locugdes aprescntadas descm

penham respectivamente a funcado de adjetivo e de advérbio:

A. de compreensao (22) - De repente (24).
B. de ferro (3) - dos animais (4 ).
C. dos macaquinhos (11) - de dentes (28).
D. dez moscas (6 ) - por um momento (8 ).
E. no olho (26) - da menina (34),.

alternativa A "
e de compreensao: locugao adjetiva (adjunto adnominal de brilho),

(8 lLe

(o]

o de repente; locucao adverbial (adjunto adverbial de tempo).

la atentamente a frase:

"Esta velho, artritico, mas é um ledo."

Qual dos conectivos apresentados abaixo possibilita a rees
truturacdo da frase acima, mantendo idéia de oposicdo ou

contraste entre as oracoes?

A. porquanto
B. consoante D. nao obstante
C. contanto gque E. ao passo que

alternativa D
o nao obstante: Tocugao conjuntiva adversativa, equivalente a mas.

Nos trechos:

"A menina conduz-me diante do ..." (1)

* ... sobre o focinho contel nove ou dez moscas,”™ (6)

"... & juba emaranhada e sem brilho." (5)

Sob o ponto de vista gramatical, os tefmps sublinhados

sao, respectivamente: ,)
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A. locugdo adverbial - locucdo adverblal - locucdo adverbial.
B. locugdo conjuntiva - locugao adjetiva - locucio adverbial.
C. locugao adjetiva =~ locucdo adverbial - locucdo verbal.

D. locucdo prepositiva - locugdo adverbial - locucdo adjetiva.

E. locugao adverbial = locugao prepositiva-locucdo adjetiva.

alternativa D

o diante de: Tocugao prepositiva, estabelecendo relagao de lugar.
o sobre o focinho: locugao adverbial de lugar.

o sem brilho: Tocugao adjetiva (adjunto adnominal de juba).

Dos conectivos grifados nos fragmentos abaixo, somente um
acumula em si os papéls de ligar oracdes e desempenhar  uma
funcdo sintdtica (ndcleo) na estrutura da oracio introduzida.

Assinale a opgao que o contliver:
A. "...e a tela fina de arame &€ escarmento ao rei dos ani

mais.” (3) B
B. "... nao mais que um caco de ledo.” (4)
C. "... que ele ndo tinha animo de espantar.” ( 7)
D. "... gque o bicho tem as pernas entrevadas, " (12)

E. "... que deviam servir-lhe a carne em pedacinhos.”™ (17)

alternativa C
s que: pronome relativo, exercendo fungdo de objeto direto.

IE Na frase:

" Derreado, ndo pode sustentar-se em pé." (13)

o adjetivo estabelece com a oragao uma relacido det

A, causa e efelto.

B. conseqliéncia e inclusio. D. concessio e oposicgéo.

\h_c; efeito e concessao. E. condigio e proporgio. ,)
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(afrerna tiva A

el ' . F
0 adjetivo derreado expressa a causa de o leao nao poder sustentar-se em pe.

A frase - (1) abaixo aparece transformada morfossinta
ticamente na frase (2) com o mesmo Bignificado. Assinale

a op¢do que explica a mudancga:

Frase (1)~ Sem que tivesse notado que a garota o havia
provocado, o velho ledo mastiga um pedago de
carne.

Frase (2)- Sem ter notado a provocacdo da garota, o ve
lho ledo mastiga um pedaco de carne.
A. Houve em (2) a reducgido da'aracﬁa subordinada adverbial
“ao infinitivo,e nominalizagdo ou substantivagdo da su
bordinada substantiva.

B. Houve em (2) a reducdo, ao participio, da orac¢do subor
dinada adverbial, e nominalizagdo ou substantivacao da

subordinada substantiva.

C. Houve em (2) a redugdo sintatica dos termos da 13 ora
cao e transformagao da subordinada adjetiva em objeto

direto.

D. Houve em (2) transformacdo da 12 oragao subordinada em
locugao conjuntiva e redugao da 28 subordinada em locu

¢ao adverbial concessiva.

E. Houve em (2) uma transformacao que manteve o mesmo nu

mero de oracdoes que havia em (1), a despeito das redu
coes sintaticas,

alternativa A

¢ Sem que tivesse notado: oragao subordinada adverbial consecutiva, reduzida em
sem ter notado.
s que a garota o havia provocado: oragao subordinada substantiva objetiva dire-

~d
ta, nominalizada em a_provocacao da garota.
s o velho leao mastiga um pedage de carne: oragao principal.

Dadas as afirmacdes:
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(’ I. Embora nio seja um texto predominantemente descritivo,
ocorre descricado, visto que o autor representa a perso

Zam.

nagem, predomina a descricdo objetiva no texto,

linguagem denotativa.

formas - descrigdao e dissertagao - inexistem.

correta(s):

A. Todas.
B. Apenas a I.

C. Apenas a II.

D. Apenas a III.
E. Nenhuma das afirmacodes.

alternativa B

com uma pedra.

texto, denota animalizacao do ser humano.

iII. A velhice, assunto predominante do texto, conota
ginalizagao, maus tratos e decadencia fisica dos

mais.
Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar

corretal(s):

A. Todas D. Apenas a III.
B. Apenas a I. E. Nenhuma das afirma
coes.

Kk_c. Apenas a II.

43

nagem principal através de aspectos que a individuali-

1I. Por ressaltar unicamente as condicCes flsicas da perso
com

III. Por ser um texto predominantemente narrativo, as demais

Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar

(1. {F) A Tinguagem & fundamentalmente conotativa, subjetivando a descrigao.
111. (F) 0 fato de a narragao predominar nao exclui do texto os aspectos descri-
tivos que sao importantes para a representacao da personagem principal - o leao.

I. Fato principal: a morte do ledao. Causas principais: o

circo, que o abandonou, e a crian¢a, que o acertou

IT. A decadéncia fisica do ledo, assunto predominante do

mar

ani
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I. (F) Fato principal: decadencia e abandono do ledo.

1. (F) A decadencia fisica do leao nos remete a decrepitude do ser humana.

LI}, (F) O texto registra a marginalizacao, os maus tratos e a decadencia fisica
como decorrencia da velhice e, nesse processo, estdo inclufdos também os homens.

[::]I. Conotativamente, o ledo chora; denotativamente, o me
nino agride.

1I. A decadéncia do ledo & tanta, que nada faz lembrar a
sua antiga reputacdo. Nem mesmo os adultos o reconhe
cem mais.

I1I. Metaforicamente, o ledo, que nio mais produz e nao

mais trabalha, pode representar a marginalizacao, a
bandono e agressao a que sao submetidos os idosos.

Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar

correta(s):

A. Todas.
B. Apenas a I. D. Apenas a III.
C. Apenas a II. F. Nenhuma das afirmacodes.

alternativa D

. (E) Conotativamente, o leao n3o chora.
f (:) "Apenas para nos o leao conserva o seu antigo prestigio.”

(Nos = os adultos)
111. (V) Toda a decaddncia do aninal e os maus tratos a ele infligidos, mostra:

bastante semelhanca com o modo como sao tratados os idosos.

I. Evidencia-se explicitamente no texto uma comparagao:
a decadencia do leao €& similar a do ser humano em ge

ral.

II. Incapaz de reagir fisicamente as provocac¢des, o leao,

sentindo-se inconformado, morre.

III. O fato de o leao "nao estar preso em gradil de ferro”
constitui, por parte de seus antigos donos, uma prova

\ de gratidao.
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(" Inferimos que, de acordo com o texto, pode(m) estar

correta(s):

A. Todas. D. Apenas a III.
B. Apenas a I. E. Nenhuma das afirmacoes.

C. Apenas a II.

alternativa E

|. Nao existe no texto uma comparagﬁo exp]fcita entre a decadencia do lefo ¢ a
do ser humano; esta comparagau esta implicita, subentendida.

I1. 0 ledo reage as provocagoes o rei sopra pelas narinas, ainda é um  leao:
faz estremecer 2 grama a seus pés.”

[11. Segundo o texto, o leao foi esauecido por um circo que estava de passagen.

n.s informagoes, a segulr, referem-se ao autor de "0 Ledio™.

"A histéria curta, as mals das vezes de brevidade epigrama
tica, € o compasso narrativo ideal para exprimir a sua som
bria visao do mundo. Voltado para a banalidade e a sordicie
aparentemente mecanica do gquotidiano, empenha-se o autor em
desvendar, com lucidez as vezes impiedosa, o que nelas possa
haver de humana e pateticamente significativo. Seus herdis
ele os vai buscar a vida pequeno-burguesa e popular de Curiti
ba, cidade que ele logrou incorporar em definitivo & geogra-
fia da ficcao brasileira. Narra de maneira direta, seca, com
extrema economia verbal. Sabe articular habilmente a lingua
gem cologuial e a literdria, valendo-se amiGde da metifora nac
com fins ornamentais, mas em fungao substantiva, para alicer-
car o clima de pungente intensidade que lhe caracteriza os

contos.
Trata-se de:

A. Mario Quintana.

B. Emiliano Perneta. D. José Cindido de Carvalho.

C. Dalton Trevisan. E. Clarice Lispector.

alternativa C
Dalton Trevisan destaca-se na literatura brasileira contemporanea por suas his-
torias curtas, urbanas, focalizando a pequena-burguesia curitibana.

\Dadas as afirmagoes:

o
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(" I.hcentuam-se os monossilabos tonicos terminados em "a(s),

e(s), o(s), em, ens".

I1.Nas seqliéncias "gue, gui, que, qui®™, o "u" leva acento agu

do quando tdnico e trema quando atono.

I1I.Acentuam-se sempre o "i" e "u" quando, em hiato, sao precedidos

de vogal e sequidos de consoante,

pDeduzimos que, de acordo com as normas de acentuagao, Ppo

de (m) estar correta(s):

A. Todas. D. Apenas a III.
B. Apenas a I. E. Nenhuma das afirma
goes.

C. Apenas a II.

alternativa C

|. (F) Os monossilabos tonicos sao acentuados quando terminam em a(s), els),
o(s). Excegoes: vem, tem (32 p. pl. dos verbos ter e vir).

[1). (F) Acentuam-se o i e o u tonicos, em hiato, formando silaba sozinhos  ou
com 5 na mesma silaba e nao sequidos de nh na silaba sequinte,

Dadas as afirmacoes

I. Em "José, por ndo concordar com as ordens do chefe, reti
rou-se." a supressido de uma das virgulas constituira er
ro, pols vira quebrar a concatenacdo da orac¢ao, por sepa
rar o sujeito do predicado.

II. Em "Disse ele muitas coisas e mais coisas teria dito se
ndo fosse a caréncia de tempo." é necessaria a virgula

antes da conjuncado aditiva para separar complementos de
verbos diferentes. '

III. Usa-se o ponto-e-virgula para separar as partes princi-
pais de uma frase, sobretudo se longas, nas guais ja exis
tam elementos virgulados.

Deduzimos que, de acordo com as normas de pontuagao, po

de (m) estar correta(s):
A. Todas.

B. Apenas a I. D. Apenas a III.

\ C. Apenas a II. E. Apenas a 1 e III, ,)
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alternativa E
I, (F) Nao & necessaria a virgula antes da conjuncio aditiva, pois se trata de

oragoes coordenadas (aditivas) com o mesmo sujeito.

"Constitui erro muito fregfiente o emprego do demonstrativo
“mesmo* com fungao pronominal® Assinale a opgao em gque  nao

ocorre tal erro:

A.

alternativa E
Mesma, mesmo e mesmos estao em fungao adjetiva.

Devemos estudar portugués e as matérias que nao tém rela

Caoc com 0O MASMO.

Vou a casa de minha mae; falarei com a mesma sobre o as

sunto,
Realizou-se ontem a esperada festa; a mesma compareceram...

Terminadas as provas, foram as mesmas levadas para a cor
regao.

A mesma hora, no mesmo lugar, encontravam-se sempre o083

mesmos freqflentadores,

[21]

ses, nao permitem pontuacdo correta para as frases abaixo:

A.

E. "Depois dos pais que recebem o nosso primeiro grito o _4/

Assinale a opcao cujos sinais, indicados entre parénte

Se a felicidade e proporcional a renda é irrespondivel
a causa das miquinas se nao a questdo toda precisa ser

examinada. (2 virgulas e 1 ponto-e-virgula}

"O mau médico encarece a enfermidade e nio lhe da remé
dio o mau conselheiro exagera os inconvenientes e nao
da meio com que os melhorar, (3 virgulas e 1 ponto-e-

virgula)

"O beijo das mulheres sérias é frio faz a gente espir
rar o das mulheres ardentes gasta-nos os labios ... e
0 dinheiro.” (1l dois pontos e 1 ponto-e-virgula)

Chamava-se Isolina a amiga que a consolava Piedade.

(1 virgula e 1 ponto-e-virgula)
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(F- solo pitrio reccbe os nossos primeiros passos & um du
plo receber que é duplo dar. (3 virgulas e 1 dois pon

tos)

alternativa B
"0 mau medico encarece a enferm1dade e nao lhe da remed1a, o mau conselheiro exa

gera os inconvenientes ¢ nao da meio com que os melhorar."
Instru¢Oes para as guestdes "22 e 23".

Nas questdes "22 e 23" vocé deve indicar a opgao que
melhor preenche o espaco disponivel, observando a adequabi-
lidade das palavras ou locucoes, a coeréncia e a seqgilléencia

das idélas e a corregdo gramatical.

“0 representa o resultado final de um desen

volvimento que se iniciou com o Romantismo, isto é, com a des
coberta da metafora como célula germinal da poesia, descober-
ta que conduziu a éiqueza da imagistica impressionista; mas
assim como se distanciou do Impressionismo por causa de sua

visao do mundo, e do em virtude de seu

formalismo e racionalismo, ele , o Romantismo devi

do ao seu emocionalismo e ao convencionalismo de sua lingua -

 gem metaférica.”

A. Simbolismo =~ materialista - Parnasianismo - repeliu.

B. Realismo - clentificista- Concretismo - anuiu a.

C. Modernismo - otimista - Simbolismo - refletiu.
. D. Parnasianismo - impassivel - Barroco - execrou.

E. Modernismo - ufanista - Arcadismo - apologizou.
alternativa A

f ' . . :
hs caracteristices apresentadas referem-se ao movimento Simbolista.

k "Em 1886 era a luta do governo frances__ )




‘ P e T W g
ita 89 — portugues 21| = l [ & L[-%EX 49!

las, isto &, preparando-se a geragao de ateus e . gque

deviam dirigir e orientar a educacdo da juventude."

A. Infringida =~ a favor da - discriminando-se - imorais.

B. arrefecida =- com a - prescrevendo - incredulos.
C. cncetada - contra - proscrevendo-se - amorais.
D. principiada - pela - superestimando - hereticaos.
E. instituida - na - revogando-se - sépticosy.

ver comentdario

encetada: deflagrads, inciade; contra a: note-se a ausencia do artigo, necessa-
rio para a perfeita adaptagzo ac sani1d0 do texto; proscrevendo-se: abolir, su-
primir, por fora de uso; amorais que nao seguen a moral.
A a]iernai1va correta seria a g. ﬂ mesma questao caiu na prova do Ita- Compuiagau
porém com a correcao feita. Infelizmente a falha grafica devera levar a anulagao
da questan.

Instrucdes para as questdes 24 e 25.

Cada um dos textos abaixo fol redigido de cinco formas

diferentes. Lela-os todos com atencido e assinale a letra

correspondente ao texto que tem melhor redacao, consideran

do correcdo, clareza, concisio e elegincia.

A. Atravées da invenciao de novas palavras - manifestacao
sutil - e também por uma sabla e genilal adaptacido do
material existente em um anseio de liberdade criado
ra, os escritores descobrem novos modos de expressao,

Eis onde reside o segredo do estilo.
B. O segredo do estilo reside na manifestacao sutil dos

escritores em anseio de liberdade criadora. Desco
brindo constantemente novos modos de expressao, ou
inventando novas palavras ou na adaptacao sabia e ge

nial do material ja existente.
C. Os escritores, num anseio de liberdade criadora, des

cobrem constantemente novos modos de expressdo, nao

\_ sO0 pela invengao de novas palavras, mas ainda por

r/d-;t;[rejml catolica, entdo o ensino religioso nas esco

J
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uma sabla e genial adaptacdo do material existente.
E nessa manifestacdo sutil que reside o segredo do
estilo.

D. Em um anseio de liberdade criadora, os escritores des

cobrem constantemente novos modos de expressao. Tanto
pela invengao de novas palavras como também na adapta
cio sabia do material ja existente em uma manifesta-

cao sutil onde reside o seqredo do estilo.

E. Descobrindo constantemente novos modos de expressdoe

adaptando siabia e genialmente o material em anseio de
liberdade criadora, os escritores inventam novas pala
vras em cuja manifestacao sutil reside o segredo do
estilo.

alternativa C ) A
hs outras alternativas apresentam falta de clareza, concisao e elegancia, 0 que
produz fregllentes ambiglidades.

Era de alta estatura; tinha as mios delicadas; a perna
agil e nervosa, ornada com uma axorca de frutos amare
los, apolava-se sobre um pé pequeno, mas firme no an
dar e veloz na corrida.
Alta estatura ornada com uma axorca de frutos amarelos,
tinha as maos delicadas, perna agil e nervosa, no en
tanto, firme no andar como veloz na corrida, embora a

poiada em um pé pequeno.
Era alta e de maos delicadas; e sua perna, agil e ner

vosa, adornada com uma axorca de frutos amarelos, apoia
va-se em um pé pequeno, sendo que, porém, era firme ro
andar e veloz na corrida.

Era de alta estatura, com as maos delicadas e tinha a

perna agil e nervosa ornada de axorca de frutos ama
relos, que, mesmo apoiando em pé pequeno, era entre-

tanto firme no andar e veloz na corrida.
Alta estatura, as maos delicadas e perna, adornada por

axorca de frutos amarelos, agil e nervosa, apoiava num
pé pequeno; todavia firme no andar e veloz na corrida.

Obs.: AXORCA. s.f. Argola usada como adorno dos bracgos

ou das pernas.

50
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G!rernatr’va A
As allernativas rostantes apresentam erros de pontuagao, falta de precisho o am-
bighidade.

Instrucdes para as questdoes "26, 27 e 28".

Os grupos de frases que compCem 23 questOes 26, 27 e
28 nao mostram com a necessaria clareza, énfase e concisdo, a
relagao de sentido entre elas, Ndo contrariando as relacdes de
pensamento entre as orac¢oes, assinale,sob os aspectos estilis-

tico e gramatical, a melhor opgao.

0 discurso cient{fico jamals sera totalmente frio e obje
tivo. A razao disso & ele ser resultado da vontade de geu
autor. A vontade em @ exterlorizar a sua visao da realida-

de, 0 autor do discurso clentifico &€ o cientista.

A. O discurso cientifico, cujo autor & o cientista, jamals

serd totalmente frio e objetivo, pois é resultado da

vontade dele exterliorizar a visido da realidade.
B. Resultado da vontade do autor de exteriorizar a visao

da realidade do cientista, o discurso cientifico ja

mais sera totalmente frio e objetivo.
C. Por resultar da vontade de seu autor, o discurso cilen

tifico, exteriorizando sua visao de cientista da rea

lidade, jamals sera totalmente frio e objetivo.
D. Resultante da vontade de exteriorizar a visao da rea

lidade do cientista, que @& autor, o discurso cientifi

co jamais sera totalmente frio e objetivo.
E. O discurso cientifico, por resultar da vontade de seu

autor - o cientista - em exteriorizar sua visdo da rea
lidade, jamais sera totalmente frio e objetivo.
alternativa E

Nas altermativas restantes, domina a ambiglidade oriunda da ma combinagio dos
termos.

A concordancla pode ser nominal ou verbal. Ela é um meca

\niama sintatico. Eate expressa a.asaocinca'o de elementos da )
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(rfrase. Uma é a concordancia do adjetivo com o substantivo.

A outra € a do verbo com o sujeito.

A. Mecanismo sintdtico o qual expressa a assocliagdo de
elementos da frase, a concordancia pode ser nominal,
se concordar o adjetivo com o substantivo, ou verbal,
se concordar com o sujeito.

B. A concordancia que & um mecanismo sintatico, e que ex
pressa a assoclagio de elementos da frase, pode ser
nominal quando se concorda o adjetivo e substantivo,
ou verbal quando se concorda o verbo com o sujeito.

C. A concordancia, cujo mccanismo sintiatico tem a finali
dade de expressar a associagao de elementos da frase,
pode ser nominal, na qual o adjetivo concorda com o

" sujeito, ou verbal, onde & a do verbo com © sujeito.
D. A concordancia, mecanismo sintatico que expressa a as

sociacao de elementos da frase, pode ser nominal - con
cordancia do adjetivo com o substantivo -, ou verbal -

concordancia do verbo com o sujeito.
E. A concorddncia, que @ um mecanismo sintatico que ex

pressa a associacao de elementos da frase, pode ser,
respectivamente, nominal ou verbal, as guais sao o ad

jetivo com o substantivo e o verbo com o sujeito.

alternativa D
As outras alternativas apresentam problemas de pontuacao e ma colocagao do rela-
tivo, o que prejudica a clareza do enunciado.

Temos palavras denominadas reals (substantivo, verbo,
adjetivo, pronome) e palavras chamadas instrumentos gramati-
cais (artigos, preposi¢des, conjungdes). As primeiras tém a
responsabilidade do sentido da frase, e as segundas estabele

cem a ligacao das idéias.

A. Temos palavras reals, substantivo, verbo, adjetivo,
pronome, que tém a responsabllidade do sentido da
frase e instrumentos gramaticais, artigos, preposi
¢oes, conjun¢des, que estabelecem a ligagao das

idéias.
KEB. Ha palavras, tals como substantivo, verbo, adjetivo -J/
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(F_ e pronome que sdo denominadas reals e se responsa-
bilizam pelo gsentido da frase; outras - como artl
gos, preposig¢des e conjungdes - chamadas instrumen-—

tos gramaticals, estabelecem a ligacio das idéias.
C. O substantivo, o verbo, o adjetivo, o pronome sio

palavras reais que tém a responsabilidade do senti-
do da frase; os artigos, as preposicdes, as conjun
¢cSes estabelecem a ligacdo das idéias, que sio cha
madas instrumentos gramaticais.

D. HA palavras gque tém a responsabilidade de dar senti
do a frase e de estabelecerem a ligacio das idéias;
enquanto as primciras sao denominadas palavras re
ais, as segundas instrumentos gramaticals, sendo es
tas: artigos, preposi¢des, conjungdes, e aguclas:

substantivo, verbo, adjetivo, pronome.
E. Temos palavras que tem a responsabilidade do senti-

do da frase -denominadas palavras reais: substanti
vo, verbo, adjetivo, pronomeé, e as gue estabelecem

A ligacao das idéias - chamadas instrumentos grama-
ticais: artigos, preposigoes, conjuncdes.

alternativa E
A a1ternat1va e apresenta ne1hor simetria entre as partes da exposigao, somente
nao se justifica a virgula apos pronome.

Inatrugdes para as quaesatdes "29, 310 e 31",

Para que os enunciados soltos,apresentados Nas questdesg
"29, 30 e 31", se reduzam a um s pé}Iodu, algumas adaptacoes
sdo necessirias. Assinale a opgdo ém que encontramos a frase
que estilistica e gramaticalmente expressa,com a necessaria cla
reza, énfase e corregao,a indicacio dada nos parénteses ou, quan
do nao formulada, ﬁugerida pelo prépfio enunciado.

I. Os tucanos gostar preferencialmente de pimenta,
(0. Principal)

I1. Aves frugivoras. (Aposto do Sujeito)

ITI, Preferir ovos cozldos em vez de frutas e vegetals

Kh__ crus. (Oposigdao a "1%) ,)
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(’ IV. Estar confinados. (Circunstdncia temporal ou oracgao
subordinada reduzida temporal)
A. Sendo aves frugivoras, os tucanos gostam preferencial
mente de pimenta; preferem,todavia, quando confinados,

ovos cozidos a frutas e vegetals crus.
B. Os tucanos, aves frugivoras, gostam preferencialmente

de pimenta; mas, estando confinados, preferem ovos cO

zidos a frutas e vegetais crus,
£, Embora prefiram, estando cenfinados, ovos cozidos em

vez de frutas e vegetais crus, os tucanos sao aves
frugivoras que gostam preferencialmente de pimenta.
D. A frutas e vegetais crus, os tucanos preferem confi
nados ovos cozidos; no entanto, aves frugivoras, gos
tam preferencialmente de pimenta.
E. Os tucanos gostam preferencialmente de pimenta; en
tretanto, aves frugivoras, ao invés de frutas e vege

tais crus preferem, confinados, ovos crus.

alternativa B

v Os tucanos gostam preferencialmente de pimenta - oragao principal.

» aves frugivoras - aposto do sujeito da 0.P., "tucanos".

o mas preferem ovos cozidos a frutas e vegetais crus - oragao coordenada sindéti
ca adversativa.

o 0 estando confinados - oragao subordinada adverbial temporal intercalada, redu
zida de gerindio. Equivale a "quando est3o confinados”.

I. O concelto de espaco deve ser caracterizado por dois
segmentos. (0.Principal)

I1. Sobre o primeiro deles (o espaco aéreo) ser neces
sario nds assegurar a soberania. (0.S.Adj.explicati-

va)

1II. Para o segundo (o espago exterlor) dever nosso desen
volver autonomia tecnolégica. (0.S.Adj.explicativa)

A. O conceito de espaco deve ser caracterizado por dois

segmentos: o primeiro deles, que & o espago aéreo, ne
cessario para aSEEgurarmds a soberania, e o sequndo &
0 espaco exterior, no qual devemos desenvolver autono
mia tecnoldgica. '

\hf. 0 conceito de espacgo deve ser caracterizado por dois
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(f- segmentos : o espago aéreo, o qual necessitamos para
assegurar nossa soberania, e o exterior, ao gual é

nosso dever desenvolver autonomia tecnolégica.
C. Caracterizado por dois segmentos, o conceito de espaco

sao o aéreo, que & necessario para assegurar-nos a so
berania, e o espaco exterior, que & nosso dever desen-

volver autonomia tecnoldgica.
D. O conceito de espago deve ser caracterizado por dois

scygmentos: o espago aéreo, sobre o qual € necessario as
segurarmos a nossa soberanla,eo espago exterior, para

0 qual devemos desenvolver autonomia tecnolégica.

E. O conceito de espago deve ser caracterizado por dois
segmentds, em que no primeiro deles - o espago aérco -
é necessidrio que asseguremos nossa soberania, e o espa
o exterior, cujo nosso dever é o de desenvolver auto

nomia tecnolodgica.

alternativa D

o 0 conceito de espaco dave ser caracterizado por dois seqmentos: o espato aereo
€ 0 _espago exterlor - uragao principal.

o sobre o qual é necessario assequrarmos a nossa soberania - 0.5, Adjetiva Expli
cativa,

¢ para o qual devemos desenvolver autonomia tecnologica - 0.5, Adjetiva Explica-
tiva.

I. A énfase prescreve uma distribuicao diferente da cor
riqueira. (0. Principal)

II. A distribuicao corriqueira &: sujeito, verbo, comple

mento.
ITI. Tudo depender de algo. (0.C.Sindética Adversativa)
IV. Algo: o que se ir dizer e o que se Querer realcar,

A. A énfase prescreve uma distribuicdo diferente da corri
queira, ou seja: sujeito, verbeo, complemento; tudo de
pendendo, porém, de algo que se for dizer e o que se

quiser realcgar.
B. Mesmo que prescreva uma distribuicdo diferente da cor

riqueira, que & sujelto, verbo, complemento, a &nfase

depende do que se disser e do gque se qulser realcgar.

\‘?. A énfase prescreve uma distribuicao diferente da corri 4/




(" queira - sujeito, verbo, c0mp12menta} mas tudo depen

S

de do que se val dizer e do que se quer realcgar.

D. A énfase prescreve uma distribuicao diferente da corri
queira, de sujeito, verbo, complemento, tudo depende,
todavia, de algo, que @ o que se vai dizer e o que se

quer realcgar.
E. A enfase prescreve uma distribuicao diferente da corri

queira que & sujeito, verbo, complemento; dependendo
tudo, no entanto, do que se for dizer e o gque se quer

realcar.

alternativa C

o A enfase prescreve uma distribuicao diferente da corriqueira - sujeito, verbo
complemento - oragao principal.

» sujeito, verbo, complemento: aposto explicative dz "distribuicae corriqueira®.
¢ mas tudo depende do (algo) - or. coord. sind, adversativa.

o que se vai dizer e que se guer realgar - or. subord. adj. restritiva (caracte-
riza o "algo" da oragao anterior).

"Vivia longe dos homens, 86 se dava bem com animais.
Os seus pés duros quebravam espinhos e ndo sentiam a quen
tura da terra. Meontado, confundia-se com o cavalo, gruda
va-se a ele. E falava uma linguagem cantada, monossiliabica
e gutural, gue o companheiro entendia. A pé, n3ao se agflen
tava bem. Pendia para um lado, para o outro lado, cambalo,
torto e feio. As vezes utilizava nas relagGes com as pes
scas a mesma lingua com que se dirlgia aos brutos - excla
macOes, onomatopéias. Na verdade falava pouco. Admirava as
palavras compridas e dificeis da gente da cidade, tentava
reproduzir algumas, em vdo, mas sabia que elas eram ind

teis e talvez perigosas.”
0 texto acima transcrito pertence a um dos mals conhecidos

romances da Literatura Brasileira.
Considere respectivamente:
I. O titulo do romance.

I1. Nome da personagem principal.

I1I. Tema central da obra.
A. I. Menino do Engenho; II, Sinhd Vitéria; III. A deca
déncia da sociedade patriarcal. )




(’;' 1. Fogo Morto; II. Capitdo Vitorino; III. A vida do

povO no campo.

C. I. Grande Sertdo:Veredas; II. Diadorim; IIXI. O sertao
deixa de ser limitado pelo aspecto geografico para
representar o proprio mundo, e o sertanejo passa a
simbolizar o préprio ser humano com seus problemas

eternos e universais.

D. I. Sao Bernardo; II. Paulo Hondrio; III. Descricao e
analise psicologica das personagens, e abordagem

socio-politica.

E. I. Vidas Secas; I1I. Fablano; III. Flagelo da seca con
dicionando o comportamento das pesscas e animali -

zando=-as.

alternativa £

v & ®linguagen monossildbica e qutural® & caracteristica marcante de  Fabiang,
personagem do romance "Vidas Secas", de Graciliano Ramos. Tal caracteristica evi
dencia a animalizagac da personagem, submetida a opresszo de tudo que a rodsia,
tanto a natureza guanto a sociedade.

' Do sonho as mais azuls diafaneidades
Que fuljam, que na Estrofe se levantenm
E as emocdes, todas as castidades
Da alma do verso, pelos versos cantem.
Que o pdlen de ouro dos mais finos astros

Fecunde e inflame a rima clara e ardente...

Que brilhe a correcado dos alabaatros

Sonoramente, luminosamente.

No texto acima, do poema " *, de autoria de

, encontram-se enfeixados os fundamentos

estéeticos do ’

A. Profissio de Fa - Olavo Bllac - Parnasianismo.

B. Poética = Manuel Bandeira - Modernismo.

khc. Preficio Interessantissimo - Mario de Andrade - Hoder“15m°{4J)
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(f;. Antifona - Cruz e Sousa - Simbolismo.
E. Broqueis - Alphonsus de Guimaraes - Simbolismo.

alternativa D

0 subjetivismo ("cmogoes"), a aura de imaterialidade ("azuis diafancidades", "as
castidades da alma"), a sinestesia (Moure", "ardentc", "sonoramentc", "luminosa-
mente") remctem a estetica simbolista, cujos ideais foram estabelecidos por Cruz
e Sousa cm "Ant{Fona",

34|as afirmagdes abalxo referem-se & obra "D.Casmurro”. Ape
nas uma delas é incorreta. Assinale-a:

A. Quanto ao foco narrativo, o "eu" do narrador se iden
tifica com a personagem central do romance, transfor
mando-se numa espécie de didrio intimo da persona

gem Bentinho.

B. Bentinho constitul a personagem que primordialmente
realiza a fungao emotiva ou expressiva, pois o foco
narrativoe vem de Bentinho e dele derivam os sentimen
tos, as idéias e as sensacbes com relacao as persona
gens que com ele entram diretamente em contacto: Ca

pitu, Dona Gléria, José Dias, Escobar, Ezeguiel.

C. Machado de Assis,deslocando o foco narrativo para o
narrador - protagonista, adota uma atitude que, apa
rentemente, retira do avtor do romunce a responsabi-
lidade pelo gque esta sendo relatado. Ele como que se
isenta da culpa do que alil val sendo narrado, pols é
a personagem Bentinho quem fala diretamente ao lei
tor.

D. A acao é essencialmente psicoldgica e limita-se ao
processo da conguista realizada por Capitu e a con

seqlirnte queda e destruicdo interior de Bentinho.

E. A acao desenvolve-se em torno das tentativas de uma
explicacdo do adultério cometido por Capitu, e esta
divida é dirimida ao leitor no final do romance.
alternativa E o )
Em 0, Caspurro, de Machade de Assis, a agao ¢ essencialmente psicologica o Timi
ta-se ao processo da conquista realizada por Capitu; quanto o possivel adulie-
k\krin de Capitu, a divida do leilor persiste até o final do romance. Y,
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( Em uma de suas obras retoma uma forma poética de tradi

¢ao ibérica (composicao de carater popular escrita em redon
dilhas), para reconstrulr um dos mais importLantces cpisodio
da nossa histéria e extrair, de um fato passado, datado, 1i
mitado geografico e cronologicamente, valores que sao eter
nos e significativos para a formacao de um povo. Trata-sc de

"uma historia feita de coisas eternas e irredutiveis: de ou

ro, amor, liberdade, traicdes..."
E exatamente para o mais eterno desses valores - a 11
berdade - dedica uma das mais belas estrofes de nossa litera

tura:

"Atras de portas fechadas,

a luz de velas acesas,

entre sigilo e espionagem
acontece a Inconfidencia.
Liberdade, ainda que tarde
ouve-se em redor da mesa.

E a bandeira ja esta viva

e sobe na noite imensa.

E os seus tristes inventores

ja sao réus - pois se atreveram
a falar em liberdade.
Liberdade, essa palavra

gque o sonho humano alimenta
que nao ha ninguem que explique

e ninguém que nao entenda.”

Referimo-nos a obra " " de .

A. Confidencia do itabirano - Carlos Drumond de Andrade.
B. Triste Fim de Policarpo Quaresma - Lima Barreto.

C. Vila Rica =~ Claudio Manoel da Costa.

D. Romancelro da Inconfidéncia - Cecilia Meireles.

\k E. Cartas Chilenas - Tomas Antonlo Gonzaga.

59
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alternativa D 2
Cecilia Meireles raramente deixa-se envolver por tematicas historicas, mes traba

Tha o tema em o Romanceire da Inconfidencia, no qual apresenta a Inconfidencia Mi
neira e suas implicagoes.

Na fase pré-modernista, sua poesia é predominantemcnte
simbolista ou parnasiana. A partir de "Vamos cacar papa
gaios", procura fixar a brasilidade. E a fase do verde-ama
relismo. Dessec periodo a obra mais importante e “Martim Ce
reré™, em que o poeta recria a conquista do Brasil, a pe
netracado bandeirante, até a modernizacao de Sao Paulo sob

a influéncia do cafe e do imigrante.

As informacOes acima referem-se a:
A. Raul Dop.

B. Cassiano Ricardo. D. Menotti Del Picchia.

C. Oswald de Andrade. E. Guilherme de Almeida.

alternativa B
0 auter de Martim Cerere, obra representativa da corrente verde-amarelista no Fo

dernismo brasileiro, foi Cassiano Ricardo.

"Uniram~5e os trés. Convivéncia trouxe intimidade. Pouco
depois morreu a mde de Camilo, e nesse desastre que o foi,
os dois mostraram-se grandes amigos dele, Vilela cuidou do
enterro, dos sufragios e do inventario; Rita tratou especi-
almente do coracio, e ninguém o faria melhor."

0 texto acima transcrito pertence a um dos conhecidos con

tos da Literatura Braslleira. Trata-se de:
A. A Missa do Galo,

B. A Cartomante. D. Frederico Paciencia.

C. Insonia. E. Feliz Aniversario.

alternativa B .
Em "A Cartomante", Camilo e Rita constituem o par do adulterio cujo triangulo se

conpleta com Vilela, o marido traldo. Esse conto esta entre os principaisdaobra
n\n]_achadiana. J
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A,
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A.

\13-
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0 escritor Arcade reaproveita os seres criados pela mito
loglia greco-romana, deuses e entidades pagas. Mas esseg

mesmos deuses convivem com outros seres do mundo cristao.

B. A produgao literaria do Arcadismo brasileiro constitui-se

sobretudo de poesia, que pode ser lirico-amorosa, épica

e satirica.

0 arcade recusa o jogo de palavras e as complicadas cons
trugdes da linguagem barroca, preferindo a clareza, a
ordem logica na escrita.
0 poema epico "Caramuru", de Santa Rita Dur@o, tem como
assunto o descobrimento da Bahia, levado a efeito por
Diogo Alvares Correia, misto de misslonirio e colono por
tugues.
A morte de Moema, India que se deixa plcar por uma ser
pente, como prova de fidelidade e amor ao indio Cacambo,
é o trecho mais conhecido da obra "0 Uraguai”, de Bas{
lio da Gama.

ternativa £

ema o personagen da cbra Capamupu, do escritor Santa Rita Durao, enquanto Lin

ia, a 1ndia que se deixa picar pela serpente, faz parte de 0 Lraguai, de Basi
0 da Ganma.

Uma das afirmacOes é& Incorreta. Assinale-a:

O lema dos parnasianos era "Arte pela Arte”, e o assunto

nao representava o elemento principal do poema.

B. O parnasiano tipico acabard deleitando-se na nomeacio de

vasos e leques chineses, flautas gregas, tacas de coral,
idolos de gesso em timulos de mirmore. Alberto de Clivei

ra € o grande mestre desses detalhes descritivos.

C. O Modernismo brasileiro combateu a tendéncia realista de

pesquisa da realidade brasileira, que serviu de alicerce
ao nacionalismo, e reagiu contra os movimentos artisti -

cos europeus de vanguarda.

D. Em alguns aspectos o Simbolismo representa uma retomada

de certos valores romanticos, aprofundando o espirito
mistico e religioso e elaborando bem mais os aspectos

formais do poema.

Alguns elementos presentes em "Macunaima”, de Mirio de
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Andrade: lendas indigenas, estilo de parédia, linguagem

falada, provérbios e superticdes populares.

alternativa C

0 Fodernismo prossequiu @ amp]1gu a "tendencia realista de pesqu1sa da realida-

de brasileira", Por outro lado, aproveitou-se criativamente dos "movimentos ar-
+{sticos europeus de vanguarda", em especial do Futurismo.

lﬁlEm uma das opgdes, O recurso estilistico assinalado & In
correto. Assinale-a:

A. "Ja vem chegando o socl, e Sdo Paulo desperta, a princi
pio timida, e logo agressiva e parulhenta."” (Silepse
de numero)

"Que os tribunais ndo podem rever os atos politicos,nao
contestei, nao contesto.” (Hipérbato)

"Eu que era branca e linda - eis-me medonha e escura.
{(Anacoluto)
D. "O caminho da verdade & unico e simples; e o da falsida
de, vario e infinito." (Zeugma)

"Que o envolve, e enlaga, e prende, e perde loucamente. i
(Polissindeto)

alternativa A

M5Z0 Paulo desperta (...) timida (...) barulhenta":

. a colocagao do adjetivo no
feninino, referindo-se a Sao Paulo, caracteriza uma gilepse de genero.
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TESTES
(1]
Os valores de a, 0 <o < v e a ¢ -E, para os quals a funcao
f: R * R dada por
f(x) = 4 x? - {x -.tg? a

assume seu valor minimo igual a -4, séo

w In " z'l
At -'E 4 C- 3 E 3

1 o 2t v o 2 2r, 3x
A. 5 e 5 D. _f e 7 E. 5 e 5

alternativa C
f e fungdo quadrética.

Temos f1(x) = 8x = 4 = 0= x = ;— . Logo,

J2 “ 4.;—- tgzex S ] - 'l:gze-:

Como min f(x) = -4, temos -1 - tgzu = - & ’tggm R I

No intervalo < <@, o { “‘g"- , @ igqualdade & valida para

N\

min f(x) =

P 2

ou K=T

‘LK:

| 3

Sejam A, B e C subconjuntos de R, ndo vazios, e

A~-B = (p&R; peA o pr} « Dadas as {qualdades:
l. (A-B)x C = (AxC) - (BxC)

2. (A-B)x C = (AxB) - (BxC)

3. (ANB) = A # (BNAA) - B

4. A-(BNnC) = (A-B) U (A-C)

5. (A-B)N (B-C) = (A-C) n (A=-B)

K podemos garantir que
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A. 2 e 4 sao verdadeliras

D. 1 e 4 sa
B. 1 e 5 sao verdadeliras sao verdadeiras

= E. 1l e 3 53
C. 31 e 4 sao verdadelras 840 verdadelras

alternativa D
1. Verdadeira, pois:

A-8-AN8 e (A-8)xC=(ANB)xC=-(AxC)N(BExC)=(AxC)-(BxC).
2. Falsa (veja propriedade acima).

3. Falsa, pois:

(ANB) - A= (ANB)NA-(ANK)NB-FNB -

4, Verdadeira, pois:
A-(BNC)=ANBNC-ANBUT)-(ANB) U(ANT) = (A-B)U (A~ C).
5. Falsa, pois:

(A-B)N(B-C)=ANBNBNTC =4
(A-C)N(A-B)-ANCNANB-AN(BNC)«ANBUC-4- (BUC).

Sejam A & B subconjuntos de R, n3o vazios, possuindo B
mais dé um elemento. Dada uma fungao f: A+ B, definimos
L: AN+ A i B por L{a) = (a,f(a)), para todo a e A. Pode

mos afirmar que
A. A funcao L sempre sera injetora.

B. A funcio L sempre sera sobrejetora.
Cc. Se f for sobrejetora, entio L também o Bera.
D. Se f nio for injetora, entdo L também ndo o sera.

E. Se f for bijetora, entdo L serd sobrejetora.

alternativa A

Sejam X) € X, dois elementos quaisquer de A.

L{K]J = L(xz) = {x]? f(x'l)J = {le f{xz}} = x‘l 2
S X=X

- S

- Xzﬁf(x]] = f(x,) =
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Logo, |L & sempre injetora| .

Comentarios: como B tem mais de um elemento, TCAxBef/fAx B; Togo,

L nao & sobrejetoral .

E:]O valor da expressao
2
|1—z]2+|1+z] ,

sendo z um nimero complexo, €:
A. S5, se |z| = 1.

B. 4, se |z| = 1. D. 2, para todo z.
c. 0, se Im(z) = 0- E. 3, se Re(z}) = 0.
alternativa B ;
SenduZ=x+ylef"~h-2[ []+E\,J{emns-
‘2 2
42
=“1-—K]‘-!ﬂl +H1+X}+yi|2=(,/l[1-x2+y)+\\ 1+x2 2)=

2 2
= (T-x)" ¢y 4 (14 *Y2=T-2x+><2+y2+]+2x+x2+y2—

& 2x2+2y2+2=2(x2+y2+]]

a) Falsa, pois |Z[ = :::2 + y2 S1 = n{5,

b) Verdadeira, pois fZl = #xz + yz w | = Wa b,

c) Falsa, pois In(Z) < 0 => N - 2{:-:2 + 1),
d) Falsa, pois 240 => N /2,

el_} Falsa, pois Re(Z) = 0 => W . 2{1{2

+ 1),

[9&]& equacdo da pardbola, cujo eixo & perpendicular aoc eixo

f X e que passa pelo centro da circunferéncia

/
X2 + y3 - 2ax + 2y = 0 , Ccom a > 1,

e pelos pontos (-1,0) , (1,0) @

A. (a3 - 1)y = a3 (x2 - 1)

B. (a2 - 1)y = a?(1l - x3) D. (a? - 1)y = a(x* - 1)
C=- (al—lJYﬂxl—l E. {a*-—-lly--X’+l

alternativa E
Como 3 par‘ab(}]a passa peh}s pontos (-1, 0) e (1, 0), nas condicdes dadas

’ sua
k\ equagaoedu tipoy = k(x - 1){x +1). J
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( Além disso, ela passa pelo cenlro 0 = (a, -1) da circunferencia,

~ / |
Enlau,k(a{)-?}r-]c:;»l\: 7 -

] ~ia
'? i~

@Consideranda que a imagem da funcdo arc sen é o intervalo

[--;- ’ -;-] e { =/ -1, podemos garantir gque arc sen H_%E—%

2

/

Logo, y = : ; (x" - 1)<=>(1-a
] -a

estd definida
|
A. apenas para x = 0 e vale » .
B. para todo xtR e valei— .
C. apcnas para xe¢R tal que |x| <l e seu valor depen

de do valor de Xx. -
D. apenas para xeR tal gque x>1 e seu valor e v.

E. apenas para xe R tal que x <-1 e seu valor depen-

de do valor de x.

alternativa B

. ¢
1+ xi
1 - xi

= arc sen | = %:“n"xE]R\ .

0 produto dos nimeros complexos z = x + yl, que tém moédu

|+ xi

hssim, arc sen

| < %1

lo igual a Y7 e se encontram sobre a reta y = 2x' - 1 con
tida no plano complexo, € igual a:

Ao - gt

n 4.

Wb unjoo

i
8 8
C--g_gi

D. 2 + 21
E. ndo exlste nenhum nimero complexo que pertenca a re

tay=2x -1 e cujo mbddulo seja + 2.

alternativa A
K Nas condigoes do enunciado, temos: )
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‘f;.:2+}a2 =A/2_I 3{2+y2=2 1_.,‘:2}(-]
>

L—
y o= 2% -1 y = 2% - 1 5x2 S Sy [
y = 2% -1 (x=1Ay=1)
1 L — 'tl‘lfr 7
(% = .= - L
(x = Ty x : ) (x FAY = -3 )
0s complexos procurados sao: 2] =1+ e 22 o %-- % j

..'I

| G
Assim, Z1 ; 32 =% -

o o

Um cone e um cilindro, ambos retos, possuem o mesmo volu
me e bases idénticas. Sabendo-se que ambos sdo inscriti-

veis em uma esfera de raio R, entdo a altura H do cone se

ra igual a

6 4 2 7

= B. 3 = - L

A. =R 3r € 3 R D. R E. %R

ver comentdario

Sejam: h a altura do cilindro e r, o raio da base do cone e do cilindro.
2

Como tem volumes iguais, podemos escrever: i r2P1= !1l%iii <=> f - %‘.

A figura ao lado mostra uma

secgao do conjunto, passan- -T_ E

do pelo eixo do cilindro (e IR

do cone). f \

Da figura concluimos que- _l_ _,,E-#*]i}?gﬂd# }El

R + % = H. Como h = % , te-
mos R + H‘= H <=>
b
- 5
<=> |} = : R

Ha uma outra possibilidade

(ver figura ao lado)

Neste caso, terfamos H' + %!, R <=>
! IR
o Hel.ge g,




G
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(Menhuma das alternativas apresenta esta possibilidade),

Justﬂpumlﬂ-su as bases de dols cones retos e identicos de

altura H, forma-se um s6lido de volume v, Admitindo-se que

a area da superficie deste s6lido é igual a adrea da super

flcie de uma esfera de raio H e volume V, a razao v/V va

le:
: 4 . 4
. T . V-0 . VITo0
I T ’ ] A T
alternativa D
L sucerficie do solido equivale ao dobro
: . : q
dz area lateral do cone reto de raio da
pase r e geratriz g, isto g, vale g
N ~ 2 - -
iilrg=2dr A/ H +r (dealturadeca
da cone). '
Como a area da superficie esférica  de
raio + & 4iHT, temos
! [
290 p 2 + r2 = k1l H2<.'=,-‘> r‘q + ng"2 4R =0 &
7 - AT HE - H2
o - 2 .
?
Como rE;:» 0, temos r2 =HT (A7 -1) (1),
7 Z
=405 Y 2
2 ? & 3 3 1 r
Mas v =5 AAr H e V= 34K, Togo: -§=w—3=5.—2 Bl |
=l H
3
Ve
De (1) e (1) temos %, %

|m]0:n lados congruentes de um tridngulo isdsceles form.am um

K dngulo de 30 graus e o lado oposto a este angulo mede

J
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x cm. Este tridngulo é a base de uma piridmide de altura

H cm, que estad inscrita em um cilindro de revolucio. Des

te modo, o volume V, em centimetros cibicos, deste cilin

dro & igual a
A 2% x2 H c % n x? H
1
8. §wx'H . 3w x?H E. n x? H

alternativa E

Vamos admitir que a base da piramide esteja contida na base do cilindro.
Na figura ao lado, o AABC, C

isosceles de base AB, esta inscrito [\ an°

na circunferencia de centro 0 e raio R.

hssim, m(ADB) = 2m(ACB) = 60°.

Como OA = 0B, o A0AB ¢ equilatero e x = R.

0 volume do cilindro e V = i RZH =-

3
Tf.xEHcm

R
A B

[::]hl circunferéncias x* + y* = 2x e x? + f‘ = 4y possuem um

ponto comum P, distinto da origem. Obtenha a eguacido da re

ta tangente & primeira circunferéncia no ponto P.
A. 5x + 10y = 16 _
B. 5x + 15y = 20 D. 3x + dy - 8
C. 5x + 5y - 12 E. 10x + S5y = 20
alternativa D
P+ (0, 0) & uma das solugoes do sistema:
2 a2 '
X +y -2 =0 (x =0Ay=0)
y ky

2
X +y -ii}l':U [:x:'g'hy:g} LUgG,P:(

wnjoo
.

on |
o

LY . w 5 ~ .
A tangente t a primeira circunferencia, no.ponto P,

8 perpendicular 3 reta n que
passa pelo centro (1, 0) daquela e por P.

i
il I
Tenos a_ = T__.a._ =3 = 2 == . Assin, t ten equagao
~ 5
B3 8
\_y- 5 (x g ) < Jx + by = 8| , ,)




e
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[Ei]h distdncia entre os pontos de interseccido da reta

® Yy
ST

com a clrcunferéncia x2 + y? = 400 é:

A. 16 /5 Cu: 3 /%
B. 4 /5" D. 4 /3 E. §5/7°

alternativa A

Os pontos de intersecgao sao as solugoes do sistema: f% + gﬁ = |
=
? 2
x +y = 400
y = 20 « 2X x=0vx =16
<=> 2 > <=> —
x + (20 - 2x) = 400 y = 20 - 2x
o (x = Dt}-' = 20)

|

(x a 15!\}!’ = —-!2}. , / 2 2
A distancia entre os pontos (0, 20) e (16, -12) ¢ A (0 - 16)" + (20 + 12)" -

R

SEju 8 a reta do plano cartesiano, que passa pelo ponto

(1,3) e é perpendicular & reta x + y + 1 = 0, Consldere
uma circunferéncia com centro na origem e ralo R >0.

Nestas condic¢bes, se B for tangente i circunferéncla, en

[1: 11 »]

< 3.
<R<1 .

um numero irracional e R> 1.

um numero irracional e

um numero irracional e

M=

m
o W om
Dy M

um numero racional e R> 1,

o M

um numero racional e R<1l.
alternativa C
, i b w PELE r
s & perpendicular a reta x + y + 1 = 0, Entao seu coeficiente angular e as & o

Como s passa por (1, 3), sua equagao pode ser y - 3 = 1(x = 1) <> x-y+2 =0,

A circunferencia de centro C = (0, 0) e raio R e tangente a s; Togo,

d(C, s) =R < h.0-1.0+2 Re R.2— M2,
2

N s G y
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(Assim, R & nimero irracional e R> 1

0 ponto da circunferéncia x? + y? + 4x + 10y + 28 = 0 que

tem ordenada maxima é:

3
{»—2@—2,-—%1 C-{“E;-ll
B. (/T - /3, -1) D. (HE-2,-2) E. (-2, -4

alternativa E

: " 2 /42.,.][]2_1,_23
A circunferencia tem centro C = (-2, -5)e raio r = ? = 1.

0 ponto da circunferéncia de maior ordenada & (-2, -5 ¢ 1) = | (-2, -4) | .

@Se tg(2A)=5 entdo tg{f + A)- tg{-} - A) é igual a:
A. -40/21 B. =2 c. 5 D. 8 E. 10

alternativa E R S T S

. "
by (e ) s tg Do k) e — L :
1-tg— tgh  l+tg— . tgh
4 l
2 2
1+ tgh 1 -tgh (1+tgh)"- (1 - tqh)
1-tgh 1+ tgh .l_tg.?ﬁ

imL“:E’EgM: 10

1-tg2h

Sobre a expressio

M o 1
+
log, x Tog, X

onde 2< x <3, qual das afirmacSes abaixo estd correta?
A. 1 ¢« M <2

B, 2 <« M < 4
alternativa B
" ., log 2+ log §
" = [0 + =
]0925{ 10@5;; gK ng 'logxm

kCDﬂmzi:{ <3 ,h}gzw >]ng'|0>'fog310. )

C-
D.

A JA
A dla

4 M 5
5 <M <7 E. 7 <M <10
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Conaidere o déaenvo lvimento

[x+y11ﬂ-hlx10+hzxgy+...,

onde x e y Bdo nimcros reais. A oltava parcela do lado direl

3
to e igual a 4—3—5(10gk2] , para algum-k > 1,

10 <4op ]U{;:j”] >3

logo, | ? <M <4

2

x_Zlogk " Y logy 2
;logkz ¥ 2 log, k

Neste caso,

A. ki = 2 C. k? = 2
B k2 = 3 D. k3 = 7 E. k¥ = §
alternativa C 0y
A oitava parcela do dasenvolvimento do binomio e: X .y . Entao:
7
10y
( JKJ}"T = igé‘ {]OQ% 2}3. Tomemos hgk?: t. Temos:
? ) o
10 120.8. (L) 7
37 A (¥t ) 15,6
K :l" = N = _'.t ]
7 3 . *
(4T ) [2.,(—}
.1 g)3 . 40 3 - 10,0 408 3<=>
2{]0Gki}= ) t. Entao, 5t - ; t
t=0 \ :
<= 3v ‘es, t 40, Togo: t=3; assim,%‘ogk 2.3 <=> | k =7
|

Numa progressdo geométrica de razao q sabemos que By % "
5 3
a,a_ = (3-] e o produto dos n primeiros termos é qZD .

Entao a soma dos n primeiros termos é iqual a:

s 1 33-23 1 39_28
5 Cu. = = =
6 4 6
3 3 l .'h —zﬁ
I_" = Plaa i -
- . 4 ﬂ
f_zﬁ 36_2'6 3

13 =3 p, 1
LB. 2 16 4 16




[l I [
ita 89 — matemdtica 21 wx ‘ 73

alternativa A
Para n € N¥, temos:
nz-n 0o n - 3n
g o & e g U TR Y P
n 1 5
Temos, para n = 8, que: :
n-1 o o] n-3 5=[g}#q=;_
a].anua-l. 1. = = q q 3 3‘
8
Vi
qn_'| ‘l {3:] "] -|_ 38_28
Snt'—a-l. q-~|'= g Z ‘l 2- 36 4
3 3"

[:]Numa progressao aritmética com n termos, n > 1, sabemos gque
o primeiro € igual a (l+n)/n e a soma deles vale (1+3n)/2.
Entdo o produto da razio desta progressao pelo ﬁlt;mo ter-
mo & igual a
A. 2n B. 2/n C. 3n D. 3/n E. &n

alternativa B

Sendo a o Ultimo termo, temos:

1 +n

1+3n_£n +an) 'n,ﬁ1+3n_1+n

+a <> a =2, Usando a for
2 i n N n n -

nula do termo geral temos:

]
2.0y (na1)r es retitogera Lra 2]
n n n n

Escreva o desenvolvimento do bindmio (tgjx - coseuﬁxlm ‘
onde m € um nimero inteiro maior que zero, em termos de
poténcias inteiras de sen x e cos x. Para determinados
valores do expoente, este desenvolvimento possuira uma
parcela P, que nao contera a funcido sen x. Seja m o me

nor valor para o gual isto ocorre. Entio P = -64/9 quan

do x for igual a
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/

{ JRs: x™ % + 2k , k inteiro

()B. x= t= 4 kr , k inteiro

B,
3

({ JC. x = + kv , k inteiro

( )D. x = ¢ + 2kn , k inteiro

ot
[
( JE. nio existe x satisfazendo a igualdade desejada.

alternativa D

0 termo geral de {tg3x - cesecax]m e

Tk i1 {-?}k . E ) (fggx)m =X : (cosecﬁx]k .
k m, (sen x]am n & ] k . m, (sen x]3m'9k
= {'-l] . ( ] i 3"‘1 _ 31{ . Elk - [".]) 4( ‘J 3m_ 3k
(cos x) (sen x) (cos x)

Para que se tenha termo independente da fungao sen x devemos ter:

Im-0k=0 < m= k.
i i x oy ’
bssim, o menor valcr inteiro positivo de m sera 3.

3 1 b4 ] b4 i3
ANY - —— | — — =_- #.
Logo: {]]. : 9# ; 7 > s x =
cos X Cos X
<> casx:t—ég—‘f—# xnj% +kTT,k€E.Loga,P=«-E;—£+quandu
it
k=t A ke L |

[Ei}ﬂ sistema de eguacgoes
x+ 3y —z=6
Ix + 3y + 2z = 2
Sx — 3y + 4z = 10

A. tem somente uma solugdo.
B. tem infinitas solugdes com

9(x~y)=14 e 9(2y-z)=40
- Y,
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(r_c. tem infinitas soluc¢fes com

9 (x+y)=34 e 9(2y-z)=20
D. tem infinitas solug¢bes com x dado em funcido de

y e z.
E. nao possui solucao.

alternativa E )
Seja C a matriz completa do sistema. Entao:

1 3 ] 6 ] 3 -] 6
C=|7 3 2 2 o 0 --18 9§ 40| ~
5 =3 k10 0 18§ =20

L 2
13 6 L
N 1 20 1 20
0 = = | =~ - 44
.I 2 9 D ] = 2 g L]
0 18 9 .20 00 0 2

Se h & a matriz incompleta, vemos que Po=3e Py = 2. Logo, pelo teorema de Rou

L4 - " -y -
che-Capelli, o sistema | n3o possui solugao | .

Sendo A,B,C matrizes reais n x n, consldere as segquintes

afirmacces:

l. A(BC)=(AB)C

2. AB=BA

3. A+B = B+A

4, det(hB) = det{A).det(B)

5. det (A+B) = det(A) + det(B)

Entao podemos afirmar que:

A. 1 e 2 sao corretas.
B. 2 e J sao corretas.
C. 3 e 4 s3ao corretas.

D. 4§ e 5 sao corretas.

E. 5 e 1 sao corretas. J)
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alternativa C
Sendo A, B e C matrizes nxn, sa0 verdadeiras as sequintes afirmagoes:

01. A. (8C) = (AB).C (propriedade associativa da multiplicagao)
03. A +B =8 +A (propriedade comutativa da adicao)

04, det (A.B) = det (A ] det (B)

e sao falsas as afirmagoes:

02. A8 = BA ( a multiplicagao de matrizes nao & comutativa),

05. det (A + B) = det (A) + det (B).

Considere a equacho

4 5 7 -0
x -16 + Y 1 + oz 0 - 0 p
4 2 3 0

onde x, Y € z 820 nimeroe reais. £ verdade que:
( JA. a equac2o admite somente uma solucao.

( )B. em qualquer solucdo, x? = z2.
{ )C. em qualquer solugdo, 16x* = 9z%.
( )D. em qualquer solugdo, 25y? = 16z2.

{ VE. em guaiquer solugdo, 9y? = 16z%.

alternativa E
A equagao dada & equivalente ao sistema:

by + By + Tz = 0

by + 2y + 3z = 0

& nulo, o sistema é possivel e indeterminado e equivalente a

bx + by + 72 = 0 X =
12 ) ,
y = 16x =0 =2 | 9y - 16z
by + 32x + 3z = 0 y = -'% z
] >
- Sendo 1 2 =X
A=10 -3 2
3 -1 -2

k\ entao o elemento da terceira linha e primeira coluna, de

76

-16x + y -0, que é homogeneo. Como o determinante da matriz incompleta

)
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(r_sua inversa, sera igual a
alternativa B

0 3

3l [s

143
A13 (-1)
317 ] " 11 ] -

Dndu as afirma c;ﬁeu :

suplementares.

mo sao suplementares.

Podemos garantir que:
A. Todas sao verdadeiras.

D. Apenas II e verdadeira.

E. Apenas III é verdadeira.
alternativa C

|1, Verdadeiro; dois angulos colaterais
interncs, em feixes da retas paralelas,
sao suplementares,

A, 5/8. R 9711. c. 6/11. D.

|, Falso: observe, por exemplo, o trapézio ao lado:

G & c E E. 1/13.

0 elemento da 3% linha e 12 coluna da inversa de A sera:

I. Quaisquer dois angulos opostos de um quadrilatero sao
I1I. Quaisquer dois aAngulosconsecutivos de um paralelogra-

III. Se as diagonais de um paralelogramo sao perpendicula-
res entre si e se cruzam em seu ponto médio, entao es

te paralelogramo & um losango.

B. Apenas I e II sao verdadeiras,

C. Apenas II e III sdo verdadeiras.

77

|11, Verdadeiro: Sejam AC e BD as diagonais
perpendiculares, cruzando-se em seu  ponto
nédio M, Pelo caso LAL, deduzimos a congrutn
cia dos triangulos AMB, CMB, CMD e AMD, de
Lk__unde vem AB = BC - CD = AD,

]
/
/({}1; "/ « v 180"
g
/ /
A

““wxhhﬁhhhhxh

C
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Considere um quadrilatero ABCD cujas diagonais AC e BD medem,
respectivamente, Scm e écm. Se R, 5, Te U s3o os pontos mé-
dios dos lados do quadrilatero dado, entdo o perimetro do

quadrildtero RSTU vale:
A. 2Icm. B. 5,5m. C. B8,5cm. D. 1l cm. E. 13 cm.

alternativa D
Utilizando o caso LAL de semelhanga,
temos:

AMRU ~ ALED

R 1
AR 2

o au,% 80« 3

Lnalogamente, ST = 3,

ABRS ~ ABLC

1 9
=;»RS=2 AC = ;

R 1 0
BA T 2

Da mesma forma, UT = % i

Logo, o perimetroORSTU=2.3 + 2, % = [11cm| .

Numa circunferéncia de centro 0, os pontos A, B e C séao
vértices de um tridngulo equildtero. Seja D um guarto pon
to da circunferéncia, nio coincidente com os demais. So
bre a medida x do angulo ADC podemos afirmar que:

A. 0%<x < 30° ou 60%°< x < 120°
B, x -_60° ou x = 120°

C. x = 45° ou x = 150°

D. x = 240° para qualquer posicio de D na circunferén
cla.

E. x = 30° para qualquer posicd3o de D na circunferén-

kk cla.

18
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alternativa B

» e " o, -
Se AABC e egliilatero e esta inscrito
na circunferencia de centro 0, ent3o

0S arcos Menores ﬂﬁ, (Befh  meden
120°.

Se D pertence ao arco AC (D.| na fiqu-

Mﬁ%l-'ﬁﬂ{

ra), entao x = >

Se D pertence ao arco S (Uz na fiqu-
5 )
ra), entao x = Eﬂ%?'l - 60°.

2 . i
Se D pertence ao arco BA (D3 na figura), entao x = E%f“l « B0Y.

Logo | x = 60° ou x = 120°

Considere uma circunferéncia de centro em 0 e diametro AB.

Tome um segmento BC tangente & circunferéncia, de modo que

cunferéncia com o segmento AC e DE o segmento paralelo a
AB, com extremidades sobre a circunferé@ncia. A medida do

segmento DE sera igual’

N. & metade da medida de AD.
B. um terco da medida de AB,
C. a metade da medida de DC,
D. dois tercgos da medida de AB.
E. a metade da medida de AE.

alternativa A
Na figura, 0 € o centro da circunferen
Giga

No & ABC, n(B) = 90°, m(®) = 30° e, portan-
to, m(R) = 60°,

Como DE//B, m(ADE) = 120°,

Como A0 = DO, temos m(ABO) = 60°, Logo,
m(0BE) = 60° e como DO = EO, temos m{DED) -
" 60°, Portanto, & DOE & eqiiilitero o

o dngulo BCA meca 30°. Seja D o ponto de encontro da cir
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Se num quadrilatero convexo de area S, o angulo agudo entre
as diagonais mede n/6 radianos, entdo o produto do compri-

mento destas dlagonais & igual a
A. S B. 25 C. 38 D. 45 B. 585

alternativa D
Seja um paralelegramo de lados paraleles as diagonais d1 e n:l2 do quadrilatero de

, , " F '
area 5 que contenha seus vertices. A area desse paralelogramo sera

d] . d?_ . Séen % = 25, Logo, o produto dos comprimentos das diagonais sera

- =£S - -~
] %2 ™

d

[30]se o perimetro de um triZngulo inscrito num circulo medir
20X cm e a soma dos senos de seus angulos internos for
igual a x, entao a area do circulo, em cm?, serd igual

a:
A. 50« B. 75 C. 100w D. 125~ E. 150n

alternativa C
Sejam: a, b, c as medidas dos lados; ,@, & as medidas dos angulos opostos a eg
tes lados, respectivamente; R o raio da circunferencia circunscrita,

Entao, i . b = . R <=> atb+c - R,
sens  seng@ sen ' senw+ sen g + seny
20% <=5

Como a + b+ c=20x ¢ sen®+ sen @ + seng = X, temos 2R =

<=> R - 10 cm ¢ a area do circulo sera

k 100 M eal | )
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!

m5abendo-ae gque X @ y s3o realis, taiu que x+y= -‘:!E,

verifique se a matriz

2 tgx l + tgx
1+ tgy tqy € ou ndo {nversivel.
Resposta
2 tgx 1+ tgx
Seja A - ’ I8,
1+1gy tgy

detA=2tgxtgy-(1+tgx) (1+tgy) =
=2tgxtgy-1-tgy-tgx-tgxtgy

1]

t ~
Como to(x + y) - 1%}( EX+Y = Q—E‘-, temos

tg x + tq v ( 3W_
1-tgxtgy ~ 4
De (1) e (2), temos det A =tgxtgy-1+1-tgxtgy=0; Togo

J=-1 e tgx+tgy=-1+tgxtgy (2).

F o = 4
A e nao inversivel| .

Esejm f, gt R + R duas funcgles tais que

a) goft R + R é injetora. Verifique se f é
injetora e justifique sua resposta.

b) goft R + R & sobrejetora. Verifique se
g & sobrejetora e justifique sua resposta.

Resposta
a) gof: R—R ¢ injetora. EntZo Lf 8 injetora | , Suponhamos, por absurdo, que
f nao seja injetora. Entzo existen :-:i, }:2 € D(f) tais que X / Xy =>

=ﬁ>f(x1} . f(xz).

Logo, q(ﬂﬁ” - Q[f{xznj isto e, para X, / X, temos (gof) [xil =(gof) {xz}, 0
que contraria a hipitese de que gof & injetora.

b) gof: R—=R e scbrejetora,

Entzo ¢ sobrejetora | .
\_ g ]

tgxtgy-1-(tgx+tgy) (1).

J
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&

Sendo gof sobrejetora, para todo z€ R existe x€ R tal que z = gof(x]) = g(f(x)).
Por outro lado, f e fungao de R em R, Logo, para todo x€ R, existe yER  tal
que y = f(x). Assim, para todo z€ R, existe x€ R ¢ existe y€ R tal que:

z = g(f(x)) = gly), isto &, g & sobrejetora.

@Detemine a equacdo da reta suporte de um segmen
to que tem seu centro no ponto (5,0) e extremida
des em cada uma das retas x - 2y - 3 = 0 e
X +y+1=0. Dé a resposta na forma

Ax + By + C = 0.

Resposta

A extrenidade sobre a reta x - 2y - 3 = 06 o ponto A = (2a + 3, a) e a extreni-
dade sobrearetax +y+ 1 =0 & B=(-1-b,b),

Sendo (5, 0) o ponto médio, temos

bar 3o ] u b wi 8
2 473
PN
a+bh 8
7 =0 b=-3
58
Assum,B-(3,-3}.
" 5 8, -
A equacdo da reta por (5, 0) e {-3-, -3 ) & dada por

]
1] =0 <« [tx-5y-20=0

1

wa lon [ 5 BN
o o =

Num triingulo ABC, D é um ponto médio do segmento

AC e E é um ponto do segmento AB. Sabendo-se que

B = 3 RE, determine a razdo entre a adrca.do qua

drilditero BCDE e a do tridngulo ADE.

Hesposta _
\ieja S a area do AADE e F um ponto sobre AB tal que BF = FE = EA J
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B -G

0s triangulos ADE, EDF e FOB tém a mesma area S; como D & ponto médio de iC, te-
mos area A BOC = 35,

. ’ irea D BCDE 55
O D = %E'e“a_'“ E -o=
Assim, a area O BCDE = 55 e T s AADE " 1S b

O lado da base maior de um tronco de pirdmide he
| xagonal regular, com bases paralelas, mede L cm.

A altura do tronco é igual a4 metade do apStema
desta mesma base. As faces laterais formam un an
gulo de 30 graus com a base. Calcule o apétema (a),

© lado (g), ambos da base menor, a alturatﬁ]da fa

ce lateral e a area total (§) do tronco, todos em

funcao de L.

Resposta =
0 apotema da base maior: : 53
A altura do tronco da piramide: ‘k{?’—

E
A altura (h) da face lateral: h - : <= | hat 2{3—‘ e

sen 30°

243 -3) L

0 apotena (a) da base menor: a - Lﬁ- h cos 30° <=>|2 " I ol

; Y
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0 lado () da base menor: € = - = £ (2 - ? )L cm
A3
7
2 2 :
frea da bzse menor: 6 L J:@q - 243 L - 36 LE 3 LE (143 - 12)
¢ T 8 ; 8
a7 347 L
frea da base maior: 6. i - ==
Le:2 L.#3 1 ) 2
frea lateral: 6. 22 ; L? « 5 (443" LE- -3L)

3 2 3
frea total: |° "8 (19 #5-18) 1" <o
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: DESENHO GEOMETRICO

1 [ Construir un quadrilatero 48CD inscrif{vel_gm uma circunferencia, conhecen
do-se: o angulo &, o angulo ABD & as diagﬂnais_EC a B0,
Pergunta: Quanto mede na escala 1 : 20 o lado D do quadrilitero L8007

a) 0,62 m b) 0,74 m ¢) 0,84 m d) 0,9 m e) 1,08 m
Ay . C
B <+ [
/ A/
A
: D

alternativa E

ﬂ\
C
C0=1,1Tm
L X |
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01. A vé BD sob angulo dado A; A pertence a reta por B que faz angulo dado 4BD
com BO,

02. C pertence 3 circunferencia que contém o arco capez do angulo A ( pois Te C
sa0 suplementares).

C pertence a circunferencia de centro A e raio AC dado.

<)

: A

2 | S30 dadas as retas m, net, tpeiar nas retes me n um segmento de reta PO,
paralelo a reta t e medindo a distéﬂcia‘d, tambem dada. Censtrua um
equilatero equivalente ao quadrilitero determinado por m, n, t e PO.
Pergunta: Quanto mede o perimetro do triangulo equilatero?

a) 117 mm b) 109 mm ¢c) 126 mm d) 133 rm e) 101 om
Obs.: mostrar todas as construcoes gesmetricas.

triangul o
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alternativa A

fig. 1

87

——

i 3 .«
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7
AMBC & equivalente ao DBPEJ{J (fig. 1).

b . h Ez.ﬁ‘
2 4

, onde e medida do Tado do triangulo equilatero procurado,

Temos 92 a % . ha3

o 2
hs fig. 2 e 3 mostram a chtengao do _3_b e ha'3.

A fig. 4 mostra a determinaczo de ¢

’ ” ?
(media geometrica de "3']2 e ha'3)

Perimetro = 117 mm

AV
N

fig. 4

Ll
><

3 | Determine um ponto fixo P, que corresponde ac punto de encontro das diage
nais de todos os trapézios isbsceles, inscritos na circunferencia dada C, deter-
minados cada um deles por retas secantes a circunferéncia C, tracadas a partir

do ponto A. .

Pergunta: Quanto mede a distancia AP na escala 1l 757

La} 2,25 m b) 2,85 m c) 3,45 m d) 4,05 m e) 4,65 m )
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alternativa C
AF <« AE

AB = AD = BF = DE

7
ﬁrﬁ : :
g

AP contem a altura dos tri-
A~ 5 #
angulos  isosceles £BD e

LFE, de bases D e EF, res-

pectivamente.
logo, 80/ /EF.
£\ BDEF ¢ um trapézio isos
celes & P é intersecgao das

suas diagonais.

AP = 3,45 n

4 |0s pontos 0 e 0' dados, sdo centros de duas circunferencias cujos i ametros
sao respectivamente jquais aos segmentos aureocs externo e interno do segmento de

# . ” - . ca]
\\hf?ta 'B, também dado. Determine o lugar geometrico dos centros das circunferen- -
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(l:ias que cortam simultaneamente as circunferancias de centrcs 0 e U' sequndo os

seus diaretros.
] Ll . ' - -
Pergunta: Quanto mede a menor distancia do pento 0' ao lugar geometrico pedido?

a) 19 mm b) 25 mm ¢) 31 mm d) 37 mm ) 43 mm
fr== N

o+
=

alternativa D

e "

Iy

Lo A ¢ | 5

\
ascela: 1 : 0,9 ><
\_

/
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(f—SEQmanto aureo interno: AC

Segmento aureo externo: AC!

0 Q,g. ¢ uma reta perpendicular a 007, passando pelo ponto P.
P& o centro da circunferencia que passa pelos diametros IR
e ST das circunferencias de centros 0 e 0', respectivamente.

(a circunferencia existe, pois o £  SRUT @ isosceles).

Menor distancia de 0' ao £.g.: | 0P 2 37 mn

/\ >

>x< T

p |
% (T

U 1 ifis

\/
/\
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(/'

5 | 0 ponto 0 & o centro do circulo diretor de uma evolvente da qual s3o co-
nhecidos os pontos P e P], senido P o ponto de nascenca da evolvente e, P] 0 pri-

meiro ponto desta cbtido pelo processo usual de construgﬁn da curva., ODetermine
cs pontos subseqlentes P? e P3 8, Hor P3 trace uma reta tangente a curva.

Ferqunta: Quanto mede aproxiradamente o major angulo formado pela interseccio da
reta tangente a curva com a reta r dada?

a} 137° b) 92° ¢) 100° d) 115° &) 126>

(ol o
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Gternari va D

escala: 1 :0,76
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94

6

Tracar uma reta r que passa pelo ponto dado P e pela interseccdo de duas

retas dadas m & n, sem usar essa intersecgao. Deternine o Tugar geométrico  dos
pantos B, conjugades harmonices do pento A também dado, em relagao ao ponto  de
encontro das retas me r, com retas secantes a estas, tragadas pelo pento 4.

Pergunta: Ouantu mede aproximadamente o mencr Engu1o formado pela intersecgao do

1ug9r geometrico ged1da com 2 reta nt
4) i9° k) 3 c) 537 d) 55

a

e) 67
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r

afternativa B 7
P!
P 1
X
0
/

12) Tragado da reta r: os vertices correspondentes de dois triangules homotéticos

¥!

fornecem a diregao da reta r (v, esquema abaixo)

)
r/lr
m'// m

95
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o . A, ’
29) hs retas r e m sao conjugadas harmonicas das retas t el ; t & areta que passa
por A e 0, intersecgao do feixe; Léo lugar geometrico pedido.

Una peralela® & reta &, secante as retes r, t e m nos
pontos X, A e Y, respectivamente, ¢ tal que

X4 = AY

Para construir o segmento XY, tragamos
por A uma paralela a reta m, que encon
tra r en X'; depeis, tragamos, por A,
ura paralela a reta r, que encontra m
em Y', Achamos Y scbre m tal que
XA = YUY,

7 ) Construir um triangulo ABC, conhecendo-se: a posicao do centro 0 da cir-
cunferéncia circunscrita, o pé H da altura referente ao vertice & e o ponto D,
gue é o encontro da bissetriz interna do angulo R com o 1ado BC.

Pergunta: Quanto mede o Tado AB do triangulo ABC?

a) 101 mm b) 107 mm ¢) 113 mm d) 118 nm e) 124 mm

0,
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G‘rernarfva E

Rt

/

>

KB = 124 mm]

M pertence a perpendicular a reta DN que passa por 0,

M pertence a reta RD, sendo R um ponto que ve U0 sob 90° e eqbidista das retas r
8 s. Logo, 0A = OM = raio da circunscrita.

Obs.: 0 ponto R' forneceria outra solugao para o problema.

e

97

HaC
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8 | S30 dados: uma circunferencia de centro 0 e tres pontos M, Ne P, Pelos
dois primeiros tragar duas retas secantes 2 circunferencia, determinando nos pon
oontos de contato os segmentos MER' o WEB', de tal forma que as cordas B’ e ATB
se encontrem no ponto P,

Pergunta: Quanto mede aproximadamente a diferenca entre os comprimentos das cor
das FA' o BB'7
a) 26 mm b) 32 mm ¢) 38 mm d) 44 mwm e) 49 mm

+ M
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2

alternativa B

escala: 1: 0,8

ARY = 53 am
BB! T 21 mm
ALY - BB' T 32 mm

xl

A reta p, polar do ponto P em relacdo a circunferéncia dada, & o £ g dos pontos Q,
conjugados harmonices de P em relagao a circunferéncia, Seja J um ponto de p. As

semi-retas ]F; 31: JT e I formam un feixe harmﬁnico, onde X & um ponto entre P e

. . — . i -~ =
(. As secantes determinadas pelos raios JX e JM, na circunferencia, encontram-seem
P.

; : ~ PX OX PX pPM PQ PM+OM
Para determinar X, aplicamos a proporgao o1 T == T ummux ot

Tendo QX, marcamos X em P e, tracanos a reta XN , que encontra a polar p em J.Ligan
do J com M, obtemos o quadrilatero inscrito AA'BB!.

8 >
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Por razoes de ordem tecnica, o |TA numerou as questoes de 51 a 100.

TESTES

ASSINALAR A ALTERNATIVA QUE CORRETAMENTE PREENCHE A(S) LACUNA(S)
NAS QUESTOES 51 A €8 ABAIXO. UM *(ASTERISCO) INDICA QUE NADA DE

VE SER INSERIDO:

[:]uow many of these radios ... when he has sold the last one?

A. have bought

B. will have been bought D. are being bought

C. are been bought E. has bought

alternativa B

How many of these radios will have been bought when he has sold the last one?
—> Quantos destes radios terdo sido comprados quando ele tiver vendido o olti.
mo 7

Como na sequnda parte desta sentenga nos encontramoso uso do Present Perfect (has
sg]d} devemos fazer aqui uma concordancia usando o Future Perfect Continuous,

que & formado pela estrutura will have been + participio passado do verbo princi
pal.

[::]I wish I ... my homework beforae.

A. had did

B. had done D. am deing

C. was doing E. do

alternativa B

| wish | had done my homework before.

Eu queria ter feito minha tarefa antes.

0 verbo que seque wish deve encontrar-se no passado; neste caso, temos como uni-

| ca alternativa possivel had done (past perfect).
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If his father were richer, he ... to have a car.

A. would be allowed

B. would allow D. was being allowed

C. will be allowed E. be allowed

afternativa A

|f his fatrer were richer, he would be allowed to have a car.

Se o pai dele fosse mais rico, ser-lhe-ia permitido ter um carro.

Se o vert: na estrutura do |F-clause estiver no pas.>do, o verbo da"oragao prin-
cipal" eztzra no "conditional tense" (would).

|f -%s father were richer (= if - clause).
verbo no
passado

he wzu1d be allowed to have a car (= main-clause).

candicional

[:]He ... in a terrible fight with some burglars last week.

A. was dled
B. has been died D. killed

C. dead E. was killed

alternativa E

He was killed in a terrible fight with some burglars last week,

Ele foi n-rto numa terrivel lutz com alguns assaltantes na semana passada.

Temos aqu’ a estrutura da voz passiva, onde o verbo to be deve concordar com o
tempo no sual a agao ocorreu, mais o participio passado dc verbo principal.

[::]As the students were still hungry they told the teacher

that they ... enough breakfast that morning.

A. had not
B. had not had D. had had
C. have not had E. were not having

alternativa B .
As the students were still hungry they told the teacher that they had not  had
\h_Fnuuqh break fast thal morning.
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Como os estudanles ainda onlavam laminlus, eles dis.eramao prolessor que eles nan
Linham temada bastanle cald aquela manha,

0 tempo en que a agdn ocorre ainda nde acabuu, portanto devemos usarum tempo per
feitn: neste caso, comn a primeira oragan estd no pavnade simples (were), a co-
guinte deve concordar licando no passado perfeite (had nol had),

At the moment, the children ... on the floor playing with
the cat.

A. are laying
B. are lying D. lays
C. have lied E. laid

alternativa B
At the mement, the children are lying on tne floor playing with the cat.

No moment-, as criangas estao deitadas no chao brincando com o gato.

A acag passz-se toda no presente imediatc, ou seja, a agae ocorre ne memento da
fala, portanto deve ser usado o "present continuous": no caso, n verbc que  da
idéia de "deitar" & to lie- lay- lain, cujo gerindioe lyinge opresent contiru us
¢ formado celo fo be + gerdndio do verbo crincipal: "are lying."

whenever we visited them they ... television.

A. have watched
B, watch D. were watching

C. are watching E. were watch

alternativa D

Whenever «2 visited them they were watching television.

A qualquer- hora que nos os visitassemos eles estavan assistindo a televisdo.
0 Past Continuous ¢ usado para descrever agoes com certa duragao no passado.

Our team ... five times this season.

A. has been defeated
B. defeated D. defeats

C. has defeated E. i3 defeated

alternativa A

Our team has boen defnaled live Lines This season.
K Nosso bime Toi derrplade cinco vezes nesta {emporada, J

—_—y
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Temos aqui o uso da Voz Passiva onde devemos ter o verbo to be no "present
perfect" e o verbo principal no "past participle".

Paul ... his English if he could spend some time in the

States.

A. will improve
B. would improve - D. has improved

C. improves . E. is improving

alternativa B
Paul would improve his Enghish if he could spend some time in the States.
Paul melhoraria seu Ingles se ele pudesse passar algum tempo nos Estados Unidos.

Cuando existir a estrutura |If clause| devemos perceber o seguinte: quando o ver
bo da estrutura |f-clause estiver no passado, o verbo da main-clause ("oragac"
orincipal) devera estar no condicional;

Paul [would| improve his English (= main-clause)
condicional
If] he [could] spend some time in the States (If-clause).
passado

Please, can you give us ... bit more of that cake you

baked yesterday?

A. several

B. little D. a little
C. many E. ®
alternativa D

Por favor, voce pode nos dar "um pouquinho" mais do bolo gue voce assou ontem?
a little bit = € uma estrutura preestabelecida que significa "um pouguinho”.

He said he had never met ... who could speak Arabic.

A. nobody
B. anybody i,
C. person FE. no person

alternativa B
\\_He said he had never met anybody who could speak Arabic. _JJJ
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(fFE1e disse nunca ter encontrado alguém que pudesse falar Arabe.

4 @ -
Como temos o adverkio de negagan never, devemos usar o pronome anybody,
k) e bt

Your article will bo ... in tomorrow's cdition.

A. publicated
B. public D. published

C. publish E. publishing
alternativa D

Seu artigo zera publicado na edigao de amanha.

to publish/ed = pubiicar.

will be published = sera publicado,

Hurry up if you want to buy something, because there's

- W 1Eft.
A. hardly anything

B, hardly not D. hardly something

C. hardly few E. hardly no

alternativa A

there to be ... left = scbrar.
hardly = dificilmente

— —

afirmativa, porgue hardly passa uma idéia pegativa.

That fighter promised ... again,
A. in no to fight

B. from fighting D. never to fight

C. by never to fight E. not fight

alternativa D

hquele lutador prometeu nunca brigar [ novanente

|outra vez

Esta questao pede o infinitive antecedide pelo adverbio NEVER,

hey expected the house ... before they came back from

\_

their vacation.

104

fpresse-se se voce quiser comprar alguma coisa porque dificilmente sobra algo.

Aqui se deve usar hardly anything, apesar do verbo there to be apresentar-se na
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A. builted
B. be built D. to building
C. to be built E. bulld

alternativa C
'y #
Eles esperavam que a casa fosse construida antes que eles voltassem de suas fe-

rias.

- 0 verbo expect (esperar) exige o infinitivo,

I will be drunk by the time ... wa get there.

A. which
B. what D. where
C. at when E. *

alternativa £
Ficarei bebado assim que chegarmos 1a.

He usually ... from 8a.m. to 5 p.m.,frnni Monday to Friday.

This month, however, he ... overtime because he ... to buy

a motorbike.

A. works - is working =~ 1is saved up

B. working is working - save up

C. working - works ~ save up
D. works - 1is working - 1is saving up
E. work - work - save up

alternativa D
Ele geralmente trabalha das 8 da manha ate as 5 da tarde, de sequnda a sexta.

Cortudo, cste mes, ele estd trabalhando horas extras porque ele esta economizan-
do para comprar uma motocicleta. _
Temos o uso do simple present para enfatizar uma acao cotidiana. As duas outras
oragoes pedem o present continuous (BE + ing furmg

During the week I get up early ... the morning and go to

bed late ... night. But normally ... weekends I sleep...
midday.

105

J
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A. in - at - at - until
B. on - in - in - as far as
C. on - at - at - even
D. in - at - in - until
E. in - in ~- at - till

alternativa A
Durarte a serana eu me levanto de manha cedo @ vou para a cama tarde da noite.

Mas normalmente nos finais de semana eu durmo até o meie-dia.
fqui ocorre o uso das preposicoes antes de adverbios de tempo.

m the morm‘ng .@i woakends
at night until ou till midday

0 PLURAL DOS SUBSTANTIVOS ABAIXO
I - knife - II - tooth - JIII = woman

E, NA ORDEM:

I I1 I1I
A. knifes - teeth - womans
B. knifes - teeths - women
C. knives - tocoths - women
D. knives - teeth - women
E. knive ~ teeth = women

afternativa D
fnife = faca. tooth = dente. woman = mulher.

QUHL A ALTERNATIVA QUE PREENCHE CORRETAMENTE TODAS AS

LACUNAS DAS SENTENCAS ABAIXO?

-
1

~Is your headache better? No, 1t is .....

II - Is Recife colder than Porto Alegre? No, it 1is ....
III - This car loocks more expensive than that one. No,
it iz ..o

IV - This exercice is more difficult than that one. No,

\h LEVE e
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1 II I1I v
A. badder - hotter - more cheap - easier
B. worse - more hot - cheaper - easler
C. worse - hotter = cheaper - easler
D. badder - hotter =~ cheaper - more easy
E. worst - hotter - cheaper - more easy

alternativa C

Lembre--5 de que adietivos de uma silaba ou duas silabas com a
zem o co~carative com acréscimo de ER,

Observe z5 formas irrequlares de bad:

bad - wcrse - worst,

i
it

(1]

rminagao Y fa-

OUI\L E A ALTERNATIVA QUE PREENCHE CORRETAMENTE TODAS AS LA

CUNAS DAS SENTENCAS ABAIXO?
I - There is ... at the door. Can you ask the maid to see

who it 1s?

II - I lost my diamond ring ... in this room. Can you help

me to find 1it?

III - I'm sorry but I can't help you. There is ... we can

do to help you.

I I1 II1
A. no ona - nowhorea = nothing
B. not one - nowhere = no cne
C. no one - somewhere- nothing
D. someone - somewhere—- nothing

E. someone

somewhere- no one

alternativa D

. Ha alquém na porta, Voce pode pedir 2 ampregada para ver quem ¢ ¢

1. Terdi meu anel de diamante em algun lugar desle quarlo. Vove pode me  aju-
dar a encontra-lo? .
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TIVOS ABAIXO:

A. UN
B. COM
C. FORT

alternativa B

A. bush

khﬂ. rush

CI

D.

I- fright I1- load III- low
SAo0:

I I1 III
A. fear - lead - lower
n. freight = load - low
C. frighten - load - lower
D. fear - lead - low
L, lfrighten = loaden = lower
alternativa C
| - medo il - baixo
Il - carga IV - alto

D. A

E. BLE

A PALAVRA PUSH RIMA COM :

crush

fuss

. - = # - » g #
11, Sinto mas nao posse ajuda-lo, Nao ha pada que possamos fazer para ajudi-

Some e seus derivados sio usades basicamenle em oragoes alirmalivas,

05 VERBOS QUE MELIOR CORRESPONDEM AOS SUBSTANTIVOS OU ADJE

IV- high V- reach

1V v
heighten = reachen
heighten - reach
heighten - reach

higher = reachen

higher - reach

V - alcance

Ma alternativa U encontram-se, respectivamente, os verbos amedrontar, carreqar,
abaixar, levantar e alcancar.

' A SILABA TONICA DA PALAVRA UNCOMFORTABLE E:

A s1laba tonica da palavra unfcomfortable ¢ .

E. bus. J)
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- alternativa A
A palavra push rima com bush,

- rush rima com crush.

- fuss rima com bus,
[75)Jos TEMPOS PRIMITIVOS DO VERBO TO THROW S£O:
A. to throw, threw, threwn
B. to throw, threw, thrown
C. to throw, through, thrown
D. to throw, throwed, throwed
E. to throw, throw, thrown
alternativa B : )
Us tempos primitives do verbo to throw sac:
to throw - threw - throun,
A.SSIN}"LLE .A PERGUNTA CORRETA:
A. Who came here yesterday?
B. What John told you?
C. Whom Mary talked to yesterday?

D. Which book you bought last week?

E. What class does comes after this?

alternativa A
Who came here yesterday?
Quem veio ajui ontem?

Quando o pronore who tem fungao de sujeito nao se usa auxiliar.

DOS TESTES 77 A B84.

kh_ worlds,

ASSINALE A ALTERNATIVA QUE COMPLETA CORRETAMENTE AS SENTENCAS

The lecturer sald that we lived in ... of all possible

)
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A. the good
B. better D. the most best

C. the best E. the most

alternativa C

The lecturer said that we lived in the best of all possible worlds.

0 conferencista disse que nos viviamos no melhor de todos os mundos possfveis.
Os graus comparativos de good sao: good - better (than) - the best.

The sun was ... in splendour'.

A. raising
B. rising D. bearing

Ca lifting E. borning

alternativa B
The sun was rising in splendour,
0 sol estava nascendo gloriosamente.

Estrutura de past continuous- verbo fo ba no passado + verbo principal na forma
Ina.

'It'u very hot today. I wish I ... my swimming suit.

A. had brought
B. will bring D. bring

C. brought E. would bring

alternativa A
"t um dia muito quente. Eu gostaria de ter trazido meu traje de banho."
Quando se lamenta uma agdo ocorrida no passado, wish e seguido de Past Perfect.

This is the restaurant ... serves German food.

A. who
B, where D. what
C. that E. it

alternativa C
"Este & o restaurante que serve ~omida alema."
Os Pronomes Relativos que se referem a coisas sao which e that.

e
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Pnul wanted to go there and ... Mary
A. as well
B, too did D. either dopes

C. so did E. nelther

alternativa C

"Paul quis ir 1a e Mary também."

Os Additipns to remark de frases afirmativas tem a seguinte estrutira:
SO + aux. + suj.

I'm sure she would hava eaten the meal
A. Had Mary been hungry
B, However Mary had been hurgry
C. Unless Mary had been hungry
D. Although Mary had been hungry

E. In spite Mary had not been hungry

alternativa A
"Se Mary tivesse estado com fome, tenho certeza que ela teria comido a refeican.”
If clauses

Uracao Condicional Oracao Pringipal
?gst Ferfact > Perfect Conditional
{had been) (would have eaten)

Quands o If ¢ omitido, hia inversio de verbo e sujeito.
The teacher ... 15 waiting outside.

A. about who I spoke

B. I spoke about her

C. I spoke about

D. about whose I spoke
\ E. I spoke of whom
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alternativa C

"0 professnr sobre quon cu Tale] eula ouperande 1a Tora,"

Informaimenie, ¢ comum mover a preposican para o final da eracio, no case  "The
teacher | spoke about,"

I think I will go to my ... house in Amsterdam. Sha will
be very pleased to see me.
A. sister
B. sisters D. sister's
C. sisters’ E. sisters's

alternativa D

"Acho que irei para a ca:a de ninha irma em Amsterdd, Ela ficard muito contente
en me ver,"

0 caso genttive € usac: quando ha idéia de posse.

jhé: house Bf. my sister,

vy sister's house,

AS FRASES ABAIXO, DE I A VIII, FORAM RETIRADAS DE UMA NOTI
CIA DE JORNAL CUJO TITULO E "BOBBY KENNEDY'S SON FOUND

DEAD". ASSINALE A ALTERNATIVA QUE REPRESENTA A SEQUENCIA

CORRETA.

I- His body was discovered by a hotel receptionist alerted
by his mother

I!- But police refused to say last night whether drugs had
| caused his death.

11I1- was found dead yasterday on tha floor of hia hotel room.
I1V- who was waiting by the phone for news of him,
V- and had suffered from a heart disease

Vi- David Kennedy, who turned to drugs after his father
Robert was assasainated

VII- David, the 28 year-old third son of Robert and Ethel

Kennedy, had been having treatment for drug problems
\_UIII- which may have been brought on by druga.

J/
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(PA. VI

A.

- III
B. I1 =~ I
C. VI - 1III
D. VI =~ III
E. III - VI

alternativa C _
David Kennedy, que se envolseu com drogas depois que o seu pai Robert foi assas-

sinado, foi encontrado morto ontam no chao do quarto do seu hotel. Seu corpo foi
descoberto pela recepcionista do hotel alertada pela sua mae, que estava aguar-
dando perto do telefone por noticias suas.
David, com 28 anos de idadz e terceiro filha de Robert e Ethel rennedy, tinha si
do submetido a tratamento por problemas de drogas e sofria de uma enfermidade car-
dnaca que pode ter sido causada por drogas. Mas a policia recusou-se a dizer on
tem 3 noite se as drogas tinham causado sua morte,

I

which ... the

I
action

reactlion
reaction
action

reaction

alternativa E
r . L - LA N i -
A cor e devido a reagao dv nerve otico a Tuz que atinge a retina.

IT - V = VII - VIII -1 =~

Iv - VIl - VvV - VIII - VI - 1III
1 - IV = VII- V - VIII- II
Iv. - I = VII- V - VIII- 11
Iv - 1 = VIIiI- V¥ - VYII - 11

INDIGUE A ALTERNATIVA QUE MELHOR COMPLETA AS LACUNAS DA

SENTENCA ABAIXO:

Color is due to the .T, of the optic nerve to the light
retina.
II
- comes from
- Jleave
- blinds
- opbacures
- hits

ESCGLH‘.A A ALTERNATIVA CORRETA:
A. I am living in Manaus since 1978.

B. I am living in Manaus for ten years.

KM_C. I have lived in Manaus since 197B.

AR

113
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D, I have living in Manaus for ten years,

E. I live in Manaus for ten years.

alternativa C

Moro em Manaus desde 1978.

Uso do present perfect (Mave + participle) para enfatizar uma agio que  comegou
no passado (1978) e se estende até o presente,

{88]n PALAVRA BLOOD RIMA COM:

A. Mud C. Flowed E lSLDod

B. Food D. Would

alternativa A
Blood {sangue) rina con nud (lama).

P« PALAVRA ENQUGH RIMA COM:

A. Plow
B. Tough D. Clog
C. Gauge E. Though

alternativa B
A palavra enough rima com Tough; as demais palavras nao rimam entre si.

LEIA O TEXTO SEGUINTE E RESPONDA AS QUESTOES 90 E 91.

There's a special urgency about treating children
with AIDS. The disease has a shorter incubation
period than it does in adults, sometimes erupting
in a matter of months rather than years. And it
can be harder to diagnose. Yet, experts agree, the
AIDS-infected child should get help early-just as
the first subtle symptoms appear. "A child can be
perfectly well but very quickly go all the way to

the end," says Dr. Wade Parks of the University of

Kh Miami School of Medicine. "The main issue is to J)
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A

identify ([children with AIDS] and get them in the

hands of physicians.*

Newsweek, September 7, 1987

hs expressdes

I- skilled people II- illness I11- doctora IV~ hardly

noticeable.

sao explicacgoes ou sindnimos das seguintes palavras do texto

acima:

I 11 IIX v
A. physicians AIDS experts urgency
B. physicians disease experts urgency
C. experts disease AIDS subtle
D. experts disease physicians subtle
E. physicians AIDS experts subtle

alternativa D
Veja a tradugao completa do texto:

"H3 uma urgencia especial em tratar criangas com AIDS, A doenca tem um  periodo
de incubagao mais curto que nos adultes, algumas vezes se manifestando em ques-
tao de meses ao invés de anos. E ela pode ser mais dificil de se diagnosticar,
kinda assim, os especialistas concordam, as criangas infectadas pela AIDS deve
riam obter ajuda assim que os primeiros tenues sintomas aparecessem. "Una crian-
¢a pode estar perfeitamente bem mas chegar rapidamente ao fin", diz o  Doutor
Wade Parks da Escola de Medicina da Universidade de Miami.

“g ponto principal & identificar (criangas com AIDS) e coloca-las nas maos  dos
medicos."

| - skilled people = experts —s especialistas.
Il - illness = disease —= enfermidade, doenca.
|11 - doctors = physicians — medicos
IV - hardly noticeable = subtle —e sutil, tenue, dificil de ser notada,

D SIGNIFICADO DA EXPRESSKO "BUT VERY QUICKLY GO ALL THE
WAY TO THE END", DENTRO DO CONTEXTO,E:

A. terminar rapidamente o tratamento. 44‘j
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(rB. ir ao hospital para tratamento medico.
C. sentir algo que nao causa preocupacao.

D. morrer mais depressa do que um adulto,

E. terminar o tratamento sem sentir dor,

alternativa D )
Veja a traducdo do texto na questao 90.

0 TEXTO SEGUINTE SERA TRADUZIDO NAS QUESTOES 92 A 96.VOCE DEVE
RA ESCOLHER EM CADA CASO A MELHOR ALTERNATIVA DE TRADUCXO.

-

0 emprego, ou melhor, o fato de o mesmo ser inadequado, é
um problema de grande interesse na maloria das discussdes de
queatdes do terceiro mundo. A tecnologla avancada dos paises de .
senvolvidos &€ considerada com desconfianga, em grande parte de
vido ao seu fracasso em oferecer empregos suficientes. Todavia,
ha escasso consenso quanto ao modo pelo qual o problema deveria

ser definido ou avaliado,

0 EMPREGO, OU MELHOR, O FATO DE O MESMO SER INADEQUADO

A. The employ or better its inadequate
B. The employ or rather its inadequate
C. The employment of better its inadequacy
D. Employment or ratﬁer its inadequacy

E. The employ or rather its inadequacy

alternativa D

enployment = empreqo
rather = ou melhor, ou seja.

E UM PROBLEMA DE GRANDE INTERESSE NA MAIORIA DAS DISCUSSOES

DE QUESTOES DO TERCEIRO MUNDO,.

A. 1s a question of great concern in majority discussions

\h of the third world questions. ,)
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B. is a problem of great interest in many discussions

of third world 1ssues.

C. is a problem of major concern in most discussions of
third world issues.
D. Iis a problem of great interest in majority discussed

questions of third world.

E. is a problem most intereating for people in the third

world.

alternativa C
concern = jrieresse

R issuzs = assuntos, questoes .
most = maizria -

A TECNOLOGIA AVANCADA DOS PAISES DESENVOLVIDOS E CONSIDERA

DA COM DESCONFIANCA,

A. The advanced technology of the developed countries
is considered with non-confidence,

B. Advanced technology from growing countries is
considered to be mistrust ful,

C. Advanced technology from developed countries is
viewed with suspicion,

D. The advanced technology from developed countries is
viewed mistrust,

E. The advanced technolog? from the developed countries

is considered mistrust,

alternativa C
with suspicion = com desconfianga.

EM GRANDE PARTE DEVIDO AO SEU FRACASSO EM OFERECER EMPREGOS

KM_SUFICIENTES.
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A. in grand part due to its failure in furnish sufficient

jobs.

B. in large part because its failure prcviding sufficient
jobs.

C. largely because of its failure to provide sufficlient
jobs.

D. largely because its failure in furnishing sufficient
johs._'

E. largely because its failure provide enough jobs.

alternativa C

because of = devido a
failure deve ser sequido por infinitivo, portanto: "failure to provide".

Tonnvm. HA ESCASSO CONSENSO QUANTO AQ MODO PELO QUAL O

PROBLEMA DEVERIA SER DEFINIDO OU AVALIADO.

A. Therefore, there is little agree as for the way
employment problem must be defined or measured.

B. However, there is little agreement as for what
mode the problem of unemployment should define

i Oor measure,

C. Yet, there is few-agreement about how the employ
ment problem should be define or measure.

D. Yet, there is little agreement about how the
employment problem should be defined or measured.

E. Yet, there is little agree about the employment

problem's define or measure.

alternativa D
yet = todavia
agreement = consenso

shiould be = deveria ser, _,)

\
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LEIA O TEXTO ABAIXO E ENCONTRE A ALTERNATIVA CORRETA NOS TESTES

97 A 100.

CHILDREN AND TELEVISION

The United States Government and some private organi
zations in America wanted to see if television could be used

to teach children entertainingly. So they started a geries

called Sesame Street. They found that the programme, which has
now been shown in over 40 countries in Spanish, Portuguese and
German as well as the original English version, made a great
impact, especially in poor areas where children often don't
get enough opportunities. Nine million children in the US watch
the show reqularly-and reqularly in the States means just about
every day, for onu new programme goes out each day.
Tev meanure how much o child's attention |ls held by

any particular part of the programme, the makers of Sesame Street
devised a technique called 'distractor-testing'. 'Distractor-tes-
ting works like this. A child is placed in front of two pleces of
equipment. One is a television set showing Sesame Street, the
other is a slide box. The slide picture is changed every 7 1/2
seconds and is as interesting as possible. The team of people
organizing the test now watch the child to see how often he looks
away from the television screen. To help them with this work, they
have a camera filming the child as he turns from the television
set to the slide picture. This, of course, gives them a sccond-

by-second record of what keeps a child's attention focused on the

television programme and what was dull enough to allow his atten
tion to wander.

In this way the makers of Sesame Street built up a clear
idea of what children like and do not like to watch. The worst
thing, thuy found, is to have a television presenter talkling
straight at the camera. They compared how attentively children

watch when the presenter is fllmed talking and how much they

Ve Yy ]
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(30 watch when he says exactly the same thing but over pictures -

that's to say, as a background commentary. There is a big diffe
rence in the amount children's attention is held. They would
always rather look at pictures of things - and on television this
usually means things moving-than look at pictures of people
35 talking.
The programme makers also found that children do not
like arguments on television. They arc upsct by arguments - even

when they end happily.

Extraldo de: Capper Johnson, First Certificate Skills,
Evans Brothers Ltd, 1977, pg 21-22.

.‘\. PALAVRA "THEY"™ SUBLINHADA NA QUARTA LINHA REFERE-SE A:
A. The United States government.

B. some private organizations.

C. the children.

D. The United States and some private organizations.
E. the children's parents.

alternativa D ) o
Criancas e televisao

"0 governo dos Estados Unidos e algumas organizagoes particulares na Améri-
ca queriam ver se a televisao poderwa ser usada para ensinar as criangas diverti
danente. Assimeles iniciaran una série chamadaVila Sésamo (*). ETesacharam aue 0
programa, que agora tem sido mostrado em mais de quarenta paises, em espanhol,
partuguas e alemao, assinm como versao original em ingles, causou um grande im-
pacto, particularmente nas areas pobres onde as criancas freglentemente ndo tem
oportunidades suficientes. Nove milhoes de criangas nos-Estados Unidos assistenm
ao show (espetaculo) regularmente - e regularmente nos Estados Unidos quer dizer
quase todos os dias, pois um novo programa vai ao ar a cada dia.

Para medir quanto a atengdo de uma crianca e mantida por qualquer parte es-
pecifica do programa, os autores da Vila Sesamo criaram uma técnica chamada 'tes
te de distragao'. 0 'teste de distragao' funciona desta forma {assim), Uma crian
ca & colocada diante de duas partes do equipamento. Um € o aparelho de TV epre-
sentando a Vila Sesamo, o outro é um projetor de slides. 0 filme de slide & muda
do cada sete segundos e meio e 6 tao interessante quanto possivel. A equipe de
k\_*pessnas organizadoras do teste agora observa a crianga para ver quantas vezesq{)
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gla desvia a nlhar da tela da televizan, Mara a]urlﬁJnf; com usle trabalhn, eles
tem uma ramera [ilmar la a crianga assim que ola se vira da televisao para o {il-
pe de s1ide. Isln, obviamente, fornece-lhes um regislre a cada sequnde  daguile
que mantem a atengdo da crianca concenirada no programa de televisav ¢ o que era
sulicienterente enfadonhn para permitir que sua atengao se desviasse.

Desta maneira, o5 criadores da Vila Sésamo desenvolveram uma idéia clara da
quilo qus as criangas gostam e nao gostam de assistir, A pior coisa que eles en-
contraram ¢ ter o apresentador de TV falando diretamente para a camera. Eles com
pararam con que atengde {quao atenciosamente) as criangas assistem quando o apre
sentador & Tilmado falardo e quanto elas assistem quando ele (o apresentador)diz
exatamente z mesma coisa mas através de guadros, isto €, coma um comentario de
fundo de cesa. Ha uma grande diferenca no quanto a atencdo das criancas e manti-
da, Elas sz-zre prefeririam olhar para os quadros de coizas - e na televisao is-
to gerairerte significs coisas se movends - do que olhar para quadros de pessaas
falando.

Os cr'zdores do pregrama também acharan que as criangas rao gostam de dis-
cussoes (¢ sputas) ra televisao. Eias se tornam indispostas com as  discussoes,
mesmo quara: elas tem u~ final feliz (terminam felizmente)."

(*) Sesarz Street = Ruz Sésamo. A tradugao do termo fica sendo Vila Sesamo pois
foi com esiz nome gue o programa foi apresentado pela televisao brasileira,
DS SINONIMOS PARA AS PALAVRAS

I- to devise II- to place I1I- to bulld up IV~ held

SE0, DENTRO DO CONTEXTO:
I I1X II] v

A. to divide

to put - to establish -~ kept

B, to divide - to put - to create - kept
C. to invent - to put - to create - kept
D. to invent - to put - to establish - possessed
E. to invent ' - to take - to establish -~ kept

alternativa C
Veja a tradugao do texto na questao 0/,

[98]os sINONIMOS PARA AS PALAVRAS

I- team 11- dull III- makers 1v- arguments V- enf/)
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SAO0, DENTRO DO CONTEXTO:

I II III v v
A. makers - funny - authors - discussions - finish
B. group - boring - authors - disputes - finish
C. makers - funny - authors - discussions - start
D. makers - boring - producers = disputes - start

discussions - finish

E. group boring ~ parents

alternativa B )

Veja a traducao do texto na questao 97.

CFLDJ\ UMA DAS ORACOES ABAIXO EXPRIME A IDEIA CENTRAL DE UM
PARAGRAFO DO TEXTO. COLOQUE-AS NA SEQUENCIA CORRETA, TAL

COMO APARECE NO TEXTO.

I - Resultados adicionais da pesquisa.

I1 - Descricio da técnica utilizada para medir a atengao da
crianca em diversas partes do programa.

III - O tipo de programa de que as criangas gostam.

IV - Como surgiu a idéia do programa educativo”Sesame Street”.

A. I =~ 11 ~ I11 = IV

p. Iv - II - III -1
B, I = III- II = 1IV .

E. Ir - 1III- 1 - IV
C. Iv- 1 - JI = II1

alternativa D
Veja a tradugao do texto na questao 97.
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DADOS EVENTUALMENTE NECESSARIOS

Constante de Avogadro = 6,02-1023 particulas - molql

Constante de Faraday = 9,65*104 C-moz-l
Volume molar = 22,4 litros (CNTP)
CNTP = condi¢des normals de temperatura e

pressao

Temperatura em kelvin = 273 + temperatura em celsius

Constante dos gases, R = 3,21-10"2 L+ atm K-l -mol'l =

&

= 8,31 J-K -mog—l

(c) = s06lido ou cristalino; (t) = liquido; (g) = gasoso

ELEMENTOS NOMEROS ATOMICOS PESOS ATOMICOS

(Arredondados)
H 1 1,01
c 6 12,01
N 7 14,01
0 8 16,00
Na 3 22,99
s 16 32,06
ct 17 35,45
Cx 24 52,00
Mn 25 54,94
Fe 26 55,85
Zn 30 65,37
Ag 47 107,87
Ba 56 137,34
Pb 82 207,19
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4 TESTES

(1] posicdo relativa dos atomos, na molécula do dcido sulfd

rico, € melhor representada por:

T
0
|
o}
h
( )B. H-0-0-0-0-S-H ( )D. H-0-0-S-H
It
o
2
o0 H-O-ﬁ-—O—H ({ JE. H-0-0-0-S-H
I
o 0

alternativa C
A melhor representacao da molecula de acido sulfurico e:

i
H—O—E“D—H
0

Obs.: a 1igacao dativa pode ser representada, modernamente, por= .

[::]A analige elementar da cinza resultante da combustio

pleta de madeira revela uma maior concentragaoc {%1 em

sa) do elemento

( )A. 1litio.

{ )B. nitrogénio. { 1D. potassio.

{ y¢. aluminio. { JE. ferro.
alternativa D

Na cinza resultante da combustao completa da madeira, dos elementos citados, o
que ocorre em maior porcentagen e o metal alcalino, potassio (o termo alcali enm

arabe antigo indica "cinzas de plantas").

[:] Reacdes de Grignard sdo Gteis para

( JA. introduzir um grupo alquila em moléculas orqEnicas.J}

com

mas
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(’ ( JB. transformar aldeidos em acidos cnrhoxilicos.

( )C. introduzir halogénios em moléculas organicas.
{ )D. transformar grupos arilicos em alquilicos.

({ JE. metoxilar uma cadeia carbdnica.

alternativa A .
Os compostos de Grignard obedecem a formula geral:

R—-fbx
Ir":ﬁ.u:hn:zﬂ,ff""M'r , Broou |
alquila
e as reacoes de Grignard introduzem na moléculz organica o grupo alquila.
Exemplo: | #pﬂ . ?49!
R—C +R, — Mg\ =———— R .C-R
Y 1 4 anidro ,
! comp, de b
2ideide Grignard
?ng ?H
e 1 —_— e Mo (1
R ? R] + HZU R E R1 v Mgl Q)X
H H
alcool

[::] Em relagdo a uréia, assinale a afirmacio PALSA.

( JA. £ um componente da urina dos mamiferos.

{ })B. Fol sintetizada por W8hler por agquecimento de clanato

de amodnio.

{ )C. Por conter o grupo NH2 é uma amina.

{ JD. Pura, nas condicdes ambientes, apresenta-se na forma de

cristais incolores.

{ JE. Por fermentacdo, pode gerar NH,.
alternativa C
\\Lﬁ urcia o uma amida do acido carbonice: _})
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=

— i} |}
/,0 H +2{hﬂ2) B ,,hﬂz
0=C ———— (=
S -2(0H) .
0—H fH
?
acido carbonico uréia

[::] Assinale a alternativa FALSA em relaciao a propriedades de

oxidos:
{ JA. © 5102 forma acido muito solivel em Hzo.

( )B. NO, reage com dgua produzindo HNO, e HNO,.
( )C. Cr,04 é um Oxido basico.

( )D. Cro, é um o6xido acido.

{ JE. 2ZnO reage com bases fortes.

alternativa A
0 Si[]2 nao reage diretamente com HEQ-’ porem por processo indireto pode  formar

510, 0 4cido Hqsmg ¢ lioeiramente sollvel em &aua.

& i oL L e, e
Obs.: 0 oxido Cr203 pode se comportar como oxido basico ou como oxido acido:

+
EPEUS{S] + 6 H(

et g
ad.) (ag)

2°(2)
CPZUB[S) + 2 DH-l:aq} +3 HZD( ﬂ}—-‘Z Cr{DH};(aq) ;

. Loy . L L4
Na sua classificagao mais comum, usa-se o termo oxide anfoterc.

(8] considere as afirmacOes seguintes, referentes ao perdxido

de hidrogénio.

I. O perdxido de hidrogénio pode ser obtido pela reagao

BJ:'t,l';i2 + HZSO"! —— BaSOd + H,0

272

II. Na reacgao representada por
H,0, + Pbo2 + H,80, ——— PbsoJI + 2 Hzo + 0,
o perdxido de hidrogénio funciona como redutor.

III. Na reacdo representada por
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ndac ha reducao nem oxidacao.

IV. Na reagao representada por

HO - —DH+H202 —_——— 0= =D+2H20
o peroxido de hidrogenio funciona como oxidante.
Dessas afirmacdes sao CORRETAS apenas
{ VA, I, IX '€ XII { )D. II, III e IV
({ )B. I, II e IV { JE, II e IV
( €. I, 1I1 e LIV
alternativa B
k afirmagzo |11 e incorreta, pois na reagzo apresentada ha oxidacZo e redugio.
0 w— JH 0+ 0
Ziig% g9+ Uy
Redugzo I
Oxidagao

ks demais afirmagoes sao corretas.

Forma-se um 6xido s6lido que se dispersa no ar, na forma

de fumaca, na queima de

( JA. fosforo branco. ( )C. grafite. ( JE. cloro.

( )B. diamante. ( )D. enxofre.
alternativa A

0 fosforo branco {P#} se inflama eaponténeamente em presenca do ar formando
oxido solido (P,0..):

410
P + 50 —=P 0 ;
4(s) " 2(q) 4770(s)
Dados os compostos
k I. Br3C—CHC1-CC£2—CBr3 | i 4 Br:i'{:—uf:l*ltﬁl.-C.'}‘Il':."!‘-(.‘.13"."3

um

_J
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(FIII. Br3C—CH=CH--CHr3 1v. ﬁr}C—C“:CCl—CBIJ

assinale a afirmagao FALSA.

( JA. Os compostos I e II possuem respectivamente um e dois

dtomos de carbono assimétrico.

{ JB. O composto I possui um total de dois esterecisdmeros

opticamente ativos.

( )C. O composto II posul um total de dois estereolsdmeros

opticamente ativos.

{ )D. Somente os compostos III e IV apresentam, cada um,

isomeria geométrica.

( YJE. Os compostos III e IV giram o plano de polarizagao da

luz gque os atravessa.

alternativa E

ks tormules -lanas 111 e IV representam os sequintes isomeros espaciais geonetri
Cos.
: G
]II.H\‘,JEP3 H\fﬁw3
Il I
o “~ear, B,
cis ' trans
IV CE\\ /,CBrS CE\\ /,GBrB
G i
I |
n«*‘ﬁ“*ear3 Br, 0 ~H
cis trans

Esses quatre isomeros goonélricos nao sdo opticamente ativos (nao giram o plano
de polarizacio da luz) porque apresentam moleculas simctricas.

R

Dentre as afirmacoes abaixo, referentes & rcacao representa

Khda pela equacao 4)
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assinale a FALSA.

-

( )D.

( JE.

alternativa B

\;t J)A. I e II.

0 0
H OH !
% C-CH
+ 0/ *
Nt
OH ﬁ‘CH
(1) (II)

Consideremos a reacio do ion

4

———

catal. Ht

{ JA. O composto I é o &cido orto-hidroxibenzdico,
conhecido como acido salicilico.

H.C~C=ONa + Cl-C-CH, — =
3¢ nCHa

{ )B.

129

i
C-OH
+ H,C-C-OH
3700
U‘C'CHJ 0]
8
(III) (IV)

também

{ )B. O composto I & anfdotero, porgque tem um grupo funcio-

nal dcido e um grupo funcional basico.

( )C. O composto II pode ser obtido pela reacao

-C= CH3 + NaCl
H 1l
QO (8]

O nome do composto III & aAcido acetilsalicilico; ele
constitul o principio ativo de um dos primeiros
macos sintetizados e ainda usado nos dias de hoje.

far

0 vinagre & essencialmente uma solucgdo aquosa dilui-
da do composto IV.

No composto | (ac1do orto-hidroxibenzoico) os grupos funcionais CDQH (carboxi-
Ta) e -0H (fenol) s3o acidos (apresentam capacidade de ceder ' 1
¢ao de 1 mol do composto | exige 2 mols de NalH.

neutraliza-

Chamemca a conceltuacao de acido-base segundo Arrhenius de

I, a de Lowry-Br8nsted de II e a de Lewls de I1I.

ciprico com quatro moléculas
de agua para formar o composto de coordenacgao [Cu{Hfm4FTaqL

Esta é uma reacdo de um idcido com uma base sequndo

I e III.
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7

{ )C. apenas 1I. { )D. II e III.

{ JE. apenas II1l.

alternativa £

5 24 . 2+
A reacao: Cu v b “20“’) —"‘"'[Eu(HEG]],} ][aq.]

nan ¢ reacao de acido-base pe]a teoria |, pois nao ha envolvimento de Tons hndr“

xonio & hidroxila; tambén nao é pela tenrua 11, pois nao ha envolvimento de pro-
74+

tons (H'). A Gnica teoria que pode ser utilizada ¢ a |l1: acido (Cu ] recebe

par(es) de elétrons e base {HEG} doa par(es) de elétrons, -

)

Dentre as afirmacdes abaixo, todas relativas a tipos de liga

¢oes, assinale a FALSA.

{ JA. Em cristais de silicio todas as ligagOes sao iguais en

tre si e predominantemente covalentes.

{ )B. No lodo sdlido temos ligagdes covalentes intramolecula
res e ligacdes de Van der Waals intermoleculares.

{ )C. No sédio as ligacdes entre os dtomos sdo igualmente me
tidlicas, tanto no estado sdlido como no liquido, mas
nao o sao no estado gasoso.

( )D. No cloreto de sddio as ligacdes entre os atomos Bao
igualmente idnicas, tanto no estado sdlido como no 1%

quido e no gasoso.

{ JE. O latdo & um exemplo de ocorréncia de ligagdes metdli
cas entre atomos de elementos diferentes.

alternativa D
As ligagoes no cloreto de sodio gasoso sao covalentes.

[12)em relacdo & molécula de amdnia, sio feitas as seguintes a

firmacoes.
I) O dngulo entre as ligacdoes N-H é de 120°.

II) Os trés atomos de H e o atomo de N estao num mesmo plano.

\_III} A geometria da molécula & piramidal.

J
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(FIV) Cada ligacao, nesta molécula, pode ser entendida como re
sultante da interpenetracao do orbital s de um dos hidro
génios com um dos orbitais p do nitrogeénio.

V) O momento dipolar da molécula & nulo.
Destas afirmacoes sao CORRETAS:

{ JA. I, I1I e III. ( )D. II, IV e V.
{ }B, I, 1I, IV e V. ( JE. III e 1IV.

{ JC. T e IV,

alternativa £
0s atomos de nitrogenio e hidrogenio, no estado fundamental, apresentam as se-
guintes configuragoes eletronicas:

?N————h1s 232 2p3
[ T— ey et
® ©OD
1 eyt

Nao se admitindo hibridagao para o nitrogenio, na molécula da amonia ocorrem in-
terpenetragoes dos orbitais p do nitrogenio com orbitais s dos hidrogenios resul-
tando Tigagoes do tipo ¥ :

@ (p-s)
N/
H/ \H

1070 ! piramidal

Nesta interpretagio, os angulos ideais de ligagao seriam de 90° (angulos entre
0s orbitais p do nitrogénic).

Os angulos experimentais de 107° serian atingidos por "repulsoes entre os hidro-
genios positivados pela alta eletronegatividade do nitrogénio",

Obs.; Esta interpretacao foi abandonada hd muitos anos. Uma interpretagac  mais
moderna segundo a Teoria dos Orbitais Atomicos admite para o nitrogénio da amo-

A LG 3
nia a hibridagao sp . Deste mgdn, entre outros fatos, pode-se entender o estabe-
lecimento de pontes de hidrogenio na amonia 17quida e sélida.

[::]Dentre as afirmacles abaixo, assinale a que NXO se aplica

ao grafite.

K; ( JA. Nota-se forte anisotropla na condutividade elétrica. J
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(F { )B. Nas condicdes ambilentes, & mais estidvel do que
diamante.

{ )C. B um polimero bidimensional com ligacdes de Van der
Waals entre planos paralelos proximes.

( )D. "Grafite" de lapis & uma mistura de grafite em pd

e aglomerantes.

{ JE. E uma substdncia onde existem ligagdes hibridas ti

po spj.

alternativa E

A grafite tem hexégunﬂi de ztomos de car

bono com hibridacao sp® fortemente 1iga- 1,42 R
dos, formando aminas planas. As lzminas
estao unidas muito fracamente uma as ou-
tras por "forgas de Vander Waals".

A quarta parte dos elétrons esta em um
orbital molecular W que se estende ao
longo do plano de hexagonos desde uma ex
tremidade do cristal até a outra. MNeste
orbital molecular ¢s eletrons estio to-
talmente ‘deslocalizedos, o que faz  com
que a grafite seja boa condutora somente
nas duas dimensves paralelas as laminas
de aneis hexagonais (anisotropia).

fragmentos de 2 planos da
grafite

Holéculas da HCt, conforme condi¢les, podem dissociar nas

duas formas seguintes:

I- HC'.'_-H' + C:O

11. HCt —= HY 4+ o1

Em relagao a estes dols processos & FALSO afirmar que:

( JA. em I o produto Ct* tem um numero impar de eletrons,
enquanto que em II o produto CYt tem um nimero par
de eletrons.

{ )B. a alternativa II € a que ocorre se liCt é dissolvido

K; num liquido com constante dielétrica apreciavel,

J




- - Y A ey A
ita 89 — quimica . Q’L':[Vﬁdf I{E 13

(F ( )C. no estado gasoso, a baixa pressao e alta temperatu-

ra, a ocorrencia de 1 é mais plausivel do gue a de
II.

{ )D. ombos oy tlpos de dissoclacao, I e II, provocam o

aumento da condutividade eletrica do melo.

( JE. 0o produto Ci- & paramagnetico, enguanto que o pro
duto Ct @& diamagnético.

alternativa D

J aumento da condutividede do meio ocorre em fungzo, entre outros fatores, dacon
centracao de Tons do meic. A dissociagao que resulta em fons ocorre somente. na

It
[::]Em relacao ao tempo de meia vida do Césio 137, livre ou com

binado, sd3o feitas as afirmacdes seguintes.
Ia. Ele decresce com o aumento da temperatura.
Ib. Ele independe da temperatura.

Ic. Ele cresce com o aumento da temperatura.

Ila. Ele decresce com o aumento da pressao.

IIb. Ele independe da pressio.

IIc. Ele cresce com o aumento da pressio.

[IIa. Ele € o© mesmo tanto no Césio elementar como em todos os

compostos de Césio.

1I11b. Ele varia se sio mudados os outros aAtomos ligados ao

idtomo de Céslo.

Destas afirmacoes sao CORRETAS:

( JA. Ib;y IIc; 1Illa.

( JB. Icy 1IIa; 1IIIa. { ¥D.

Ic; 1ic; IIIb.
( )C. la; I1Ib; 1II1b.

{ JE. Ib; 1IIb; 1IIa.
alternativa E

5 . Lot . i . . F . f . ~
As constantes radioalivas nao sofrem influencia das variaveis fisicas  (pressav
& -, “
\ o temperatura), assim como dos alomos ligantes.
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Em laboratérios sdo usados garra

foes com agua, providos de tor
neira e rolha com tubo de vidro,
conforme esquema ao lado.
Essa aparelhagem & indicada para:
( JA. dissolver gases em agua.
{ }JB. conservar agua fora do
acesso do ar.
{ )C. observar a dilatacd3o da Agua gquando muda
a temperatura,
({ )D. obter uma vazido de adgua que independa do nivel, en
quanto este estiver acima do ponto o.
( JE. manter constante a pressdo de vapor da aqua,
independentemente da temperatura.
alternativa D
Quando introduzimos o tubo no interior do 11quido, a altu
ra que determina a vazao {{'B acordo com a gequagad de Tor- TITTTT FIT T
. & [ . . W
ricelli) e a indicada na figura, que permanece constante
atd que a superficie do 11quido atinja a extremidade do
tubo. 1 |
etk
P

de LiND3

( JA. 1,50 mol
( )B. 1,50 mol
{ )C. 1,50 mol

( )D. 1,50 mol

\ ( JE. 1,50 mol

de

de

d

]

de

de

em etanol. Isto guer dizer gque a solucdo contém

L1N03Iqu110grama de solucgao.
LiNO3/litr0 de solugao.
LiNO3j/quilograma de etanol.
LiNO3/litro de etanol.

LiHO3!le de etanol.

17]o rétulo de um frasco diz que ele contém solucao 1,50 molal
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alternativa C

A molalidade fornece o numero de mols do sg]utu por 1 kg de solvente, portanto
una solugao 1,50 molal de LiNO3 apresentara 1,50 mol de LiND3 por 1 kg de eta-
nol

SEo misturados volumes iguals de solugdes aquosas de duas

substanclias distintas, ambas as solucgdes com concentracio

5,00 - 1077 molar. Dentre os pares abaixo, assinale aque

le para o qual NAO ird ocorrer reagio perceptivel.

{ )A. Na,s0, + HCy ( }JD. CaCtz + X,C0,

(. JB. XKC: + Mgso, ( JE. CO, + Ba(OH),

{ )C. XI + Pb(ND3lz

alternativa B
“ f - Ll . o -~ .
Us efeitos perceptiveis da ocorrencia de uma reziao sac; mudanga de cor, libera-

i~ & [ 2 A Lt s,
gao de produto gaseso colorido ou com odor caracteristico, formagao de precipita
do, etc,

Na reagao entre:

- . L4
nao ocorre nenhum efeito perceptivel,

Acrescentando cerca de um litro de uma solucgao aquosa 1,0
molar de tio-sulfato de soédio a 0,10 mol do sdlido brance

AgCL, ira ocorrer

( JA. uma dispersd3o grosseira de um sélido num liquido.

{ )B. mudanga de cor do sdlido de branco para preto.

( JC. dissolugdo do sdlido no liquido.

{ )D. desprendimento de 50,, um gas incolor de cheiro de
sagradavel.

{ JE. formac¢do de prata metdlica.




# l Ilr_"
_ ita 89 — quimica IL?HEﬂ

alternativa C

0 fon tiossulfato & um Gtimo complexante, particul armente para o Ton de prata:

+ 2. R
hg" + 28,00 —=A (5203)2
ta AgCL, AgBr e Agl.
Nu.m mesmo copo juntam-se volumes iguals das trés solucdes

sequintes, todas 0,10 molar: nitrato de prata, nitrato

cao e

{ )JA. {aq! + SO “lag) ——a— Cu504[c)

()B. 2 Ag*(aq) + 50,% (ag) ——=— 2 AgO(c) + 50, (g)
()c. 2cu'(aq) + 2 H'(aq) —== 2 Culc) + H,(g)

( )D. 2 50,% (aq) + 2 N0, (ag)+ 4 H'(aq) —mm

—_— 52032'(aq} + 2 NO,(g) + 2 H,0(1)

()1E. 2 Ag*(aq) + 50,%*(aq) —== Ag,S0, (c)

ver comentdrio
A Unica reagao perceptivel na mistura das tres solucoes citadas

(thB 3(aq)’ Cuf Nﬂ ] 2zq) © HESDA[aq}J e representada pela equagao:

+ .
2R9 () * S0y (e PNy

2

0 g, S0

r I "'5
4(c) & Pouco soluvel [Kps =1,6.1077)

i i -~

Comentario: A alternativa E apresenta um erro: a carga do anion sulfato (S0
r

aparece como 2+ quando o correto & 2-,

[21]

Hematita (6xido férrico) e siderita (carbonato ferroso) sao

4

minérios importantes a partir dos quais se obtém ferro meta

L lico.

136

0 complexo é tao estavel que solugoes de tiossulfato dissolvem os sais de pra-

ciprico e dcido sulfirico. Nota-se que nessa mistura ocor

re uma reacao. A equagao quimica que representa essa rea

2=y
/
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(rﬂs massas maximas, em kg, de ferro que podem ser obtiuas a

partir de 1,00 kg de hematita e 1,00 kg de siderita, supos

tas secas e puras sao, respectivamente

- 55, 8 2 - 55,8
* 755,8 + 16,0 : 2 - 55,8+ 180,0
* 2. 55,8+48,0 55,8 + 60,0
. 558 : L 2 - 55,8
M 3 22- 55,8 + 48,0 4 2 . 55,8+180,0
¢ b 55,8/2 ) 55,8/2
2 + 55,8 + 48,0 55,8 + 60,0
(). 2 °-55.8 + 48,0 . 2 - 55,8 + 180,0
2 - 55,8 2 - 55,8
alternativa B
Hematita (F9203}
s L mol Fesdy 2t te 55,8,10 ke Fe
,00kg Eogs. 7 -3 * ] mol Fefr 1,g_u-e-
(2.55,8 +48,0) .10 kg Fe 0= 3 i :
53 \_..._q'_.f -[
- v s f{ﬂrmu'la rI'I&SSE molar
massa molar ¢ .
quimica
72 ., 55,8 Wi Fa
" |2 .55,8 + 48,0 '
Siderita (FeC0,):
ol Bk 3
g Ei hagl-Beviey loetFe  55,8.107 ko Fo
37 (55,8 + 60,0) . 10 kg Fegae | MoLEESETT lmaliem
\ D s massa nolar
nasca molar fornula ' "
) 55. 8 o quinica
*| 55,8 +60,0 9

.h. 20°C uma solucio aquosa de hidrdxido de sddlo tem uma den
sidade de 1,04 g/cm?® e @ 0,946 molar em NaOH. A gquantidade

e a massa de hidroxido de scdio presentes em 50,0 cm? dessa

\_ solucdao sao, respectivamente J
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(F_ ( YA. (0,946 - 50,0)milimol {0,946+ 50,0 « 40,0) miligrama

Ty

( )B. (50,0 + 1,04/40,0)mol ; (50,0 - 1,04) grama

( )c. (50,0 - 1,04/40,0)mol 7 (50,0 - 1,04)miligrama

{ )p. (0,946 - 50,0)milimol 3 (50,0 - l,Oilmiligfama

( JE. (0,946 - 50,0) mol ; (0,946 - 50,0 « 40,0)grama

alternativa A

r"l"q.-“ n"
'|JgdH = U,E‘.ill'}E‘ - M =0 n.,!‘:

=50 0,0 <0H
<= | ny o= (0,956 . 50,0) miﬁmﬂ

(0,946 . 0,05)pe¥, 40g/pe-

= 0,946 . 0,05 mole=>

MOl = Ma0H a0t T

(0,946 , 0,05 . 40) g
(0,946 . 50,0 . 40,0) niligrama | .

Ry s
ekt

a0l =

I

Em quatro copos sao colocados 100 cm? de agua e guatro gotas
de azul de bromotimol, um-indicadnr que adquire cor amarela
em pH <6,0; verde em pH entre 6,0 e 7,6; azul em pH> 7,6.84%
cionando ao primeiro copo sulfato férrico, ao segundo aceta
to de sédio, ao terceiro sulfato de soédio e ao quarto clore
to de amdénio (aproximadamente uma colher de chd do respecti-

vo sblido), a seqHiéncia de cores das solucdes finais serad

{ YA. amarela; verde; azul e amarela.
{ J)B. amarela; azul; verde e amarela.
( }C. verde; azul; verde e verde.

{ )b, verde; azul; verde c azul.

\hl }E. azul; amarela; verde e azul. ,)
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( alternativa B
Copo i: h conslante de dissociayau Eh do e (O11)
. W , S
hf . R— , onde Hw ¢ constante e porlanto KI do le  deve lor valor elevado; as-

| |

b

; 3+ o . ; +
sim sendoyo Tew tem alto grau de hidrolise e liberta grande quantidade de Il de
acordo com a cquagao: . 3+ . +
Feo 4 J:!EU =====J-e{U||J3 + 3H
h acidez dessa solugao & acentuada e portante o pH deve ser menor que b,eacor
anarela.

3 tem valor reduzido. Sabemos que

Copo Il: A constante de ionizagzo do CII - COOH e baixa, o que faz comquea cong

tante de hidrolise do C:;SE{]U tenha va]ur elevado; logo,. dc acordo com @  equa-

a0s Ch - 000" + 10 == CH, - COOH + OH”

hi liberaczo de uma quantide d: reTat1vambnte alta de OH e a solucao  dzve ter
pH > 7,6 ¢ a cor e azul.

[Eo]

Copo | 1: Ma solugzo Na.S 0 tem-se un sal originario de base forte eacido forte,
&

5EN
a

cao do sal tem pll proxino de 73 logo,a cor & verde .

Copo_IV: Na solugao de HH#CR o ¥,_do NHi:é elevado porque o ¥, do NH, O & baixo

b 4

e, de acordo com a equagao: l‘-!l!;+ + HEU =l'-li~II+UH + H+, ha 1iberagao de H' en quan

tidade relativamente elevada e o pi deve ser menor que 6 e a cor amarela,

(24]Esta questdo se refere a comparacdo do efeito térmico veri
ficado ao se misturarem 100 cm® de solugao aquosa 0,10 mo
lar de cada um dos acidos abaixo com 100 cm?® de solucao
aquosa 0,10 molar de cada uma das bases abaixo. A tabela a
sequir serve para deixar claro a notac¢ao empregada para de

signar os calores desprendidos.

acido |- HC L HNO, _Ecido
Hasa acetico
NaOH [any | | aHy 5| |8ty 51
KOH |M{21| | aH,, | [51123|
NH40H IAHJI' |5H32| |ﬁ“33l

do que as constantes de Indrahses sao oxtremamente baixas e portanto a solu
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Lembrando que o processo de dissoclagido de eletrdlitos
fracos & cndotérmico, @ CORRETO esperar que:

( JA. JaHy,| seja o maior dos |a#] citados.

{ })B. |al

SLE LLIEY

(1C. [a,,] |AH

a3l
( ID. [aHq,| = [&H,,|

( JE. |aH

v

a1l 2 [8Hy,

aglternativa D

|zf3H3} | - !¢f3H3? |, pois HCE e O, sdo 4cidos fortes (completamente ionizados)

em solucoes diluidas, Como a reagao se processa com um eletrolito fraco {NHﬁﬂH}

que para dissocizgao absorve energia [eadutermlcc) o calor total 11bertado ¢ da

mesna ordem de grandeza nos dois casos, porém menor do que na reagao entre fcido

Forte e Base Forte.

lﬁ'nentre as alternativas abaixo, todas relativas a reagces
de O6xido-reducido, na temperatura ambiente, assinale a

FALSA.

{ JA. Cloro gasosoc e anion cloreto constituem um par de

oxldo-redugao.

( JB. I (ag) & um redutor mals forte do que Cl (ag) na

mesma concentracio.

{ )C. 2inco metalico @ um redutor mais forte do gue
HZ{qJ sob 1 atm.

{ )D. Metais nobres nac reagem com solugdo 1 molar de

IHC ¢ em agua, isenta de oxigénio.

{ JE. Zn2+(aq] é um oxldante mais forte do que Cu2+{aq}

na mesama cuncentracio.
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a!remarfva E
0 Zn ¢ um melhor agente redutor que o cobre, pois dprL“rhtu un cardler meldlico
maior. Im contraparlida, pode-se alirmar que o Eufuq) Lerd maior facilidade om e

r . Ed + . +
ceber elelrens, vu seja, € um agenle oxidante mais forte que o Eu( )
uf]

Considere as duas solugbes aquosas sequintes, ambas na

moama temporatura.

SOLUCAO I - contém 1,0 milimol de glicose e 2,0milimols
de cloreto de calcio, CaCt,, por quilograma
de agqua.

SOLUCAQ II- contém apenas sulfato férrico dissolvido em
agua.

Supondo solugdes ideais e eletrdlitos completamente dis

sociados, as duas solucdes terdao os mesmos valores para

suas propriedades coligativas se a snlu¢ao Il contiver,
por quilograma de agua, a seguinte quanlidade de Feﬂsoih1

( YA, (6,0 / 5) milimol ( )D. (7,0 / 5) milimol

( ). (3,0 / 1) wmillmol { JE. (5,0 « 7) milimol

{ JC. (4,0 + 5) milimol

alternativa D

o~ b

Solugan !

Calculo do ndnero de particulas por quilograma de HEU:

HEU .
Glicose: EGHTZUEfs] __.—EGHWUD{aq )
1,0 milime] 1,0 milimo]
. HED 2+
Cloreto de calcic: CaClE(S)———FCa(aH ) 2 [l.|Ell !
2,0 milimol 2,0 milimel 4,0 miTimo]

Total: 1,0 milimo]

K Solugdn _)
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? 3+ 9
— = 2F 3 50
FGE[SD#]E{s} ehergy k(ag )
x milimol 2y milimol 3x milimol

B Hi]ﬁmoT

Como a massa do solvente ¢ a mesma em ambas as solugoes, os efeitos coligati-
vos na solugao |1 serdo os mesmos que na solugao | quando o numero de particulas

se igualar, 5% = 7,0 milimo]

%= l;ﬂ] milimo] .

0

[27

Por uma célula eletrollitica passou uma carga correspondente

a 0,20 Faraday. Num dos eletrodos ocorreu a reacao sequinte:

mo,~ + 8 H" +5e” M2t 4+ 4 H0

A quantidade de &gua produzida neste eletrodo, em virtude

desta reacdo de eletrodo,é
( JA. (0,20 « 4) mol

( }B. (0,20 - 4 / 5) mol { )D. (0,20 - 5) mol
( )c. (0,20 - 5 / 4) mol ( JE. (0,20 - 4 ~ 5) mol

alternativa B

Calculo da massa de agua produzida pelo eletrodo:
JJ%HﬂBi ] mﬂlaHﬂﬂZ' 4ma1sH20
Efﬁffffffi | Larader™ " ¢ p o .1jmlﬂmf”
b 4

carga

Trés células eletroguimicas, com todos os eletrodos inertes,

: {0,20.21 w0l

permaneceram ligadas durante certo tempo, conforme  esquema

abaixo, onde as setas indicam o sentido convencional da cor

rente. +
@ !

— M 1 =z O m™m

142
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(F A célula I contém solucdo aquosa de acido sulfirico e no

seu catodo se desprendem 0,50 mol de H,{g).

A célula II contém solugao aquosa de nitrato de prata e no

seu catodo se depositam 0,10 mol de Aglc).

A célula III contém solugdao aquosa de cloreto de ferro(III)

e no seu catodo certa gquantidade de F33+{aq] € transfor-

mada em Fe2+{aq].

A gquantidade de Fez+!aq] produzida pela eletrdlise na célu

la III é
( JA. 0,25 mol { }C. 0,50 mol { YE. 1,00 mol
( )B. 0,40 mol ( )D. 0,90 mol

alternativa D

r.l "||| i r . .
Eﬁlﬂlé.il;- desorenden 0,5 mol HE[g) Determinacaodo n®de enuivalentes de -

2lq)
2k,
; N g 2(9)
Cafc-diu[’EH +28 —=Hy = 0,5 mplHer LT =1E
B 1 (aa.) 2(g) 2(q) lwg] H:Z{q]
Celula !l Determinacacdo n® de ezuivalentesde hgfc]
) | )
Ct’d':rn+ + 16 —=hg , =>0,10mplbe—, . ———=0,10E, . |
a{iuo 1 Iag.) %s) ,ﬂL“T;} 1@3J@Ta Lglc)

—

l;JE.-.. =ﬂ[—’|:_, ¢ *ﬂgtr v
celulall) celulalll) celulallll)

] - ] + ‘Q Pl i = @
Lo Q,10 % 8 EcehﬂaH!i] = AL

célla (W): [, . ok i nol Fo’”
Catodio Fe[ - hig e Fe[ ) = Gl tFc?" R =

4 ( = 0,90 E.
célulalt i) 0,90 E 24

aq) ad.

_ 24
= 0,50 mol Fe
Consideremou um gas formado de moléculas todas iguais e

que corresponda ac que se considera um gas ideal. Este

e gas & mantido num reclpiente de volume constante. Dentre _/)
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(F as afirmacdes abaixo, todas referentes ao efeito do aumen
to de temperatura, assinale a CORRETA, em relagao ao ca
minho livre médio das moléculas e 3 freqliéncia das coli-
sOes entre as mesmas:
Caminho livre médio Fregfiéncia da collisdes
{ YA. Inalterado Aumenta
{ }JB. Diminui Inalterada
({ yC. Aumenta Aumenta
( )D. Inalterado Diminui
( JE. Diminui Aumenta
alternativa A
- a F o, r Lo i r
0 caminho livre medio das moleculas nao depende da temperatura, mas sim do nume-
ro de moleculas aue existem em uma certa unidede de volume, enquanto que a fre-
- . L. r . * b
olencia de colisoes e diretamente proporcional a temperatura,
Nmﬂ garrafio de 3,5t de capacidade, contendo 1,5t de 80
lucdo 1,0 molar de dcido sulfirico, introduzem-se 32,7q

de aparas de zinco; fecha-se rapidamente com rolha de
borracha. Supondo que a temperatura do ambiente onde es

ta perigosa experifncia estd sendo feita seja de 20°c, o

5,6 atm.

()c.

( )D.

( JA. 0,41 atm. { JE. 12,0

6,0 atm.

{ JB. 3,4 atm.

alternativa D

n n
B 5 5
V(e) ’ 1,5
1480 = 1,5 mol
1530, = 159 mo

m 32,14
"0 T H " 8,370 0,3 wol

incremento maximo de pressdo interna (AP)do frasco serade

atm.
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) "2 uag) " ua) * ol
Como se observa na reagao, a relagao 350,
molar entre todas as substancias pre 20 ¥
sentes 6 12 1:1:1, portanto - = Volyme
0,5 mol de zinco produzira 0,5 mol do garrafao
de HE(g} que ocupara o volume de 26 — 150
k ) = Volume da
-~ solugao
RT 0,0821 SMa  9q3 4
AP - An S =>AP . 0,5 pot sz—

AP = 6,0 atn |.

[:]1,? toneladas de amonia vazaram e se espalharam uniforme

mente em certo volume da atmosfera terrestre, a 27°C e

760 mm Hg.

Medidas mostraram que a concentracdo de amdnia neste vo

lume da atmosfera era de 25 partes, em volume, do gas a
ménia, em um milhdo de partes, em volume, da1ar. 0 volu

me da atmosfera contaminado por esta quantidade de amd

nia foi:

( )A. 0,9 - 102 m3

()B. 1'0 + 102 n3 ()Dp. 10 - 107 m3
()c. 9 - 10' m3 ( )E. 25 - 108 m3

alternativa D

My
V-

V- 248 102 - 2,483 . 10

e 1T 10%

'E
AT p RL L1105 O . 300
L.

P 7 1 e
23

m
i

145
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b
(" 23 100~ 13
Va‘tm a 2,&63 - ]{] m - 25 = ]D - -ID m
ey ——
25 partes
por milhao
No griafico ao lado estdo esque
matizadas as variacoes dascons Keq* 1

tantes de equilibrio, com a tem

peratura, para trés reacdes dis

tintas: I, II e 1II. Partindo

11
dos respectivos reagentes, to
das as trés reacdes sao espon
tineas na temperatura ambiente. 11X
A partir destas informacles, @ temperatura
CORRETO se prever que

( JA. a reagao I deve ser exotérmica, a II praticamente
atérmica e a III endotérmica.

( )B. o aquecimento, sob volume constante, do sistema
onde ocorre a reacao I acarretaria a formacao de
maior quantidade do produto.

( )C. se as trcs rcacGcs sdo espontdncas, elas necessa
riamente ocorrerao com liberagiao de calor.

( )D. a velocidade da reac@o I aumentara, a da II pra
ticamente independera e a da III diminuira com o
aumento da temperatura.

( JE. a reacdo I & endotérmica para temperaturas altas
e cxotérmica para baixas temperaturas, enguanto
que para a reacdo III ocorre o oposto. )
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(afrernarf va B

Pl ; o S
A elevacao da temperatura  provoca o deslocamento do equilibrio do Lal ma-

neira que aumgnla a quanlidade do produto, uma vez que a constante do eaui
Hbrio da reagao | aumenta com a elevacdo da temperatura.

Num grande cilindro provido de torneira e plstido com &mbo

lo, conforme figura abaixo, fol introduzido um pouco de

agqua liquida, tomando o cuidado de nao deixar entrar ar.

NN

--—-‘9’—-&-

Apbs a admissao da porgdo de agua, a torneira fol fechada.
Variando o volume, por movimento lento do pistao, mantendo
a temperatura, no interior do cilindro, igual a 2D°C, o

grafico de pressido no cilindro versus volume, corresponde
a:

P* P#

U 0 g‘
\_




ita 89 — quimica 21 \: :IH/:E‘E““ ﬁf.ﬁ‘i\‘; 148

e

'}

( )JE

0 L'

alternativa C

Hov inentando-se o embolo de forma a reduzir a pressio, ocorre vaporizagas  da
3gua (mudanga de estado fisico), o que provoca uma subita variagdo do volume, en
quanto a pressao se mantém praticamente constante, e, apos a mudanca de estado,
variagoes pequenas de pressao provocan pequenas variagoes de volumes.

Na elaboragao das primeiras classificacbes periddicas, um

dos critérios mais importantes para agrupar elementos nu

ma mesma coluna fol observar

( JA. o dltimo subnivel eletrdnico ser igualmente ocupado,

{ )B. mesma(s) valéncla(s) na combinacao com elementos de

referéncia.

{ )C. nmnesma estrutura cristalina dos prdprios elementos.
{ )D. nimero atdmico crescente.

{ JE. numero de massa crescente.

alternativa B

Na elaboracan das primeiras classificagoes periodicas, os critérios mais impor-
tantes para agrupar clementos numa mesma coluna Toram as semelhangas nas proprig
dades quimicas dos elementos; entre essas propriedades semelhantes, pode-se des-
tacar a constancia na valéncia na combinagiu com elementos de referencia,

Este critério foi usado na elaboragio das "Triades de DBbereiner" {1829) edo "I'a

k\krafusn Telarice de Chancourlois" (1862). )
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-~

Dentre os eventos seguintes, na historia das ciéncias,

assinale o mais antigo.

{ JA. A interpretacao do efeito fotoelétrico por A.
Einstein.

( )B. A determinacdo da carga elementar por R. Millikan.

( )C. Os primeiros métodos para determinar o nimero de

A. Avogadro,

( )D. O estudo das relagles estequiométricas em eletrd

lises por M. Faraday.

{ JE. O modelo para estrutura do atomo proposto por
E. Rutherford a partir do espalhamento de parti
culas alfa, '

alternativa D

0 mais antigo evento citado pelas alternativas, na historia das Citncias, & o eg
tabelecimento, em 1834, das leis estequiometricas em eletrolise por M. Faraday.

QUESTOES

[::]Dentru do espacgo disponivel, discuta tudo o que voca
sabe sobre a obtengao de HC.t. Trate separada e suces
sivamente: '

a. preparo do HCL em labaratdrioj

b. producao industrial do HC:t.

Sua discussdo, tanto do item a como do Item b, deve
incluir: esquemas de aparelhagem utilizada, matérias
primas e equagoes gquimicas das reacoes envolvidas.
Sua discussdo também deve deixar claras as razdes pe
las guais sac usadas matéerias primas e procedimentos
bem distintos na obtencao de HCX em pequena escala,
no laboratério, em contraste com sua obtencao em lar

\ ga escala, na indistria. AJ)
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4 Resposta
0 cloreto dg hidrogenio & preparado em laboratorio pela reagao entre acido sulfd

rico-concentrado ¢ cloreto de sodio, O processo pode ser acelerado pelo aqueci-
mento da mistura.

a 1]
NaCT{S) + HZSDQ‘[CUHC,]_‘-—HC][Q} + N3T|S[}!+(aq-}

Se 0 NaHSD4 for misturado com NaCl adicional e a mistura aguecida a EUDOC, ob-

tém-se uma quantidade maior de HC1{Q].

Han][s) + NEHSU#{aq‘) "‘H[:.l[g] + Nazs[]#(aq.)

Na indistria, o cloreto de hi-
drogenio & obtido pela reagdo
entre HQ[g] ! 012{91 catalisa

da; sendo estes gases subprodu
tos da eletrolise aquosado clg
reto de sodio para a produgao e — 9
de hidroxido de sodio: :

energia
20l 200y STERr T

Tampao de
1a de vidro

energia
aetrica | 2(g) " Heiag) * Ho()
(anodo) (catodo)

_cat, Obtencao de HCI laboratéri
HE(g} + C12(g} ? HC1(g} ¢ao de [g] em laboratorio

[ )pentro do espaco disponivel, discuta tudo o gque voca
sabe sobre o bico de Bunsen. Sua discussdo deve a
branger os seguintes topicos: como o bico de Bunsen
@ construido, como ele & regulado e o que se cbserva
no seu funcionamento.’

Na discussao da queima, deixe claro como e por que
2 luminosidade e a temperatura da chama podem ser
‘alteradas. Ilustre sua discussao com esquemas e, na
medida do possivel, procure interpretar o que se

passa nas diferentes regices em termos de reacGes

KM__ quimicas efou processoé fisicos.
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/’ Na sua exposicao discuta, também, se um mesmo bico
de Bunsen pode ser utilizado tanto na queima de me
tano como na queima de outro gas, como butano. Sim
ou nae? Por qué?

Resposta
entrada de ar AT A
r‘,""'_"" A :1“:: l:‘_‘; Il_j
11000;;
...‘_‘__, a————— “‘-‘-
(fig. 1) ‘\en’fr‘ada do (fig, I1)

gas combustivel

0 bico de Binsen & um aparelho que utiliza gas combustivel e é utilizado no labo
ratorio para aquecimento, A entrada do gas combustivel & feita por uma mangueira
enquanto que a entrada de ar é feita atraves de orificios localizados no cilin-
dro de combustao do bico,e & regulada pelo giro de um anel contendo também orif{
cios que envolve o ¢ilindro de conbust3o (ver figura 1), Se os orificiosdo anel
nao coincidem com os orificios do cilindro, o ar nao penetra no cilindro de com-
bustao e, portanto, esta nao ocorre,diz-se que ¢ bico de Biinsen foi "des11gada
Fazend@-se os orificios coincidiren e de acordo com a area de coincidencia é pos
sivel aumentar a entrada de ar e assim controlar a cor da chama,
Na queima do gas combustivel,” controlando-se a entrada de ar através dos orifi-
cios pode-se variar a cor da chama do alaranjado até o azul esmaecido. De acordo
com o diagrama abaixo.

alaranjado; amarelo; azul; azul-esmaecido

temperatura

Observa-se que quanto mais elevada for a temperatura, maior € a tendencia da cha
ma para a cor azul. Tal fato ocorre porque quando a chama e azul, a oxidagao do
gas combustivel pelo ar atmosférico ¢ mais completa, enquanto que, quando a cha-
ma tende para o q1aranjadu, menor ¢ a oxidagﬁn do gas combustivel pelo ar. Esta
coloragao da chama ¢ utilizada no laboratdrio da seguinte maneira: se desejarmos
aquecimento cnerqwcn deuemn regular a entrada de ar atmosferico de formaa obter
mos chama azul; se, poreém, desejarmos aquecimento brando, devemos reqular a en-
k\_trada de ar de tal maneira que a chama tenha cor alaranjada, _ Y,
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0 bico de Biinsen pode ser utilizado lanto na queima ¢ gas melano quanto na quel
ma do gas butano porque anbos ns gases sho conbustiveis: porem, deve-se modifi-
car a entrada de ar através dos orilicies, uma ver qua o volume de ar (medido em
condigoes iguais) necessario para oxidar o butano e raior.

[::}Certo sal contém, além de Agua de cristalizacao,
apenas ferro, carbono e oxigénio; sabe-se: ainda

que cada mol do sal contém um mol de ferro. Com

esse sal foram feitos os seguintes ensaloa:

1) No aquecimento forte, em atmosfera inerte, de
1,000 g de sal hidratado foram obtidos 0,400g
de 6xido de ferro (II). '

I1) Num aguecimento mais brando, 1,000 g do sal
hidratado perdeu toda a dgua de cristalizacao
e foram obtidos 0,800 g do sal anidro.

&

III) No aguecimento forte com excesso de oxigénio,
1,000 g do sal anidro forneceu, como unicos
produtos, 6xido de ferro e 0,612 g do gas car

bonico.

Indicando claramente seu raciocinio

a. calcule a massa molar do sal hidratado;

b. calcule o nimero de mols de agua de cristali
zagdo por mol do sal hidratador e

c. indigue a férmula molecular do &nion do sal.

Responda também & seguinte pergunta:

qual é o nimero de oxldacao do ferro no sal?

Juatifique.
Resposta
I, Em 1,000 g do sal hidratado cxistem 0,800 g do =al anidro e, portanto, 20 b

em massa de agua (257 da massa do sal anidro). .
k\_l. Em cada 0,800 g do sal anidro (ou 1,000 g do sal hidratado, conforme |1}{_,/




ita 89 — quimica 21 [.r_}l rE/'h j{r’s\

153

ffa,nnn g corresponde a Fel {ﬁ = 71,85 g/mo1). Portanto, a massa molar do sal ani-
dro & 143,7 g/mol (o dobro).

[ + ——
i, e Ex Uy z 02 Fe 0 + x CGZ

1,000 g 0,612 g

0,612 9587 W37 geat |2 1w € 2malsC
1,000 g-saT " 1 moldosal ~ 4#,0]J@J¥#? ';LJM#P{HE; 1 mol sal

- N2 de mols de 0 por mol do sal:
"y = Msal - (ngg + me)

= 143,7 g - (55,85 + 24,02) g m = 63,83 g

"0 0

£3,83 g ] mol 0 4 mol 0
mol sal * 16,008~ mol sal

- N2 de mols da agua por mol do sal;

I"!:JEG = 25% mc_;a] anidrg = 0,25 = ]43,7 = 35,'93 g H20

35,93‘9,H§9” 1 mo] H20 2 mols HEU
1 mol sal ° 18,DUJQ,H§ﬁ’= 1 moldo sa)

Formula do sal: Fe CEDii . 2 HED

a) Massa molar do sal hidratado sera:
Feg: 55,85

CZ: 24,01

04: 64,00

Z HEU: 36,02 ,

b) 12 de mols de agua de cristalizagdo: 2 mols (ver calculo efetuado)

179,9 g/mol

¢) Férnula molecular do.anion: - -

0\\\ 0

P C—C
4=

Numero de oxidagao do ferro: + 2

0 Enianauanato (CEGE'] é bivalente e, portanto, para neutraliza-lo o cation fer

ro também sera bivalente,

Dusejn-la preparar 100 cm? de uma solugao aquosa
\\ 0,100 molar de sulfato de sddio, a partir de dgua
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'/F destilada e cristais do sal hidratado Hazsq v 10}_!23
puro. Descreva detalhadamente ©0s cdlculos e
os procedimentos experimentais que devem ser. em
pregados no preparo desta solugdo. Como é pedida
uma concentracio final com erro (desvio) relatiyo
de 1%, sua resposta deve deixar claros detalhes
dos tipos seguintes:

a. Com que precisio e em que tipo de balanca con
vém fazer a pesagem?

b. O volume do liquido precisa ser medido com b&
“lao volumétrico e/ou pipeta, ou basta um cilin
dro graduado de 100 cm?? '

c. Devemos medir o volume do solvente antes do
acréscimo do sal, ou o volume final da solucgao?

d. O controle da temperatura é critico? Sim " ou
nao? Por qué?

Resposta

Massa do. sal hidratado na solugao:

0,100 nol se} ‘UZ'ELW. g esd oot FHELAEL. 322 g s
1000 ga>sT-

a) Erro relativo (1%) na massa do sal (3,22 ¢): 0,01 . 3,22 = % 0,03
Para tal.precisio, convem fazer a pesagen em uma balanga analitica.

b) Como a precisao utilizada & de aproximadamente 1 - (14) de solugao, € conve
niente a medida em um bal3o volumétrico ou uma pipeta, pois a graduagdo é feita
em uma regiao do material, de pequeno diametro, o que nao ocorre na proveta, on-
do o diametro 6 maior, diminuindo assim a precisio. Alén disso, o baldo volumé-
trico & aferido antes de ser usado, e a proveta, nao.

] ' - -
¢) Deve-se pesar a quantidade necessaria do sal e em seguida acrescentar o volu-
me de solvente necessario para completar o volume final da solugao porque a soly
-~ * g ¥ rd
¢ao a ser preparada & 0,01 molar, ou seja, 0,01 mol por litro de solugao.

d) 0 controle da temperatura nao & critico, pois o soluto nao e volatil, o que
130 altera a ‘concentracio da solugio com a variagdo (nos padroes normais) da tem
peratura.

Por outro lado, o baldo volumétrico @ aferido a uma certa temperatura e o seu
uso em uma temperatura muito diferente causara aumento do erro relativo por dila
K\_fagﬁu{cuntragao do volume do recipiente e solugao. )
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(Dentru do espago disponivel, discuta o que vocé

sabe sobre o ciclo do nitrogénio na natureza. Sua
discussao deve incluir topicos tails como:

a. Principais reservatdrios acessiveis deste ele
mento no nosso planeta,

b. O que se entende por "fixagdo" natural e quais
os organismos responsavels pela mesma.

¢. O que se entende por "fixagao" artificial do
nitrogénio e quais sdo os principals processos
industriais utilizados para atingir este fim.

d. Quals sio os principais produtos naturais e
quals sdo os principals compostos sintéticos
utilizdvels como fertilizantes nitrogenados.

a. Caso vocé salba algo sobre a relagao entre ma

ré vermelha e ciclo do nitrogénio, diga-o.

Resposta

a) As fontes de nitrogenio em nosso planeta sao: o nitrogénio atmosférice (=787
em volume ); locais de clima seco, onde existem jazidas de nitratos,em geral ni-
tratos impurosde sodio oupotassic;compostos organicosde todosos seres viventes -
animais e plantas - ou em cadaveres onde sao pouco a pouco transformados pelas bac-
térias em compostos amoniacais (nitritos e nitratos); tempestades elétricas pro

duzen, embora em pequena escala, nitratos {NU%) e nitritos (NUE} que sao arrasta

dos para a terra pelas chuvas. Estes dois fons de origens diversas, como ja foi

citado, constituem a fonte essencial do nitrogenio para as plantas verdes, nitrg

genio este proveniente da atmosfera.

b) "Fixacdo natural" consiste ma utilizagdo do nitrogenio atmosférico por orga-

nismos fixadores de nitrogenio: bacterias (Azotobacter, Clostridium, ou  nitro-
F o, ¥ . & gl

bactérias das leguminosas), e algumas cianoficeas, ou ainda, como ja citado, os

¢ ‘AT kA R Py '

jons NGS’ N02 provenientes de tempestades eletricas aproveitados pelas plantas.

¢) "Fixacagp artificial do nitrogénio" consiste na transformagio do  nitrogénio
elementar—preparado industrialmente pela destilagao fracionada do ar T1gliido ou
en laboratoric —pela decomposicio termica de certos compostos. Como:

N H —— 2 3 N ] — s i
2 Na 3[:5) Naw] + 2(@} au NH4MG2(S] N.Z[:g} + QHZU(Q}’ em com

nostos de interesse nos diversos setores da atividade humana; como: produgao in-
dustrial de NHS(g) (processo Haber); HNU3(£} (Processo Ostwald) e outros compos-

tos como fosfatos de amonio, sulfato de amonio (fertilizantes) etc...
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d) Produtos naturais usados como fertilizantes

1. Uréia (via excregdo)
Z, NaNU3 (salitre do Chile)

13. Excregdes de aves marinhas (Guano)
k, Material organico em decomposigao por transformagao bacteriana em
nitritos e nitratos,

Produtos sintéticos usados como fertilizantes 0
B 't E) - - II
1, Urgia (via industrial: C[J2 + NH,— HZN—[I—I\!H2 +H.0

Vi
. (N h) S0,
2 Ca(N03}2
NH4N03
. Fosfatos de amonio

on -+ LS ] ]
L]

!H . a » .
e) A mare vermelha consiste na florescencia de varios grupos de organismos  do
-~ » » L3 i“l * { -
plancton marinho, principalmente peridinios, cianoficeas e dinoflagelados. A co-
~ f . d .
Toragao tipica e o vermelho, mas pode ser amarelo, castanho avermelhado, leitoso
~ i ’ ¥ s
etc... A florescencia e desencadeada por fatores diversos, que ocorrem em situa-
goes bastaﬂte especiais, como tEmperatura, salinidade, 1uz nutrientes, regime
de correntes, estab111dada de coluna d'agua; processos nceanograf1cos como  ma-
rés, ventos, convergencia, divergencia, presenca de quelantes na agua, vitami-
il - ’I
nas, presenga de substancias humicas.

Toxinas liberadas por cianoficeas e dinoflagelados constituem as marés toxicas,
e podem se acumular em bivalves e causar a "paralyticshellfish poisoning" no ho-
mem ¢ mortalidade em peixes e outros animais marinhos, Podem sair do mar na for-
ma de aerosois e atingir animais domésticos e o proprio homen.

Em fungéo da mortandade de peixes e outros animais marinhos, ha um aumento  da
quantidade de matéria organica em decomposicao e, como decorréncia direta, um ay
mento na formagao de nitratos {NU ) e nitritos {NU que sao fonte de nitroge-
nio para o fitoplancton,
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